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NY A NDLIGHETEN 
VA R T TOGDEN 

•• 

V A GEN? 

Under 70-talet var jag en av de le­
dande krafterna i Sverige bakom 
den s k nyandligheten. J ag var en 
av initiativtagarna och mångårig 
ordförande i Religiöst Forum, se­
dermera Forum för Religion och 
Livssyn. Som sådan kunde jag från 
en central plats och från insidan 
följa de nya samfundens utveck­
ling, framgångar och mothåll. J ag 
har kunnat pejla det andliga läget 
-- stämningar och trender. Min 
egen uppgift var att försöka sam­
ordna de mindre och nya samfun­
dens intressen och bygga upp en 
samarbetsorganisation, att försöka 
ta tillvara de nya samfundens in­
tressen i samhället och gentemot de 
äldre samfunden, som kände sina 
ställningar hotade. Det var ett sti­
mulerande och lärorikt arbete -
men inte speciellt framgångsrikt. 
Det var som att ta vårt demokratis­
ka samhälle på pulsen, pröva om 
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den grundlagsstadgade religions­
friheten fungerade i praktiken. Nej, 
det redan etablerade ville inte ge 
plats för något nytt. 

Det var en entusiastisk skara 
människor, redan från början ett 
30-tal från de mest skilda samfund, 
som under några år från 70-talets 
mitt och framåt samlades i Religiöst 
Forum. Det var mycket informella 
och upprymda möten där vi utbytte 
erfarenheter och tankar över den 
andliga situationen. Genom högläs­
ning ur press och nyutkommen lit­
teratur kunde vi - under skämtan 
men också med oro - konstatera 
den byxångest som drabbat de 
etablerade samfunden inför nyand­
lighetens intåg. 

Det fanns hos många i kretsen en 
stark tro på möjligheterna till sam­
förstånd över samfundsgränserna. 
För andra av deltagarna var tanken 
förskräckande. Man kunde bara 

tänka sig ett samarbete på det 
praktiska planet men avvisade alla 
tankar på ekumenik. Flera sam­
fundsrepresentanter kom seder­
mera att alltmer dra sig ur forumet 
just på grund av detta. De valde so­
lidariteten mot sitt eget samfund 
hellre än andlig gemenskap över al­
la gränser. Kanske var det så att 
vår entusiasm i början, vår gemen­
samma kritiska syn på det sekulari­
serade samhället, den andliga vita­
liteten som fanns hos många av oss 
fick oss att tro, att vi stod varandra 
närmare än vi verkligen gjorde. 

Klimatet hårdnade mot 70-talets 
slut. Det allt bittrare motståndet 
från de etablerade samfunden, 
konflikter med myndigheter, kam­
panjer i massmedia, interna pro­
blem drev fram en tilltagande iso­
lering och sekterism bland de nya 
samfunden. Denna utveckling sat­
te sina spår också på Religiöst Fo­
rums verksamhet. Från att ha sam­
lat representanter för minst ett tju­
gotal samfund drog sig allteftersom 
en hel rad tillbaka, med eller utan 
ursäkter. Detta märktes inte till en 
början, därför att vi hade en kraftig 
tillströmning av enskilda medlem­
mar som trodde på de ekumeniska 
strävandena och på en ny konfes­
sionslös andlighet. 

I Religiöst Forum fanns en rad re­
presentanter för mycket kontro­
versiella samfund. Och de miss­
tänkliggöranden och den kritik som 
träffade dem kom självklart också 
att riktas mot Religiöst Forum. En 
tjänsteman vid Svenska Kyrkans 
Mission tog sig före att skriva Reli­
giöst Forums historia på ett sätt 
som fick oss att likna en förtäckt 
scientologi-organisation. Det var 
naturligtvis helt befängt. Men det 
hade avsedd verkan - det skrämde 
och splittrade. Några samfund drog 
sig ur. 

Ungdo msrörelsen och 
nyandligheten 
Unga människor sökte andliga upp­
levelser och tog dem sedan på all­
var. Ur ett andligt perspektiv vi­
sade sig allting höra samman. Då 
kunde man inte leva i splittring 
längre. Jag tror för min del att det 
var så det helhetstänkande, som 
idag är på modet, växte fram. Poli­
tik, religion, vetenskap, konst -
inget kunde isoleras f�ån det andra. 
1 ungdomsrörelsen v1lle man leva 
ett liv med kvalitet. I en stor hap­
pening, i en djärv visio�, me� det 
egna livet som insats. !stallet for att 
knega åt andra och konsumera pry­
lar i ett tröstlöst snurrande ekorr-
hjul. 

Vad med det doktrinära? Det 

fanns där, men lockade bara några 
få. Vänsterteserna var i ungdoms­
rörelsen mera impulser och tanke­
experiment än doktriner. Och visst 
prövade man sexuell avhållsamhet 
och vegetarism och fattigdom, men 
mera som övningar än som gudom­
liga påbud. Den egna erfarenheten 
smällde högre än religiösa lärares 
och urkunders utsagor och pålagor, 
åtminstone så länge man inte gått 
in i något samfund. Och de som gick 
in sökte sig ofta ut och vidare hellre 
än att underordna sig en yttre auk­
toritet. Ängsliga föräldrar behövde 
faktiskt sällan göra sig besvär. 

Den som stod utanför ungdoms­
rörelsen har nog svårt att fatta den 
entusiasm och kraft som utveckla­
des i festivaler, ockupationer, mil­
jöaktioner, alternativ- och kollek­
tivsträvanden. 

Själv såg jag på de nya religioner­
na ur ungdomsrörelsens perspek­
tiv. De var ett av medlen, ett viktigt 
sådant, till samhällsförändring. Och 
en uppgift för dem var att utmana 
och bryta ner de gamla etablerade 
religiösa potemkinkulisserna. Peka 
på vad verklig religion är. Man 
skulle inte behöva lyfta ett finger -
det gamla bygget skulle rasa av sig 
självt, därför att det saknade andlig 
förankring. Men det skulle visa sig 
att samhällets och religionens insti­
tutionella nätverk var mycket se­
gare än vad vi trodde. 

Jag vet inte om det var min egen 
entusiasm som gjorde att jag inte 
såg de olika nyandliga samfundens 
ofta helt disparata strävanden. Vis­
sa samfund var ju ganska reaktio­
nära och ställde sig på många punk­
ter på samhällets sida, emot ung­
domsrörelsen. De använde bara 
ungdomsrörelsen som sitt rekryte­
ringsområde. Där fanns ju ett stort, 
nyvaknat religiöst intresse att ka­
nalisera in på det egna samfundets 
linjer. Ofta hade jag en känsla av 
att samarbetet inom Religiöst Fo­
rum fick utgöra en snygg fasad, 
men i själva verket strävade man 
ändå var och en åt sitt eget håll och 
till det egna samfundets förmån. 

Under 70-talets senare år kom de 
ideologiska olikheterna mellan 
samfunden att framträda allt tydli­
gare, precis som några år tidigare 
inom vänstern, i takt med att entu­
siasmen sjönk. Misstänksamheten 
mellan samfunden växte. Samtidigt 
kunde man inom samfunden skönj a 
en tilltagande beklämning, isolering 
och stagnation, som man gjorde allt 
för att dölja. Många tidigare entusi­
astiska samfundsmedlemmar gj or­
de sig fria och sökte sig vidare, ofta 
via utbildning -och så hamnade de 
till slut ute i det etablerade samhäl­
let. Kontakten mellan samfund och 
ungdomsrörelse upphörde alltmer, 
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samtidigt som ungdomsrörelsen 
började gå tillbaka. Samfunden 
måste så att säga börja leva av egen 
kraft. Inte alla klarade det. Man 
fick problem med rekryteringen. 
Man lockade inte längre de nya ge­
nerationerna. Intresset för religion 
minskade och gamla attityder av 
misstänksamhet och likgiltighet 
gentemot religion kom tillbaka. Det 
berodde nog mycket på opinions­
bildningen i massmedia och i den 
kyrkliga litteraturen, på allmän 
återgång till det gamla, på föräldra­
makt, på Jonestown, och inte minst 
på samfundens oförmåga att tackla 
interna problem. Den unga genera­
tionen idag har antingen hamnat i 
nymoralism och konservatism eller 
i hjälplös respektive aggressiv pro­
test, som t ex punk. Hoppfulla 
tecken för framtiden är emellertid 
miljö- och fredsrörelserna, som har 
en väldig kraft. Lustigt nog har de 
kristna samfunden hängt på där, 
medan de nyandliga lyser med sin 
frånvaro! 

Nyandligheten är död! 
70-talet är över. Dess aktiva gene­
rationer har i hög grad tappat kraf­
ten, om de inte rentav har gjort av­
bön. Det har blivit modernt bland 
gamla 60-talsrevolutionärer att ta 
avstånd från sitt förflutna i form av 
bekännelseromaner. Men det impo­
nerar ändå även. i städade kretsar 
att man minsann var med -68. 

Nyandligheten är också död, den 
finns inte längre som en levande 
strömning. Det finns bara en rad 
nya religiösa samfund i samhällets 
periferi. 

Snarlika mål som ungdomsrörel­
sen har idag New Age. Den är just 
så överkonfessionell som ungdoms­
rörelsen en gång var. Den är indivi­
dualistisk. Den står så andligt öp­
pen att den kan locka människor 
som är trötta på gammal och ny 
sekterism. Och här finns broarna 

mellan andlighet och politik och 
ekonomi och livsstil. Möjligen är 
den alltför amerikansk i sin framto­
ning med lockelse på social och in­
tellektuell överklass, alltför naivt 
positiv och hurtigt framtidstroen­
de. 

Ä ven· om Jim Jones och hans 
organisation åtminstone från bör­
jan seglade under kristet flagg så 
skadade massakern i People's 
Temple nyandligheten illa. När den 
tämligen okristne akademiledamo­
ten Gyllensten nyligen förklarade 
att han föredrog traditionell och 
sund kristendom framför "reli­
gionssurrogaten" blev det jubel i 
kyrkan. Ett mycket starkt religiöst 
engagemang - som ofta finns inom 
nyandligheten - uppfattas ganska 
allmänt som osunt och ses av många 
även som samhällsfarligt. Utan tve­
kan har opinionen vänt så att de 
kristna samfunden åter seglar i 
medvind. Det hör väl bl a ihop med 
att vi fått en borgerlig regering, att 
tiderna är sämre och hotande. Då 
tenderar alltid samhällen att återgå 
till traditionella värden. Man vill ha 
ordning och reda istället för sam­
hällsförändring. ''Normer" å terin­
förs i skolorna, religionsundervis­
ningen riskerar att smygkristnas, 
konst och litteratur avpolitiseras, 
moraldebatten får alltmer privat 
karaktär. Man diskuterar då hellre 
abortfrågan och skärper lagstift­
ningen kring skilsmässor och al­
kohol än tar upp hur man skall 
komma åt skattesvindel och speku­
lationer. Alltså en återgång till 
kristna moralfrågor. 

De sista åren av 70-talet och bör­
jan av BO-talet präglades av en 
svalnande entusiasm bland sam­
funden för samförstånd och samar­
bete. Forum för Religion och Livs­
syn är idag inte någon speciellt ak­
tiv förening. De nya samfunden är 
numera heller inte direkt ifrågasat­

. ta, om än till ryktet i många fall 
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ganska skamfilade. Men de står inte 
längre i händelsernas centrum. 
Därför har också de kyrkliga kriti­
kerna lugnat ner sig. Den nyandliga 
rörelsen har slutat växa - inga nya 
samfund kommer till. Den vildvux­
na entusiasmen är borta. De nya 
samfunden håller på att bli etable­
rade - de konsoliderar sig ifråga 
om organisation, ekonomi, fastig­
heter, kanaler. Kort sagt: Nyand­
ligheten som våg och som samlande 
kraft är död. Nu har den lugna ut­
vecklingens tid kommit. 

För mig är därmed det hela gan­
ska ointressant. Varför? Jag skall 
förklara genom att belysa var jag 
själv stod och var jag står idag. 

M in egen utvecklings ­
vag 
J ag tillhörde den unga generatio­
nen åren kring 1970. Jag kämpade 
mot PUKAS-reformen i min insti­
tutionsnämnd på universitetet och 
besåg kårhusockupationen lutad 
över staketet i Spökparken. Men 
jag lockades aldrig av den doktri­
nära vänstern. Den var så uttalat 
materialistisk, och jag var av egen 
erfarenhet övertygad om en andlig 
verklighet. Men praktiskt var jag 
revolutionär, och till min andliga 
övertygelse hörde ett rättvisekrav 
och en broderskapstanke och en 
strävan för ett fritt och mänskligt 
samhälle. Ännu med rötterna kvar i 
kristendomen inspirerades jag 
mycket av sydamerikansk revolu­
tionsteologi, och jag ville gärna se 
Jesus som clown eller hippie, vilket 
var på modet just då. steget här­
ifrån in i ungdomsrörelsen var inte 
långt. J ag tände på Charles Reichs 
klassiker The Greening of America 
och dess vision av hur det gamla 
samhället skulle kunna brytas ned 
med fredliga metoder, närmast 
med kärlek (som i kristendomen). 

Och här, i ungdomsrörelsen, fick ju 
religionen en plats, ja en viktig roll. 
J e sus såg man som en föregångare, 
vars budskap oskadliggjorts och 
förvanskats av falska efterföljare. 
Man läste till och med bibeln - vid 
sidan av andra religiösa urkunder 
- även om man tolkade lite fritt 
och galet. Men man fick kraft och 
inspiration därur. Jag fick se att re­
ligionen kunde vara en samhälls­
förändrande kraft och inte en kon­
serverande och försnävande som i 
kyrkorna. Det var för mig som att 
komma loss ur ett yttre och inre 
fängelse. Att kunna gå in i något 
som var friskt och därmed farligt -
istället för menlöst och beklä m­
mande. Med kraft ur en andlig im­
puls skulle - som Richard Bucke 
skisserar det i Cosmic Conscious­
ness - ett nytt och bättre samhälle 
kunna byggas. 

Inom ungdomsrörelsen var det 
inte så viktigt hur de nya religio­
nerna gestaltades i sina enskildhe­
ter. skillnaderna dem emellan var 
ointressanta - man såg tvärtom 
positivt på mångfald och egenheter. 
Det viktiga var impulserna och in­
spirationen man kunde hämta från 
dem och deras skrifter. Man valde 
ändå i regel att stå kvar utanför, på 
den religiösa allmänningen. Hare 
Krishna-rörelsen till exempel hade 
mycket stor betydelse som impuls­
källa för ungdomsrörelsen. Krishna 
liksom Kristus hade många drag av 
hippie. Extasen, engagemanget, 
allvaret och beredvilligheten att 
satsa sig själv - allt det förstod 
man och tog till sig - men utan att 
ansluta sig. 

Jag vill alltså hävda att det fanns 
något som kunde kallas nyandlig­
het, en andlig strömning som inte 
sammanföll med de nya samfun­
den, men där de nya samfunden var 
en del. Denna nyandlighet hade in­
ga klara gränser och ett odogma-

tiskt innehåll. Men där fanns ändå, 
inom vida ramar, ett gemensamt 
tänkande, en livsstil, en människo­
syn och en samhällskritik. Det råd­
de stor frihet och individualism. 
Och under flera år bars en hel ung­
domsgeneration av dess kraft, som 
delvis kom att föra in samhället på 
nya spår, t ex ifråga om miljö­
ansvar. 

För min egen del känner jag mig 
inte längre lockad av någon mode­
strömning. Jag lärde mig något per­
sonligt viktigt av ungdomsrörelsen: 
att känna igen och tro på mina egna 
andliga upplevelser och dra konse­
kvenserna av dem. På så sätt har 
jag vunnit en styrka i mig själv och i 
min gudskontakt som är helt obero­
ende av all samfundspropaganda. 
Jag vet var jag skall söka Gud. Och 
den andliga impulsen är och förblir 
revolutionär, så länge världen och 
samhället är på kant med Gud. 
Därför kan jag inte slå mig till ro i 
någon slags privat religion, utan 
måste fullgöra min uppgift så väl 
jag förmår. 

Att söka i sitt inre ger nästan allt­
för lätt resultat. Det är en fråga om 
lyhördhet. Men just till att lära sig 
det kan man behöva en första 
hjälp. Där kan samfundens littera­
tur och övningar fylla en verklig 
funktion. J ag fann mig själv genom 
ungdomsrörelsen. Men nu står jag 
för mig själv och ser min egen väg 
- i ett slags Kristusefterföljd. Utåt 
sett är det kanske en glanslös var­
dagsreligion, men med en inre rike­
dom som gör mig själv alldeles hä­
pen. J ag har blivit tystare - därför 
att det viktiga inte går att uttrycka. 
Det måste var och en uppleva. Och 
detta innersta lär man sig känna 
igen i alla samfund och religioner, 
om än mer eller mindre inkapslat. 
Men så länge den friska kärnan 
finns kvar, finns det hopp om dem 
alla. 

Björn Sahlin och regeringsrådet Gustaf Petren på symposiet om religionsfrihet hösten 1 978. 
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GUD I DRÖMMAR 
På flera ställen i Bibeln sägs att 
Gud talar till människor genom 
drömmar. Gud uppenbarade sig 
t ex för Salomo (l Kon. 3:5) och för 
Josef (Matt. 2:22) i en dröm. Det 
finns också exempel från kyrkohis­
torien att Gud uppenbarat sig i 
drömmen. Men sker sådant idag, 
finns nu levande människor som 
kan berätta att de i en dröm upp­
levt Gud, Guds ängel eller hört J e­
sus tala? Dessa frågor ställer Gun­
nar Hillerdal, rektor vid Växjö Ka­
tedralskola. Han vill ha kontakt 
med människor som upplevt att 
Gud talat till dem i drömmen. För 
några år sedan gjorde han tillsam­
mans med nu bortgångne Berndt 
Gustafsson en undersökning om 
kristusuppenbarelser i våra dagar. 
Resultatet blev boken "De såg och 
hörde Jesus" (Skeab-Verbum). Nu 
gäller det alltså gudsupplevelser i 
drömmar. 

Har du haft någon sådan upple­
velse, så kan du skriva till Rektor 
Gunnar Hillerdal, Midvintervägen 
3, 352 47 Växjö. 

BIU ETT TI L L  
HIM L EN 
I slutet av januari visade Göteborgs 
filmfestival Ticket to heaven (Bil­
j ett till himlen) en kanadensisk film 
från 1981 i regi av Ralph L Thomas 
efter boken Moomwebs av Josh 
Fr e ed. 

Filmen handlar om David, en ung 
lärare från Toronto, som hamnat i 
en trasslig situation. Han har över­
getts av sin fästmö och är trött på 
sitt arbete med mentalt störda 
barn. Han lyder ett råd att besöka 
en gammal vän från college, Karl 
som bor i San Francisco. Det visar 
sig att Karl har bosatt sig på ett 
idealistiskt kollektiv utanför sta­
den. David blir inbjuden dit och 
tackar ja efter viss tvekan. Kollek­
tivet kallar sig De himmelska bar­
nen. 

Under den första tiden på den 
farm som De himmelska barnen 
driver, upplever David hur upp­
sluppna lekar varvas med filosofis­
ka föreläsningar i ett hektiskt sche­
ma med lite utrymme för sömn. De 
oskyldiga aktiviteterna förbyts 
alltmer i en religiöst laddad atmo­
sfär. Verklighetens förebild till De 
himmelska barnen är den från Ko­
rea härstammande rörelsen Unifi­
cation Church. skildringen av den­
na organisation påminner starkt om 
den som Christopher Edwards, en 

f d anhängare, givit i boken Him­
melsk hjärntvätt (behandlad i Sö­
karen 7-8 1981). Edwards menar 
att han i rörelsen utsattes för starkt 
personlighetsförändrande påver­
kan utan tid eller ork att självstän­
digt reflektera över sitt förhållande 
till rörelsen. Man kan ifrågasätta 
kvaliten i det budskap som så att 
säga inte står av sig själv utan mås­
te ha draghjälp av diverse manipu­
lativa tekniker av beteendepsyko­
logiskt slag! 

Filmens David ger till slut upp in­
för det "kärleksbombardemang" 
han utsätts för och ansluter sig till 
kyrkan. Efter en tid på farmen 
skickas han ut för att sälja blommor 
på gatan, s k biljetter till himlen. 
Under tiden börjar familjen i To­
ronto och Davids vän Larry oroa sig 
över Davids sällsynta telefonsam­
tal av typen "jag mår bra - kom­
mer tillbaka om en tid". Larry be­
ger sig till San Francisco och efter 
vissa efterforskningar får Larry 
kontakt med David. 

Larry möter en David till synes 
utan egen vilja, beledsagad av 
"sektanhängare" som till och med 
skär upp hans mat på restaurangen 
där de möts. Larry beslutar att nå­
got måste göras. Han och Davids 
föräldrar kommer överens om att 
kidnappa sonen och förmå honom 
att tänka om. Kidnappningen lyck­
as, men när man misslyckas med att 
få David på andra tankar genom 
övertalning, anlitas en så kallad av­
programmerare. I filmen skildras 
han som ganska osympatisk, men 
med några poängknipande repliker. 
Själva avprogrammeringen bedrivs 
utan fysiskt våld eller förnedring. 
David verkar också få tillräckligt 
med mat och sömn. A vprogramme­
rarens första åtgärd är att försöka 
bryta Davids avvisande attityd och 
etablera kontakt. Detta sker genom 
provokationer mot kyrkan. När väl 
David börjar reagera på tilltal bom­
barderas han med negativ informa­
tion om sin tro. Han lämnas aldrig 
ensam. Den avgörande situationen 
inträder då Sally, hans tidigare 
fästmö, förklarar honom sin kärlek. 
David bryter samman och återföre­
nas med sin familj. 

Det framgår av filmen att avpro­
grammering är olaglig i Kalifornien. 
"Biljett till himlen" försvarar av­
programmering, ett budskap som är 
minst sagt diskutabelt. Med vilken 
moralisk rätt kidnappas myndiga 
människor för att förmås avstå från 
sin tro? Och hur skiljer man i detta 
avseende en nyandlig "sekt" från 
etablerade samfund? Det är frågor 
som kräver debatt om filmen skulle 
dyka upp på den svenska bioreper­
toaren. 

Martin Wettmark 

DUVET ... 
Du vet så mycket som jag 

aldrig lärt. 
Men e t t vet jag som du aldrig 

lärde. 

Jag byter inte bort min 
hemlighet 

mot allt ditt lärda vett. 
Men kanske ger jag den till 

tröst 
en dag när tvi v l ande och svag 
du sträcker ut din hand i 

mörkret .  

Svea Sandberg 

Gyalwa K armapa 
död igen 
Rangjung Rippai Dordje, som var 
Gyalwa Karmapas 16:e inkarna­
tion, avled den 5 november 1981 av 
komplikationer från magcancer på 
ett sjukhus i Chicago. 

Under 16 återfödelser var han 
överhuvud för Kagypudpa-Orden 
inom den tibetanska buddhismen 
alltsedan 1100-talet. I sin senaste 
inkarnation var han född 1923 i Ti­
bet. Liksom alla tidigare inkarna­
tioner identifierades han bl a med 
hjälp av ett brev som han i det före­
gående livet lämnat efter sig, vilket 
förutsade tid och plats för den kom­
mande födelsen. 

Det finns i dag hundratals Kagy­
udpa-centra i olika delar av värl­
den. 

Det berättas att Rangjung Rippai 
Dordje satt upprätt i meditations­
ställning till och med medan han 
mottog näring intravenöst i fem da­
gar innan han dog och att hans 
kropp blev kvar i samma ställning i 
tre dagar efter döden. 

Källa: bl a New Times, januari 1982. 

Smekande tyngdlöshet 
bortom begreppens bila 
Innesluten 
i konturlöshetens eviga 

gränser 
StiHa värme 
från en osynlig käl la 
plötsligt 
vaggande i en stor hand 
Gudsnärvaro 
blixtfrid 
spränger det mörka sinnet 

Eva Jagren 
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KERSTIN NORDIN, New Age-konsult 

Hon villföra in "nya tidens " ideer i näringslivet ,  visa företagen deras roll 
i en större helhet, lära människor att utveckla en h ögre medvetenhet .  

Kerstin Nordin var fullt övertygad 
ateist ända upp i trettioårsåldern. 
Ytligt sett levde hon ett gott liv, ha­
de man, barn, bra arbete och som­
marstuga. Ändå kände hon en tom­
het, som hon inte kunde förklara, 
och var missnöjd med livet, kände 
sig låst, otillfredsställd - liksom in­
stängd i en bur utan möjlighet att 
flyga ut och lära känna ett annat liv. 

Hon tänkte att det var brister i 
äktenskapet och jobbet som gjorde 
att hon inte var lycklig. Så hon byt­
te arbete och skilde sig, lärde känna 
nya män - men det var inte till­
sammans med män som lyckan 
fanns. 

- J ag sökte en mening med livet, 
men var inte medveten om det, sä­
ger hon. 

Med sina fem sinnen kan en män­
niska inte förstå hela verkligheten, 

6 

ansåg Kerstin; det hade hon accep­
terat och därmed raderat bort möj­
ligheten att göra livet mer me­
ningsfull t. 

Men så började hon inse att hon 
måste förstå sig själv psykologiskt 
och sökte i sitt inre. Efter en tid ha­
de hon ett slags primalupplevelse -
en del av blockeringen försvann 
och en förändring av hennes liv in­
trädde. 

- Jag tyckte att nu kunde jag le­
va, nu förstod jag mig själv. 

Men mycket snart gick det upp 
för Kerstin att hon med åen upple­
velsen bara hade gått igenomförsta 
dörren och att det fanns många 
dörrar. 

I en annan inre upplevelse såg 
hon att hon aldrig skulle ge sig för­
rän hon förstått hela verkligheten, 
förstått vad det är att vara männi-

ska, varför vi finns och hur univer­
sum är konstruerat. 

- Det var en skrämmande upple­
velse, eftersom jag inte hade någon 
andlig dimension på den. J ag trodde 
inte på någon Gud och såg framför 
mig bara ett slags sterilt sökande 
som i ett laboratorium resten av li­
vet för att försöka komma under­
fund med hur den materiella verk­
ligheten är sammansatt och hur vi 
människor är inpassade i den. 

En bok av P. D. Ouspensky, The 
Psychology of Man's Possible Evo­
lution, blev en vändpunkt för Kers­
tin. Den handlar om människans 
möjligheter att utveckla sin med­
vetenhet. Det gick upp för henne 
att människan är väldigt mycket 
mer än vad vetenskapen tror om 
henne. 

Kerstin läste fler böcker av 

Ouspensky, lärde sig arbeta fram 
en högre medvetenhet och hur man 
med olika övningar kan arbeta bort 
negativitet och svagheter. 

- sedan har jag fortsatt att läsa, 
söka och arbeta med mig själv för 
att öka min medvetenhet och bli en 
bättre, mer kärleksfull människa. 

- Under några år jobbade jag 
mycket inåtvänt med mig själv och 
blev beskylld för att vara egocent­
risk och inte bry mig om andra. Men 
nu känner jag att jag har kommit så 
långt på vägen att jag kan börja 
hjälpa andra människor, och jag har 
börjat förstå samhället bättre. Nu 
är mitt intresse framför allt att göra 
en positiv insats i samhället och i 
världen. Jag har fått en djup me­
ning med livet och känner mig lyck­
lig. 

Kerstin tycker att hon utvecklas 
snabbt nu. 

-Jag vet att om bara en månad 
har jag förstått saker som jag inte 
förstår nu . . . och om ett år . . . 

- J ag är som ett barn som växer 
- nästa år är jag mycket mognare. 

En boll a v  ljus 
En natt hade Kerstin en upplevelse 
av stor betydelse: Hon såg att hon 
själv, hennes inre jag, var en boll av 
ljus. Hon var en del av en större 
energi, som kunde kallas Gud, den 
intelligens som skapat allt. 

- J ag hade en tid haft en mycket 
stark upplevelse av att förstå verk­
ligheten på ett nytt sätt. Så en 
kväll, när jag låg i min säng i mörk­
ret, blev plötsligt mitt huvud helt 
upplyst som av ett starkt sken, och 
jag kände så småningom att det var 
en boll av ljus och att den var jag. 

- Det var min starkaste aha­
upplevelse någonsin. Det var fan­
tastiskt, eftersom jag hela mitt liv 
-försökt förstå vem jag är utan att 
riktigt kunna tränga in i frågan. 
Plötsligt fanns svaret där: J ag var 
bollen av ljus. Och bollen av ljus, 
som var jag, var en skapande, oer­
hörd intelligens, lika oerhörd som 
alla andra bollar av ljus. Jag såg att 
alla människor är bollar av ljus. Och 
jag förstod den enorma illusion vi 
lever i, när vi inte vet vad vi är. 

- Men kroppen hörde till mig. 
Den var något jag var i just detta 
liv. Jag såg att det faktum att krop­
pen, som är byggd av celler, en dag 
skall försvinna, inte kommer att 
förinta denna boll av ljus, utan den 
blir kvar oförstörd. 

- Bollen av ljus var liksom sum­
man av mig, både i detta liv, i det 
förflutna och i framtiden. Jag visste 
också att den kunde hela min kropp 
- jag förstod på ett nytt sätt vad 
healing var. 

Kerstin såg, i den nattliga upple-

Om vi kan visa en positiv väg ino m det s venska 
näringslivet, då ko mmer andra länder att läg ga 
märke till det ,  s tudera oss , och vi ko mmer att 

fungera so m något a v  ett laboratoriu m för en ny 
och bättre utveckling . 

velsen, att hon fortfarande var 
Kerstin, inte något annat. Hennes 
identitet bestod och smalt inte ut 
och blev som en droppe som faller i 
havet. och blir ett med havet. Hon 
upplevde sin egen identitet som be­
stående samtidigt som hon hade en 
djupare, starkare och högre identi­
tet än den hon normalt känner att 
hon har. Hon var alltjämt Kerstin, 
en unik mänsklig varelse, men sam­
tidigt en del av något större, fan­
tastiskt. 

- Jag upplevde att vad som än 
händer med Kerstin, så har jag en 
sorts högre identitet som är jag och 
som är oförstörbar. 

Kerstin tror också på reinkarna­
tion, återfödelse. Det gjorde hon 
även före ljusupplevelsen, men ef­
ter den förstod hon reinkarnatio­
nen bättre. 

Om Gud säger Kerstin: 
- Gud är för mig alltet. Gud är 

allting. Gud är den skapande kraft 
som omfattar allt. 

- Jag tror att när jag ber, så ber 
jag till Gud inom mig, till en högre 
intelligens inom mig. Men vad som 
sedan händer med bönen, vart den 
går, det vet jag inte. Och det be­
höver jag inte veta heller. Kanske 
får jag reda på det en dag. 

Kerstin berättar också att hon 
"sett" sin egen framtid. Hon har 
haft visioner av hur hennes liv 
kommer att gestalta sig. 

- Jag satt i en stol, ensam, och 
skulle börja läsa en bok om den he­
liga Birgitta, då hela min kropp bör­
jade vibrera. Detta varade i flera 
timmar. Jag kunde inte röra mig. 
Jag var som paralyserad. Men sam­
tidigt var jag hypervaken. Jag viss­
te precis vad som h�nde runt om­
kring mig, hörde alla ljud, kände 
dofter, hade starka synintryck. 
Medvetandet var alldeles klart. 
Och jag såg syner. Jag såg in i min 
framtid. Jag yisste att den medve­
tenhet jag hade då, var högre än 
den normala medvetenheten. Jag 
visste att jag måste tro på vad jag 
såg. 

- Upplevelsen av min framtid 
har haft stor betydelse för hur mitt 
liv senare gestaltat sig. Då kunde 
jag inte tänka mig en sådan framtid 
som jag såg. Synen skrämde mig. 
Men nu har jag sett mitt liv gå i den 
riktningen. Fast jag vet inte om jag 

har påverkats av det jag såg -en så 
kallad "självuppfyllande profetia" 
-eller om jag faktiskt såg glimtar 
ur min framtid. 

Kerstin vill inte berätta mer de­
taljerat om det som hon mycket 
konkret såg. Hon vill behålla det 
för sig själv. Men det handlade om 
att ta ett större socialt ansvar. 

En inre röst  
Natten då Kerstin upplevde att hon 
var en boll av ljus, hörde hon också 
en röst inne i huvudet. Den var lika 
tydlig som om någon hade satt på 
en bandspelare. 

- Det var min röst, men den var 
uttryck för en större intelligens än 
min egen. Jag uppfattade det så att 
rösten kom från bollen av ljus. Det 
var inte den vanliga Kerstin som 
talade, utan en högre medvetenhet 
inom mig, mitt högre jag. 

- Rösten pratade med mig hela 
natten. Jag sov inte en blund. Jag 
var helt medveten om vad som 
fanns omkring mig samtidigt som 
jag hörde rösten. Min man låg bred­
vid mig, jag visste var barnen låg i 
sina rum, jag hörde ljud omkring 
mig. Rösten pratade i telegrafiskt 
korta meningar. Den var emotio­
nellt nollställd, sakligt informativ. 
Rösten, som var den högre delen av 
mig själv, behandlade mig, den 
vanliga Kerstin, ungefär som en 
förälder talar till ett barn, det vill 
säga med visst överseende. 

-J ag ställde frågor till rösten. En 
del av dem besvarades med "det får 
du veta senare, det är för tidigt nu". 
Svaren kom samtidigt med frågor­
na. Ibland kände jag det som om 
rösten hjälpte mig att ställa frågor­
na också. Det var liksom två olika 
medvetenhetsnivåer som talade 
med varandra. 

Kerstin vill inte berätta något 
närmare om de svar hon fick. Hon 
säger att "detta är litet heligt" för 
henne. Men hon fick sin världsbild 
förändrad, fick en ny syn på vad 
som är på väg att hända med 
mänskligheten och jorden. 

- Natten därpå vaknade jag av 
att telefonen ringde. Jag vaknade 
med ett ryck och blev skrämd. J ag 
låg och väntade på nästa signal, 
men det kom ingen. I stället började 
rösten tala igen. Den förklarade att 
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signalen varit ett knep för att väcka 
mig att lyssna inåt. Den sa att den 
försökt få kontakt med mig många 
gånger tidigare, men inte lyckats. 
Det högre i mig hade försökt väcka 
det lägre att lyssna. 

Kerstin säger att hon verkligen 
har hört sådana signaler då och då, 
men inte förstått innebörden. Nu 
har hon också berättat för andra om 
signalerna. En vän, naturveten­
skapsman, sa att han hört signaler 
varje natt under en veckas tid och 
blivit lika förskräckt varje gång, 
men somnat om. 

-Jag föreslog, berättar Kerstin, 
att han skulle försöka hålla sig va­
ken nästa gång. Några dagar senare 
ringde han och berättade att han 
hört signalen och hållit sig vaken. 
En röst hade kommit, och han hade 
kunnat ställa frågor till den. 

Kerstin trodde att hon hela livet 
skulle ha tillgång till rösten, till den 
objektiva intelligens som hon upp­
fattade att det rörde sig om och som 
tycktes ge alldeles sanna svar på 
hennes frågor. Det kändes tryggt 
att få sådana svar. Men nu hör hon 
inte rösten längre. 

-Jag försöker lyssna till min in­
tuition i stället. Det kanske är sam­
ma sak. Även om jag inte hör någon 
röst nu, så kan jag ofta känna på 
mig vad jag skall göra. Jag försöker 
vara öppen och känna efter vad 
som är rätt. Ibland gör jag fel, men 
då märker jag det efteråt, och det 
ger mig en kunskap. 

New Age-konsult 
Kerstin arbetar nu som "N e w Age­
konsult". Hösten 1981 jobbade hon 
för freden, bland annat introduce­
rade hon Fredsboken i Sverige och 
såg till att dess författare Bernard 
Benson kom hit i samband med 
fredsdemonstrationer och utgiv­
ningen av hans bok på svenska. 

Hon vill arbeta bland annat som 
marknadsföringskonsult åt nä­
ringslivet. 

-Jag har tidigare varit juridisk 
konsult och även jobbat med re­
klam. Men nu ser jag näringslivet 
på ett annat sätt än jag gjorde tidi­
gare. Jag har nu ett helhetsper­
spektiv och vill vara med och för­
söka visa företagen deras roll i en 
större helhet, visa vägar till större 
samhällsansvar, t ex leda semina­
rier och kurser, där man lär män­
niskor att utveckla en högre med­
vetenhet. Om de får en högre med­
vetenhet, då utvecklar de också sin 
kreativitet och sin helhetssyn, och 
sedan tar de automatiskt ett nytt 
ansvar och får ett annat sätt att lösa 
problem inom sina företag. 

-Jag vill efter min förmåga, på 
min lilla nivå, hjälpa till att förbätt-
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ra näringslivet och samhället. Detta 
är ett sätt som jag kan använda mig 
själv på. 

- Människor har blivit mycket 
öppnare för den nya tidens ideer. 
Det har skett en förändring på någ­
ra få år. Nu börjar många inse att 
det finns mer som de kan lära sig 
om sig själva och verkligheten. 

Kerstin har i flera år bott utom­
lands, mest i Frankrike, och hon sä­
ger att man ser utvecklingen i Sve­
rige mycket bättre, när man kan 
betrakta vårt land utifrån och jäm­
föra det med andra länder, med de­
ras näringsliv, deras sociala ut­
veckling. 

- Det har skett en fantastisk ut­
veckling i Sverige de senaste åren. 

Jämfört med andra länder ligger vi 
långt framme. Det är inte så att vi· 
är bättre än andra. Men vi har fått 
ett socialt försprång, kanske bero­
ende på att vi är ett litet, homogent 
land, som är lätt att tillföra nya 
ideer och tänkesätt. Vi är mer soli­
dariska med våra medmänniskor, 
mot u-ländernas folk än man är på 
andra håll i världen. Vi tar större 
ansvar i många internationella poli­
tiska frågor. 

Kerstin tror att Sverige kan kom­
ma att spela en stor roll i världen. 
Om vi kan visa en positiv väg inom 
det svenska näringslivet, då kom­
mer andra länder att lägga märke 
till det, studera oss, och vi kommer 
att fungera som något av ett labo­
ratorium för en ny och bättre ut­
veckling. Kerstin har kontakt med 
många nya tidens organisationer 
och många enskilda med ett nya t i­
dens sinnelag, en helhetssyn, som 
jobbar inom näringslivet, eller inom 
politiken. 

- Vi är som ett jättestort nätverk 
av människor som fått en förändrad 
syn på oss själva och samhället, en 
helhetssyn. Vi börjar lära känna 
varandra mer och mer. Nätverket 
växer. Inom detta nätverk finns 
människor på Sveriges Radio, på 
tidningar, inom näringslivet, inom 
organisationer, inom politiken och 
undervisningen, ja inom de flesta 
områden av samhället. 

- Det är fantastiskt att vara till­
baka i Sverige och få jobba som en 
del i ett sånt här nätverk och se att 
ett nytt mönster håller på att ut­
vecklas. 

-Jag ser väldigt positivt på ut­
vecklingen i Sverige. De nuvarande 
förhållandena uppfattar jag som en 
kris som kommer att leda till ett 
nytt sätt att se på de flesta sam­
hällsfrågor. Delar av det gamla 
måste brytas ned för att en föränd­
ring skall kunna ske. Jag ser krisen 
inom det svenska näringslivet som 
ett symptom på att det hittillsva­
rande materialistiska synsättet 

håller på att försvinna för att ersät­
tas av ett annat, mer socialt 
mänskligt och ansvarskännand� 
synsätt. 

Kerstin säger att hon har en stark 
tro. Hon menar att om hon gör det 
som hon känner är rätt för henne 
att göra, då litar hon på att det 
ordnar sig även ekonomiskt vilket 
det hittills har gjort. ' 

Genom att hon förut har arbetat 
som jurist (bland annat föreläst om 
marknadsrätt) och marknadsföra­
re, har hon många kontakter med 
folk bland annat inom näringslivet 
vilka litar på henne och inte bara 
viftar bort henne. 

-En del av det jag vill göra som 
konsult är att lära människor att se 
vad de kan använda sig själva till i 
ett större sammanhangs tjänst. Och 
det finns många som just går och 
drömmer om att få hitta något som 
de kan hjälpa till med för att göra 
samhället och världen bättre. 

-J ag har föreläst för folk från 
näringslivet om människans högre 
medvetenhet, hur man utvecklar 
den och hur man utvecklar ett före­
tag i en ny riktning så att det tar ett 
större samhällsansvar. Efteråt har 
jag varit häpen och rörd över att 
människor är så mottagliga för så­
dana tankar. 

Just nu håller Kerstin på att in­
troducera en ny typ av företagsle­
darträning i Sverige. Den kommer 
från Amerika och innebär att man 
på ett mycket konkret sätt arbetar 
med människor, med deras före­
ställningar och fördomar och får 
dem att se på nytt sätt och väcka 
sin egen kreativitet och upptäcka 
den högre medvetenhet de har po­
tentiell inom sig. 

Bland betydelsefulla grupper i 
samhället idag nämner Kerstin 
konsultföretagen Pedagogik & Pro­
duktion (P & P) och SEFRAM­
gruppen samt inom massmedia 
Svenska Dagbladets I dag-sida. 

- P & P:s konferenser "Levande 
företag i en ny tid" har haft en 
mycket stor betydelse, säger Kers­
tin, inte bara för dem som deltagit, 
utan även för att de här tankarna 
sprider sig som ringar på vattnet: 
ideerna har kommit ut i det svenska 
näringslivet, bland annat på grund 
av massmedias bevakning, men 
kanske också på mer mystiska sätt 
-jag tänker på Sheldrakes teorier 
att om en viss procent inom en art 
lär sig något nytt, så lär sig sedan 
hela rasen samma sak väldigt 
snabbt. På det sättet kan det som 
händer i Sverige nu i den nya tidens 
anda få en mycket stor betydelse, 
större än man anar. 

SM 

Mötet - en möjlighet 

- --"Och ibland är dikt 
ett tafatt försök att bygga altaren 

vid vägkanten 
på platser där Gud har uppenbarat 

sin kärlek -
ett sätt att vända tillbaka 
från mötet med det ofattbara 
inte för att tyda Hemligheten 
men för att bekräfta att den finns 
och att Mötet är en möjlighet. 

bara när vi vågar vara där vi är 
kan Mötet äga rum." 

Anita Wemmenborn ger här ut­
tryck för den längtan vi har att hål­
la kvar, att fånga i dikt, i ord upple­
velsen av "mötet" -av det tillstånd 
då tillvarons stora Du, Gudomen 
anas. "Ett tafatt försök" måste det 
bli. Men våra "altaren" vid livets 
vägkant hugfäster ändå minnet av 
de stunder, då vårt djupaste jag va­
rit mest levande. I mörka tider kan 
vi stanna i tacksamhet vid dem. Det 
är de evighetsglimtarna som för­
ändrar vårt liv - kompassen som 
ger det dess inriktning. 

Allt är underkastat förändring, de 
innebördsrika ögonblicken - de 
som betytt ett möte med det ofatt­
bara - glider ifrån oss, blir till för­
fluten tid. Vi vill hålla dem kvar. 
Men minnet är också en fara. Vi kan 
aldrig återuppleva något förgånget, 
bara hålla levande att mötet är en 
livsmöjlighet. Endast i nuet kan det 
ske. 

Långa tider känner vi oss döda, är 
inte närvarande i nuet, men något 
sker ändå, medan vi sörjer över den 
förlorade tiden. Tagare menar att 
det inte finns några döda perioder. 
Det är något som växer i det fördol­
da. Liv är en ständig växling mellan 
död och förnyelse: 

---"När gamla ord dö på tungan, 
bryta nya melodier fram ur hjärtat, 
och där gamla spår gått förlorade, 
uppenbarar sig nytt land med sina 
under." 

Inte för länge får vi dröja vid 
minnet av det ljus och mörker livet 
gav. Vi måste "våga vara där vi är" 
- i tomheten - om förnyelse ska 
ske. 

--- "Sitt icke tyst och räkna dina 
flydda tårars och leendens pärlor -
stanna icke för att plocka upp de 
blad som fallit från gårdagens 
blommor - gå icke att söka det som 
flyr dig, att lära känna meningen av 
det som icke är klart - låt tomrum-

men i ditt liv vara, låt dem vara för 
de välljuds skull som skola uppstiga 
ur deras djup." 

Livet står inte stilla. Då vi minst 
anar det kan tillvaron blomma upp 
igen. 

"Fördold i tingens hjärta fostrar 
du frön till grodd, knoppar till 
blomstring, och mognar blommorna 
till frukt. 

Trött var jag, och i sömnen på 
mitt latmansläger inbillade jag mig 
att allt arbete hade upphört. Om 
morgonen, då jag vaknade, fann jag 
min trädgård full av blomster-un­
der." 

I fröet ligger blommans framtid 
gömd - hennes levnadsplan. Hos 
människan ensam finns en livsplan 
också för anden, som vi kan ana i 
stunder av stillhet och öppenhet. 
Men oftast är vi stängda för livsflö­
det, i�te medvetna om att hela till­
varon är ett Du som talar till oss. Vi 
måste glömma också våra minnes­
altaren, inte begära någonting, bara 
tacksamt vara till, om "mötet" än 
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en gång ska bli en verklighet i vårt 
liv. Stå öppna för jordens skönhet 
-för träd, djur, människor. Det in­
nersta i allt är gudomligt - livs­
kraften, gudomen flödar in i allt. 
Allt är levande - allt talar till oss -
allt är en enhet. Vi känner igen vårt 
eget väsen i tingens väsen. "Hem­
ligheten" om livet anar vi - vår 
släktskap med Alltet - med Uni­
versum som ett levande, skapande 
Väsen. 

En okänd författare har i en 
hymn besjungit enheten i skapel­
sen. 

"Liljans Gud och rosens 
densamme i gråstenen som i biet. 
Varandets stilla flod flyter, o Herre, 
sedan oändliga åldrar från Dig. 
Den visar sig i gräs och blomster 
i alla varelsers vanda lopp -
Från skapelsens mäktiga 

begynnelse 
sjunger stjärnor och solar dess lov." 

Birgitta Fries- Ossiann 
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Hälso-
och kult urfest ival 
för 
Mart inskolan 

En festival  i hälsans, 
kulturens och framtidens 
tecken 

En hälso- och kulturfestival hölls 
17-18 oktober i Norra Latin i 
Stockholm till förmån för Martin­
skolan, Söders waldorfskola. 

En rad artister och författare -
bland dem Gunnar Harding, Ann 
Smith, Sandro Key-Åberg, Peter 
Curman, Erik Saeden, Kajenn, 
Agneta Pleijel och Södertälje kam­
markör - samt föredragshållare 
ställde upp gratis för att hjälpa den 
lilla skolan med 160 elever och en 
handfull lärare, vilken kämpar med 
stora ekonomiska problem. 

På en marknad såldes biodyna­
miskt odlade produkter, litteratur, 
kläder, hantverksprodukter, leksa­
ker och åtskilligt annat. Det fanns 
speciella barnprogram med sago­
berättande och dockteater samt 
aktiviteter för barn med musik och 
målning. Det var demonstrationer 
och rådgivning om bakning, mjölk­
syrejäsning, torkning av mat, bio­
dynamisk odling, färgsättning och 
inredning, avspänning, lymfmas­
sage och den för waldorfpedagogi­
ken speciella eurytmin - ett sätt 
att i rörelse uttrycka vad som ligger 
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fördolt i ljud och toner. Det fanns 
också servering av hälsokost och en 
utställning av elevers teckningar 
och målningar. 

Waldorfpedagogiken är en alter­
nativ pedagogik, som bygger på fi­
losofen Rudolf Steiners antroposo­
fi, en lära om människan. Den beto­
nar andliga värden, konstnärlig ut­
veckling och helhetssyn och har en 
ökande popularitet, inte minst för 
att den lyckas eliminera den leda 
och våldsmentalitet som kommit 
att bli problem i vanliga skolor. 

Waldorfskolorna är friskolor, dvs 
de har pedagogisk frihet - staten 
bestämmer inte kursplan eller ar­
betssätt. Endast Kristofferskolan, 
som i många år har betraktats som 
en försöksskola, har samhällsstöd. 
Martinskolan har således stora eko­
nomiska svårigheter och är beroen­
de av frivilliga insatser, höga ter­
minsavgifter och arrangemang som 
kan ge pengar. Den som vill bli 
"fadder", kan sända sitt bidrag till 
Stiftelsen Martinskolan, Fadder­
gruppen, postgiro 31861 -8. 

Den antroposofiske läkaren Wil­
helm Ji.ilke höll ett föredrag om na­
turmedicin, läkaren Karl-Otto Aly 
från Hälsofrämjandets Tallmogår­
den talade om hur viktigt det är att 
vi lär oss bygga hälsa själva och in­
genjör Åke Lindgren lade ut texten 
om "geografiska retzoner", som på­
verkar vår hälsa. 

Hälsa är meningen med livet, sa 
Karl-Otto Aly. Men han menade då 
att hälsa är mycket mer än frånva­
ro av sjukdom. 

Enligt WHO:s, världshälsoorgani­
sationens, definition är hälsa bästa 
möjLiga kroppsLiga, själsLiga och 
sociala välbefinnande. 

Dr Aly sa att några av de egen­
skaper som kännetecknar en frisk 
människa är vitalitet, livsglädje och 
li�skraft nästan i överflöd, som ger 

Hälsa och kultur hör ihop 

förmåga att klara stora p�frest­
ningar. Anpassningsförmåga, fast 
inte i bemärkelsen underkastelse 
och självuppgivande, är en annan 
egenskap som är utmärkande för en 
frisk människa. Den friska männi­
skan är också trofast, modig, uthål­
lig, varm och spontan. Hon tycker 
om sig själv och är självförverkli­
gad, eller åtminstone kontinuerligt 
arbetande på sin egen utveckling. 
Den friska människan är tolerant, 
och hon är inte rädd för nya tankar 
och lösningar och intresserar sig för 
att förbättra den värld vi lever i, 
och hon lever själv enkelt, är till­
freds utan stora materiella behov. 

Själva ordet hälsa har med helhet 
att göra, helhet till kropp och själ, 
och även i socialt avseende. 

Alys karakteristik av den friska 
människan är slående lik t ex Carl 
Rogers, Marilyn Fergusons och 
andra "New Age"-gestalters be­
skrivning av den "nya människan" i 
vattumannens tidsålder! 

Asa Freij 

Nedan: K. O. A ly 

Flyt ta sängen och bli frisk! 

Åke L indgren: 
Geografiska retzoner påverkar oss 

- En retzonsfri sovplats kan vara avgörande för hälsan! 

Det är många faktorer som inver­
kar på vår hälsa. Vi upptäcker allt 
fler av dem. Men det brukar ta tid 
innan vi accepterar nya fakta, den 
erfarenheten hade alla tre hälsota­
larna, ingenjör Åke Lindgren och 
läkarna Wilhelm Jiilke och Karl­
Otto Aly, på hälso- och kulturfesti­
valen i oktober till förmån för Mar­
tinskolan. 

Ake Lindgren berättade om en 
hälsofaktor som är mindre känd och 
mindre accepterad än kanske något 
annat inom den alternativa medici­
nen. "Kan jordstrålning påverka 
vår hälsa?" var rubriken på hans 

föredrag. Han har forskat många år 
kring fenomenet jordstrålning och 
är övertygad om att den påverkar 
människan på ett ofta avgörande 
sätt. Han berättade också att man i 
flera andra länder, framför allt i 
Västtyskland, bedriver en ganska 
omfattande forskning om jordstrål­
ning. Det finns också tyska läkare 
som beaktar denna strålning i sitt 
dagliga arbete med att härleda och 
bota sjukdomar. 

- Vi vet inte riktigt vad jord­
strålning egentligen är, sa Åke 
Lindgren, men man kan konstatera 
att mätbara fysikaliska faktorer 

förändras där strålningen finns, 
t ex det j ordmagnetiska fältet och 
markens elektriska ledningsmot­
stånd - och, inte minst, den natur­
liga radioaktiva gammastrålningen 
från marken. 

- Över hela jorden finns två 
osynliga, stationära rutmönster, 
hävdade Lindgren också. Dessas 
linjer och framför allt skärnings­
punkter påverkar oss genom spe­
ciella krafter. Sådana ställen, lik­
som vissa områden över sprickor i 
berggrunden, över korsande 
vattenådror, malmådror osv som på 
något sätt påverkar, "retar", levan­
de organismer, kallade Lindgren 
"retzoner". 

- Gamla kulturer, sa han, har 
kanske känt till dessa och andra 
retzoner. De kan ha använts som 
orienteringspunkter i samband 
med främst sakral byggnation samt 
på kultplatser, som vi i dag ser läm­
ningar efter i form av stensättning­
ar. I det gamla Kina var det förbju­
det att bygga hus på sådana ställen. 

- Det borde vara självklart, me­
nade Åke Lindgren, att inte bygga 
bostadshus över platser med skad­
lig jordstrålning - även om dessa 
rutmönster inte går att helt undvi­
ka på en så stor yta som ett hus 
upptar. Men nu känner de ansvari­
ga inte till retzonerna och deras 
skadliga inverkan på levande orga­
nismer, så ett helt bostadsområde 
har uppförts i stockholmstrakten 
med direkt hälsovådliga retzonför­
hållanden. De människor som bor 
där, blir sjuka redan efter något år. 

- Växtligheten blir i regel för­
sämrad i en retzon. Träd och buskar 
kan vara förkrympta, deformerade 
och fruktlösa eller ha svulster. Men 
det finns också växter och djur som 
trivs i retzoner. Misteln är en sådan 
växt. Myror är helt beroende av 
dem och katter tycks gärna söka sig 
dit. 

I allmänhet hämmar retzonerna 
de naturliga organfunktionerna och 
underminerar motståndskraften 
hos levande varelser, varvid sjuk­
domssymptom visar sig på de sv a­
gaste punkterna. 

- Det är när man vistas mycket i 
en retzon som påverkan blir märk­
bar - i synnerhet om man sover i 
en sådan zon, oavsett våningsplan. I 
Västtyskland har det för vissa läka­
re närmast blivit regel att man un­
dersöker hemmiljön och särskilt 
kontrollerar om sängen står i en 
retzon. 

Åke Lindgren nämnde från sin 
egen verksamhet en rad exempel 
på hur människor blivit av med 
olika sjukdomar och krämpor ge­
nom att byta sovplats. Ibland hade 
det räckt att flytta sängen en halv 
meter åt ena eller andra hållet, men 
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oftast hade det varit nödvändigt att 
finna en ny sovplats i ett annat rum 
i samma bostad. 

Även ryggont och kramper av 
olika slag kan bero på att man sover 
i en retzon. Ja, till och med tand­
värk kan man få där. Effekter av 
korrosion (upplösning) av tandfyll­
nadsmaterial kan också uppkomma 
eller förvärras på grund av retzo­
ner. 

Som övergripande faktor kan 
alltså, enligt Åke Lindgren, en ret­
zon utlösa sjukdomar av alla möjli­
ga slag. 

- Man kan inte blir kvitt inver­
kan av retzoner genom att äta sunt, 
sa Lindgren, själv vegetarian sedan 
12 år, även om detta i viss mån kan 
hjälpa och naturligtvis ändå bör ef­
tersträvas av många goda skäl. 

De allra flesta personer som kon­
sulterar Åke Lindgren lever på ve­
getarisk kost. 

- I det dagliga livet kan man 
märka på sitt humör och allmäntill­
stånd om man påverkas av utstrål­
ning som bekommer en bättre eller 
sämre. Uttalanden som: "Min man 
har blivit så retlig sedan vi flyttade 
till den nya bostaden", eller: "Så 
fort jag flyttat från stan blev min 
allergi mycket bättre" kan mycket 
väl ha med retzoner att göra, mena­
de Åke Lindgren, liksom trivsel­
känslan i ett rum. 

Lindgren framförde också en rad 
synpunkter på hur man genom sin 
livshållning i viss mån kan hindra 
att man blir offer för det som ver­
kar i geografiska retzoner. En hjälp 
ligger i "en genomkristning av 
människan", menade han. Egoism, 
bitterhet och hat hos individen 
måste försvinna. För en befrielse 
från negativa attityder kan bönen 
öppna vägen. Men även sunda 
konstnärliga aktiviteter har stor 
betydelse. 

Åke Lindgren anser alltså att 
sjukdomarna i hög grad är ett and­
ligt problem. De har oftast att göra 
med livshämmande andliga krafter, 
som lätt får fäste i svagheter hos 
människan, särskilt under inverkan 
av en olyckligt vald sovplats och al­
la de kroppsfrämmande ämnen, t 
ex gifter, som sprids ut. Han ser 
mycket allvarligt på dessa problem, 
som han anser har stor betydelse 
för mänsklighetens utveckling. Han 
vill att vi ska få en ökad medveten­
het om de faktorer som är avgöran­
de för hälsan - och inte leka blind­
bock med vår framtid. 

Åke Lindgren har sammanställt 
kompendiet "Sovplats eller sjuklä­
ger - hälsa och osynliga motkraf­
ter". Hans adress är proBios, skep­
pargatan 22 C, 114 52 StQckholm. 
Tel. 08/62 22 05. Asa Freij 
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NY A T I DSÅL DERNS BÖCKER - I NTE ETT ÖRE 
DYRARE PER POST !  - PORTO FRITT TILL H ELA 
SKAN DINAVIEN  FRÅ N  

� REGnBAGEns 
bokhandel 

Eva Seeberg: TRE D A G A R  IN I DÖ­
DEN ( Inb. 245 sid/98 : - )  

ALTE R N AT I V A  S YNSÄTT P Å  M O R­
G O N D A G E Ns S A M H ÄLLE ( H äft .  1 94 
sid/84 : - ) .  Åtta föredrag av bl. a. R D La­
ing, Ivan lllich , Fritjof Capra , E de Bona 
och Hazel Henderson 

Marilyn Ferguson : MOT EN NY TI DS­
ÅL DER (" The Aquarian Conspiracy" -
Inb. ca 400 sid/ 1 44 : - ) - Världen över ptl­
gtlr en spontan "sammansvärjning" :  olika 
människor har börjat röra sig i samma rikt­
ning, mot " The New Age " ,  en ny och bätt­
re tidsålder för mänskligheten . Det handlar 
om hälsa, miljö, politik, företagsledning -
allt! Marilyn Ferguson drar upp de gemen­
samma linjerna . . .  (Övers: C G Liungman) 

M Ä N N ISK A N  I EN NY T I DSÅL D E R  
( H  1 03 s/59: - ) - Vad står begreppet "New 
Age " för? Man talar om paradigmskifte , 
byte av förklaringsmodell, världsbild, män­
niska- och självuppfattning. Vad innebär 
detta för oss enskilda människor? - Fem 
författare och debattörer tar upp detta: 
Staffan De/in, Reidar Ekner, Jan Grön­
holm, Eva Moberg och Claes Sjöberg 

Mark Sati n :  POL I T I K  FÖR EN N Y  T I D 
(H 399 s/94 : - )  - "New Age-rörelsens " 
grunder, ideer och handlingsprogram 

Sven-A .  Sölvebom: B O K E N  O M  S T RET­
C H I N G  (H 1 20 s/ 1 25 : - ) - en efterlängtad 
och redan mycket omtalad bok på svenska 
om den nya metoden att lösa spänningar 
och träna upp rörligheten. Sölveborn är lä­
kare, toppidrottsman och handbollstränare 

Fritjof Capra: F YS I K E N S  T AO ( H  
295 s/69 : - )  
Engelsk pocket-upplaga: T A O  O F  P H Y­
S J CS (H 332 s/44 : - )  

G Zukaw: D E  D A NS A N DE W U  L I ­
MÄSTAR N A  ( 1 392 s/ 1 1 9: - ) - Zukawför 
resonemangen frtln "Fysikens Tao" vida­
re, i de gränsområden där mystikernas ut­
sagor om tillvarons grunder möter den mest 
avancerade moderna vetenskapen 
Engelsk pocket-upplaga: D A N C I N G  W U  
L I  M ASTE RS ( H  343 s/53 : -) 

Josef Östlund : K U NSK A PE N S  BOK O M  
ALLVETA N DET - OCK U LTA O C H  
AN DRA M I N N E N  ( H  1 80 s/69 : - ) - Ma­
karna Kerstin och Josef Öst/und, som dri­
ver hälsohemmet Mistelgården vid Ängel­
holm, har bl a fått inblick i sina tidigare 
inkarnationer - och de har kontrollerat på 
ort och ställe, i Grekland . . .  

Patricia Garfield:  S K A PA N DE DRÖM­
MAR ( 1 2 1 7  s/98 : - )  
Engelsk pocket-upplaga: C RE A  T I V E  
DREA M I N G  ( H  244 s/34 : - )  

Montague Ullman/Nan Zimmerman: AN­
VÄ N D  D I N  A D RÖ M M A R  (H 274 s/ 
98 : - )  Ullman ger den vetenskapligt hållba­
ra grunden för drömarbete i hälso- och ut­
vecklingssyfte 

REST-REA 
Bangali Baba: T H E  Y O G A  S UT R A  O F  
PATA NJ A L I - förr 45 : - n u  29: - ( H  1 1 5 
s) 
K O Schmidt: RE I NK A RN A T I O N - förr 
63 : - nu 1 9 : - ( H  1 1 7 s) 
Glenn D K ittler: E D G A R  CA Y C E  O C H  
DÖ DA H A VS R U LLA R N A - förr 77: ­

n u  42 : - ( H  2 1 2  s) 
Jeffrey I verson: ETT L I V  - M Å N G A 
L I V - förr 87 : - nu 46: - (H 1 99 s) 
E G Wilcox: M U  - DE N SJ U N K N A  
K O N T I N E NTEN - förr 54 : - n u  37 : -
( l  1 80 s) 
E V E R Y  E N D E X POSE D ;  T H E  1 00  
PE R FECT COANS O F  M ASTER K l  DO 
W I TH THE ANSWERS OF H A I K U I N­
ZEN - förr 39:50 - nu 1 9 : - (H 1 27 s) 
K I N ES ISKA TÄ N K A R E  i u rval av Alf 
Henrikson och Hwang Tsu-Y ii (bl a hela 
Tao-Te-Ching ! )  - förr 99: - nu 49: -
( l  222 s) 
C Rewentlow : V A D  B U D D H A  LÄ R DE 
OM L I V ETS M E N I N G  - förr 67: - nu 
34 : - (H 1 59 s) 
Per Sörbom: T AO O C H  DE T I OT U S E N  
T I N GE N - förr 1 32 : - nu 58 : - ( I  2 3 3  s )  
Carl Sagan : L U S T G Å R DENS D R A K A R  
- förr 1 05 : - n u  29: - ( 1 267 s )  
Llyall Watson: P Å  L I V  O C H  DÖ D - förr 
84: - nu 48 : - ( l  247 s) 

RIN G  ELLER SKR I V  ELLER SÄ TT H EL T ENKEL T 
I N  FÖRSKOTTSBETALN I N G  PÅ RE G NBÅ GENs 
POST- ELLER B ANK G I RO 
Öppet: tisd. -fred. 12 . 00 - 18.00, lärd. 10.00 - 14 . 00, månd. stängt 

Postadress 
Box 4 1 56 
S-203 1 2  M AL MÖ 

Butik 
Baltzarsgatan 32 
M A L MÖ 

Telefon 
040-23 7 1  28 

Bankgiro 
1 53-6044 

Postgiro 
64 54 74-8 

" '  

3 . 5  

1 0 . 5  

1 7 . 5 

?ä� /4-:t·'· / v;��� CY!dJ/ 
Kar�4 : L�/ S8/19'u 09�0 - //o�8 � dd�a� .7 

----------------------------� 

Föredrag måndagar kl 19 .00 i Hälsans Hus, 
Fjällgatan 23 A ,  T -Slussen buss 6 ,  48 och 53. 

M ä nskl igh ete ns öde . 
Hen rik Sundström. 
Bortom fru k t a n  fi n n s  k ä r le k . 
Sören Grin d. 

I nget  föredrag i H il l sa ns  H us .  . 
(Månd agsgruppe n a r ra n ge ra r  före d ra g l q . .  � I l 1 

ABF-huse t ,  Svea v .  4 1  · · vad st å r  d e n  n y < l 

kulturen för . ) 
S. Wester/und. 

DAG§ A'JIT JLJEVA ! 
Vårens f,i ä rde kurs h å l l  ö på Häl sans Hus 

i sto c kha l m  d�n 7-8-9 maj . 
Intre s s e rade av denna o ch kommande kur s e r  
är väl komna a t t  ri nga L-TRAININGS , G t o c kho l m ,  
tel . 0 8  - 9 7  6 6  9 5 , f ö r  informati on o ch 
anmä l an .  
I sommar s t ar t 3.r kur s e n  " T r:MA : KÄRLK"l<:SFÖR­
HÅLUNDEN '' som l ä r  ut hur man lyckas i s i ­
na kärl ek e förhå l l an d e n  - d u  k a n  re dan n u  
anm� l a  di t t  i n t re s s � l 

Primal --- nEEvA 
RAJNEESH M E  DIT A TIO N SCENTER 

lnnocense 
14 -16 maj 

26- 31 maj Pingst 
Fem dygns 
Enlightenment 
Intensive 
Surbrunnsgatan 59 nb 
S-1 1 3  27 STOCKHOLM, Sweden 
Tel :  08-327788 / 3 1 9204 

Swami Prem Anam 
Swami Hari Deva 

E n  "enl igh tenm ent-upplevelse" ä r  e n  d i re k t  
förståelse a v  sanningen - här oc h nu.  l d e n  
h ä r  gruppen ä r  en sådan upp levelse m öj l i g  
genom a t t  v i  använder oss a v  e n  m ycket 
effek tiv och i ntensiv stru k tu r  där varje 
ögonbl ick ägnas åt vä ld igt grundläggande 
l i vsfrågor som " Vem ä r  j ag ? " ,  " Vad är en 
annan ? "  och "Vad ä r  l ive t ? " .  



Gestalt terap i  med Sheldon L if t  

Dr Sheldon Litt  är en amerikansk 
psykolog och psykoterapeut med 
g e s t a L t t e r a p i som huvudsak­
lig arbetsmetod. I USA har han un­
dervisat vid New Yorks universitet 
som biträdande professor, men nu­
mera befinner han sig mer eller 
mindre permanent i Sverige. Han 
gästundervisar vid universiteten i 
Stockholm och Uppsala, hdl ler kur­
ser och föredrag samt tar emot pa­
tienter i sdväl enskild terapi som i 
familj - och gruppterapi. 

Sheldon Litt tillhör den human­
psykologiska skolan och har haft 
Fritz Perls som lärofader. 

Under hösten 1 981  höll  han en se­
rie föreläsningar pd Cafe Forum i 
Stockholm med övningar i bl a "ar­
bete med drömmar", "kärlekens och 
sexualitetens psykologi" och "hur 
man handskas med dngest, aggres­
sioner och skuldkänslor". 

Sökarens Asa Freij har deltagit i 
en sammankomst, avsedd att vara 
ndgot av ett smakprov pd gestaltte­
rapeutens arbetssätt. Hon har ocksd 
intervjuat Sheldon Litt och läst 
hans bok "Humanistisk psykologi 
och gestaltterapi" (Almqvist & 
Wiksel l, 1 978) . 
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Vi sitter på stolar i en ring tillsam­
mans med terapeuten, alla vi som 
kommit för att höra den ameri­
kanske psykoterapeuten Sheldon 
Litt, med gestaltterapi som huvud­
saklig arbetsmetod, tala - på eng­
elska - om hur man handskas med 
ångest, aggressioner och skuld­
känslor. 

Det blir så småningom mer ett 
praktiskt gruppterapiarbete, eller 
åtminstone ett smakprov på hur det 
känns att arbeta med sig själv un­
der Sheldons ledning. För några 
kommer det överraskande. De har 
väntat sig ett föredrag, inte att be­
höva delta aktivt själva - även om 
behovet att göra det egentligen är 
stort och det främsta skälet till att 
de är här. 

Men just detta är det typiska för 
gestaltterapin, att göra, här och nu, 
inte att tala och analysera för 
mycket, utan gå rakt på sak, förkla­
rar Sheldon och undrar om de som 
nu hamnat i en dialog med honom 
blivit besvikna. Det har de inte, sä­
ger de litet motvilligt. Man kan anta 
att terapeuten är van att möta den­
na attityd av att både vilja och inte 
vilja, eller att i princip vara villig, 
men inte nu, eller att vilja förstå, 
men inte handla. 

Vi som samlats denna onsdags­
kväll i oktober på Cafe Forum vid 
studentbostäderna på Körsbärsvä-

IU. Robert Turner 

Av Åsa Freij 

gen i stockhalm - dryga tiotalet 
personer - får presentera oss och 
säga något om vilka vi är och varför 
vi kommit. Detta är en öppning som 
inte är ovanlig i gruppsammanhang 
och brukar minska spänningar och 
främlingskap. 

De flesta säger försiktigt att de är 
intresserade av att veta litet mer 
om vad gruppterapi är i största all­
mänhet. Flera har viss anknytning 
till psykologi. Någon studerar äm­
net på universitetet. Någon är själv 
psykolog. De andra är studerande i 
andra ämnen eller äldre med olika 
yrken. 

En medelålders dam säger litet 
mer än de andra. Hennes underton 
är ifrågasättande, nästan aggressiv. 
Hon har varit med en gång tidigare 
och sett folk öppna sig på ett sätt 
som förvånat henne, nästan brutit 
samman, och hon vill veta mer, hur 
och varför, se vad som händer 
ikväll och undrar om det inte kan 
vara farligt, men försäkrar att hon 
inte alls är rädd själv. 

Sheldon hamnar i något som lik­
nar försvarsställning. Han är bara 
en i gruppen, förklarar han. Det är 
också något som är kännetecknan­
de för gestaltterapin. Terapeuten 
ska inte vara en auktoritet, en lära-

re mot eleven, en läkare mot pa­
tienten eller en far mot barnet, utan 
en medmänniska i samtal, eller ak­
tion, med en medmänniska. 

Han bemöter också den opposi­
tion han anar med att alla terapeu­
ter är olika och alla situationer 
olika. Han säger också att det -
från en gestaltterapeuts synpunkt 
- är OK att även gå i psykoanalys 
eller andra former av behandling. 
Däremot vill psykoanalytikerna ha 
"trohet" från sina patienter: de ska 
inte samtidigt pröva andra vägar. 

- Det får stå för psykoanalyti­
kerna, tycker Sheldon, som inte de­
lar deras uppfattning och inte hel­
ler tror att deras metoder har något 
större värde. 

- Men pröva! Den ene trivs med 
en metod, den andre med en annan. 

Fast själv anser han att det inte 
leder någon vart att gräva i det för­
flutna, försöka förstå det som aldrig 
går att förstå, försöka härleda allt 
till barndomen och dessutom skylla 
på den och ta gamla upplevelser 
som ursäkt för att inte göra något åt 
sitt beteende nu. 

-Gestaltterapi är att göra snara­
re än att förstd, betonar Sheldon. 
Det är att släppa loss och komma i 
kontakt med sina känslor. 

Som exempel på hur förrädiskt 
det kan vara att söka förklaringar i 
det förflutna, nämner han en man 
som skiljer sig från sin fru som han 
tycker är en riktig ragata. Så gifter 
han om sig, men den nya frun blir 
ännu värre och han minns den för­
sta med saknad i ett nästan roman­
tiskt skimmer. 

Vi ser också gärna det förflutna 
som något positivt, när vi mår bra, 
och som något negativt, när vi mår 
dåligt. Det förflutna ses i ljuset av 
nuet. 

Sheldon vill att vi går rakt på sak 
och arbetar med det vi kan se. 

- Om du dricker för mycket, er-
. känn att det är för att du gillar det 

och har svårt att stå emot begäret i 
stället för att säga att du dricker för 
att din mor var så och så. 

- Om ett barn gräver ett hål i 
sanden, så behöver det inte vara ett 
uttryck för att det önskar sig tillba­
ka i livmodern, utan helt enkelt för 
att det gillar att gräva hål i sanden. 

- Är det någon som har ångest 
här? frågar Sheldon plötsligt. 

En diffus jakande reaktion märks 
i rummet, men ingen ger sig tydligt 
tillkänna. 

- Du i rutig skjorta där, föreslår 
han och pekar på en lång man i 40-
årsåldern med glasögon. 

-Ja, erkänner mannen, jag har 
ofta ångest. 

- Har du ångest nu? 
-Ja. 
Hur känns det? 

(Efter viss tvekan:) - Blockerad. 
- Var? Gör det ont? Försök att 

känna blockeringen fysiskt! Kan du 
känna stolen du sitter på? 

-Ja. 
-Kan du känna golvet under föt-

terna? 
-Ja. 
- Var sitter blockeringen? Är 

den stor eller liten? Går den ända 
upp i halsen så att du håller på att 
kvävas? (Han gör en gest med han­
den under hakan och tungan ut ur 
munnen.) 

Mannen i den rutiga skjortan ser 
besvärad ut men försöker lydigt 
hitta en storlek på sin blockering. 
Den är mittemellanstor. Den fyller 
ungefär halva bröstkorgen. Han 
pekar. 

- Beskriv den! Varm, kall? 
Mannen öppnar munnen. Det ser 

delvis ut som om han söker ord att 
beskriva, delvis som om han vill 
protestera. 

- Prata inte! Känn efter! säger 
Sheldon. Kan du andas? 

Nickning. 
-Bra, gör det! Hur känns det nu? 
- Litet bättre. 
- Lärde du något? frågar Shel-

don och säger efter en stunds vän­
tan på svar: 

. . .  att vara medveten om block­
eringen? 

Nu följer en nickning, och man­
nen börjar tala om att han är med­
veten om att ångesten sitter i hans 
egna tankar och är olika i olika situ­
ationer. 

- Ge akt på när, och med vilka 
människor! fortsätter Sheldon. 

Mannen tänker efter och säger 
att det är mest tillsammans med 
aggressiva människor. Han blir om­
bedd att se efter om det är någon i 
gruppen som han tycker ser agg­
ressiv ut. Han tittar modigt på en i 
taget, skakar på huvudet men pe­
kar på mannen bredvid sig och sä­
ger: 

- Kanske han. 
- Se en gång till! 
Mannen ser och bestämmer sig 

för att den här personen inte heller 
ser så aggressiv ut längre. 

Någon fnissar högt. Det är den 
unge mannen med hängselbyxor 
som själv är nyutbildad psykolog. 

- Vad f -n skrattar du åt? 
Mannen i den rutiga skjortan 

vänder sig genast mot hängselman-
nen och blixtrar med ögonen. 

Den tilltalade rätar genast upp sig 
där han sitter nedhasad med hän­
derna innanför skjortan och ber om 
ursäkt, förklarar med många väl 
valda ord att det inte var person­
ligt, utan att han bara var fascine­
rad av terapeutens sätt att hela ti­
den hålla fast en lin j e. 

Så återgår man till att försöka 

hitta den eller de aggressiva 
skjortmannens liv. 

- Det är en på jobbet till exem­
pel, säger han. 

Sheldon tar fram en stol och p la­
cerar den mitt i ringen. 

- Sätt honom på jobbet här! Vad 
vill du säga till honom? Vad gör 
han? Hur ser han ut? Är det han 
som är arg, eller är det du? 

Men nu har den utfrågade fått 
nog och menar att han är trött på 
terapeutens cyniska smil, att det 
bara är pappersjobb för honom, att 
han inte förstår något av hur det är 
i verkligheten. Terapeuten låter sig 
dock inte bekomma, utan undrar 
hur det kändes att säga det där. 

- Ganska bra, får han till svar, 
men skjortmannen vill inte fortsät­
ta längre. 

Det är helt OK, och man kommer 
överens om att det får räcka. Det 
här är ändå egentligen bara en de­
monstration av vad gestaltterapi 
går ut på. Det blir i stället den unge 
psykologens tur att stå i fokus. Den 
talföra medelålders damen, som ut­
an omsvep erkänner att hon själv 
har massor med aggressioner, på­
pekar hur den unge psykologen 
strax innan undvek att svara per­
sonligt på frågan varför han s kr a t­
tade och skyddade sig med analy­
serande abstrakt resonemang. 

- En bra iakttagelse, tycker 
Sheldon, och den unge mannen för­
klarar att han är tacksam för påpe­
kandet och gärna vill komma till 
rätta med sin nervositet. Han be­
rättar att han är mycket spänd in­
nan han ska yttra sig, att hans hjär­
ta slår så häftigt att han brukar ha 
jacka på sig för att det inte ska sy­
nas hur det bultar. 

Man talar en stund om de krav 
han känner på sig att vara duktig 
och säga riktiga saker, psykolog 
som han är och allt . . .  Han får rådet 
att konstruera en dialog mellan den 
rädda och den förnuftiga delen av 
sig själv. 

En dam, som ser mycket vänlig 
och försynt ut, berättar att hon har 
kramp i armarna och känner en 
uppmaning att hålla tillbaka och 
vara tyst. Hon ser sin mor framför 
sig och hennes uttalade och outta­
lade krav och förbud. 

Det blir bä t tre när hon fått röra 
på armarna, säga sin mamma några 
sanningens ord, sådana som man 
inte får säga till sin mor, och slå på 
stolen som fortfarande står mitt på 
golvet. 

En annan dam är frustrerad och 
arg för att hon inte kan tala med sin 
man. Han lyssnar inte. Och hon vill 
heller inte agera terapeut för ho­
nom. 

Sheldon föreslår frankt att hon 
Forts pd sidan 1 7  
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S HELDON LIIT, humanist isk p sykolOg 

Den humanistiska psykologin kan uppfattas som den 
"nya tidens " psykologi . Den sätter människan , inte 
teorierna , i centrum . 

Sheldon Litt 

Dr Sheldon Litt är en liten livlig 
man med opretentiös livsstil och 
klädsel. Hans ansikte är både gam­
malt och ungt och hans utstrålning 
både hjärtlig och tuff, ibland nästan 
litet blase och trött mitt i all livlig­
het. 

- Ja, det är slitsamt att vara psy­
kolog, säger han, när jag möter ho­
nom i hans lilla vindslägenhet på 
Kungsholms Strand på väg ut en 
söndagseftermiddag för att koppla 
av på en tebjudning och träffa 
"vanliga" människor. 

- Man måste koppla av både fy­
siskt och psykiskt genom att inte 
tänka på klienter och deras pro­
blem, när man är ledig, säger han. 
Psykologer har hög självmordsfre­
kvens för att de ständigt påverkas 
av människors svårigheter. 

Han vill inte så gärna prata om 
psykologi eller formulera sina vär­
deringar och sin egen grundläggan­
de livsåskådning. 

- Jag vill inte påverka någon att 
tänka som j ag. J ag vill att var och 
en ska komma fram till sina egna 
värderingar, handla utifrån sina eg-
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na känslor. Jag tycker att en psyko­
terapeut ska vara ödmjuk och hål­
la sitt eget i bakgrunden. Klienten 
ska hitta sig själv. 

Eftersom Sheldon tillhör de hu­
manistiska psykologerna - med 
bland andra Carl Rogers i spetsen 
- som tror att kärleksfulla relatio­
ner kan lösas de flesta problem, 
frågar jag om han också tror på 
kärleken som arbetsmetod. 

- J ag tycker inte om att pr a ta om 
kärlek, svarar Sheldon. Jag är alltid 
skeptisk mot dem som talar mycket 
om kärlek. De kärleksfulla handlar. 
Jag försöker praktiskt göra vad jag 
kan för att hjälpa människor. 

- Titta på många av dem som ta­
lar mycket om kärlek, hur de lever ! 
De tar mycket betalt och lever i 
lyx ! 

Sheldon Litt har i sin bok "Huma­
nistisk psykologi och gestaltterapi" 
(A WE/Gebers 1977) gjort en intres­
sant översikt av olika psykologiska 
skolor med personliga och kritiska 
kommentarer, och han visar hur 
just de riktningar han själv ansluter 
sig till, har vuxit fram. 

Den humanistiska psykologin, får 
vi veta, sysslar med människan, 
hennes problem och möjligheter, 
inte med psykologi som ett veten­
skapsområde, inte med människan 
som ett objekt för psykologiska 
studier. Den humanistiska psykolo­
gin sätter den lidande människan, 
inte teorierna, i centrum. 

Psykologen inom den humanistis­
ka psykologin vill undvika att spela 
rollen av "professionell" hjälpare, 
använda snobbiga, psykologiska ut­
tryck, som patienten inte förstår, 
understryka en rangordning mel­
lan sig själv och patienten eller på 
något sätt påtvinga patienten sina 
egna värderingar. I stället fram­
håller han att det i en psykotera­
peutisk situation alltid är två män­
niskor som påverkar varandra. 
Han tar också avstånd från inställ­
ningen att patienten är sjuk och att 
terapeutens uppgift är att bota ho­
nom. Inom den humanistiska psy­
kologin ser man i stället terapi som 
en pedagogisk utvecklingsprocess 

- en process som kan och bör äga 
rum hos såväl klienten som 
terapeuten. 

Den humanistiske psykologen 
ogillar båda de traditionella rikt­
ningarna inom psykologin: psyko­
analysen och behaviorismen. De 
anses ha en alltför begränsad syn 
på den mänskliga naturen. (Beha­
viorismen utmärks av bland annat 
en determinism som leder till en 
mekanisk syn på mänskligt beteen­
de, och psykoanalysen uppfattar 
människan som en irrationell varel­
se, ett offer för undermedvetna 
krafter.) 

Om känslorna säger Sheldon Litt 
och de humanistiska psykologerna 
att de fullständigt nonchaleras in­
om den traditionella psykologin, el­
ler också anses de ha ett splittrande 
inflytande. Men känslor är i själva 
verket livets kryddor ! De spelar en 
mycket större roll i livet än beha­
vioristerna gör gällande. De huma­
nistiska psykologerna ser dem som 
en förenande kraft. 

Professor Abraham Maslow var 
en av föregångarna inom den hu­
manistiska psykologin, upplyser 
Sheldon Litt i sin bok. Maslow såg 
människan som en varelse med be­
tydligt mer sofistikerade behov än 
dem Freud tillskrev henne. "Man 
kommer aldrig att förstå det 
mänskliga livet, om man inte tar 
hänsyn till dess högsta ambitioner 
och strävanden", skrev han. 

Maslow lade fram en hierarkisk 
teori om de grundläggande mänsk­
liga behoven. Längst ned på be­
hovspyramiden finns de fysiologis­
ka behoven, sedan kommer i sti­
gande följd trygghetsbehov, tillhö­
righetskänsla, kärlek, självkänsla 
och högst upp självförverkligande. 
Begreppet självförverkligande 
blev hörnstenen i Maslows motiva­
tionsteori. 

Den sunda individen är enligt 
Maslow den självförverkligande, 
medan neurotikern är den som har 
blockeringar av sin väg mot själv­
förverkligande. Maslow betonade 
vikten av att studera självförverk­
ligande individer, och han koncent­
rerade sig på sådana positiva egen-

Abraham Maslow 

skaper som lycka, glädje och krea­
tivitet. 

Maslow studerade en procent av 
befolkningen, som var självför­
verkligare. Han upptäckte att dessa 
människor hade sådana egenskaper 
som skapande förmåga, spontani­
tet, flexibilitet, mod, öppenhet, 
ödmjukhet, humor och psykologisk 
frihet. Däremot hade de inte såda­
na i samhället vanligen uppskatta­
de dygder som ordningssinne, di­
sciplin, prydlighet och auktoritets­
lydnad. 

Utmärkande för de självförverk­
ligande människorna var att de alla 
hade haft sådana exceptionella 
upplevelser som Maslow senare 
kom att kalla peak experiences -
"toppupplevelser" som det heter i 
den svenska översättningen av 
Sheldon Litts bok - dvs tillfällen 
av mycket intensiva upplevelser, 
ögonblick av extas. Dessa ögonblick 
kan jämföras med zenbuddhismens 
satori, glimtar av andlig insikt, så­
dana som mystikerna talar om. 
Människor som haft sådana upple­
velser, har i allmänhet efteråt fått 
en ovanligt upphöjd och mogen 
livsuppfattning och stor självkän­
nedom. 

Maslows inflytande på psykologin 
ledde till ett ökat intresse för såda­
na områden som skapande förmå­
ga, kärlek, mänskliga värden, ut­
veckling och självförverkligande. 

Den humanistiska psykologin 
koncentrerar sig på individens 
strävan att bättre tillvarata sina 
möjligheter och att arbeta på en 
obegränsad utveckling av sin för­
måga. 

För dem som är intresserade av 
den humanistiska psykologin ses 
det inte som något skamligt att gå i 
psykoterapi, utan som en nyttig ut­
vecklingsträning. Denna uppfatt-

ning av psykoterapi kallas ibland 
Human Potential Movement. 

En annan pionjär inom den huma­
nistiska psykologin, som beskrivs 
av Sheldon Litt, är Frederick 
("Fritz") Perls, vilken är gestaltte­
rapins grundare och Sheldons egen 
främste läromästare. Gestalt är det 
begrepp som Perls använder för att 
beskriva personligheten, som han 
inte ser som organiserad enligt be­
havioristernas mönster och inte 
heller rätt tolkad i Freuds symbo­
liska termer. 

Gången i gestaltterapi är ofta en 
upplevelse där växande sker och 
individen kommer i harmoni när 
han får kontakt med sina känslor 
"här och nu". 

Perls själv har dock förmodligen 
gjort en del för att skapa misstänk­
samhet mot sin terapiform. Under 
sina sista år uppträdde han alltmer 
som en guru i fotsid klädnad och 
beundrande lärjungar omkring sig. 

Han var dock en god och dyna­
misk terapeut, vilket inte förring­
ades av hans uppträdande, menar 
Sheldon Litt, som däremot vänder 
sig skarpt mot den typ av efterföl­
jare som vill göra sig till auktorite­
ter utan att besitta verklig kun­
skap. A andra sidan framhåller 
Sheldon att det inte alls är säkert 
att gedigen utbildning - även om 
en sådan alltid bör eftersträvas -
garanterar att man blir en bra tera­
peut. Det krävs anlag och känsla, 
och han nämner fall där helt outbil­
dade människor med intuition och 
medkänsla gjort stor nytta, kanske 
mer än yrkespsykologer. 

Gestaltterapin har ibland blivit 
beskylld för att vara dels hård, dels 
teorilös, bara en samling trick. sät­
tet att låta klienten tala till en tom 
stol, som föreställer en person som 
klienten har svårigheter med, eller 
att låta en person spela den där 
andra personens roll, är för gestalt­
terapin karakteristiska metoder 
som folk kritiskt observerat och 
som gett upphov till negativa utta­
landen. 

Sheldon Litt menar att kritikerna 
måste skaffa sig mer insikt om vad 
gestaltterapin handlar om för att 
förstå dess bredd och värde. Det är 
t ex inte hårdhet och själviskhet ut­
an en kritisk inställning till beroen­
deförhållanden i relationer som lig­
ger bakom Perls s k "gestaltbön": 
"Jag sköter mitt och du sköter ditt. 
Jag har inte kommit till världen för 
att motsvara dina förväntningar. 
Du är du, och jag är jag. Och om vi 
av en slump hittar varandra, är det 
underbart. Om inte, kan det inte 
hjälpas." 

Inte minst kritisk är Sheldon Litt 
till beroende när det uppstår mel-

lan terapeut och patient. Han säger: 
- Gestaltterapin vill hjälpa var 

och en att utveckla sig själv, vara 
sig själv, att förstå att man måste 
göra egna val, att också göra dem 
och ta konsekvenserna därav. 

Målet för gestaltterapeutens ar­
bete är att klienten inte skall bli en 
kontrollerad kugge i ett hämmat 
samhälle utan att han ska få bättre 
kontakt med sina känslor och bli 
friare att vara sig själv. 

Asa Freij 

Gestaltterapi Forts. 

kan strunta i att få honom att prata. 
- Gör något annat ! Du har väl 

andra saker som också intresserar 
dig och som du kan ägna dig åt. 
Tänk på hans positiva sidor, umgås 
med dem, han måste väl ha sådana 
också, du har ju gift dig med ho­
nom ! 

Både damen ifråga och de andra 
ser litet chockade ut. Det låter så 
enkelt. 

- J a visst, menar Sheldon, varför 
inte förenkla ! Har det inte varit 
komplicerat länge nog? Allt kan 
man inte få. Det finns alltid ett pris 
att betala. Acceptera det ! 

Dagens "happening" i ämnet ge­
staltterapi och konsten att hands­
kas med ångest, aggressioner och 
skuldkänslor är över. 

Man går hem och funderar över 
vad man lärt, kanske över hur svårt 
det är att förenkla och hur enkelt 
det är att försvåra. 

ECKANKAR - vad är det? 
ECK A N K A R  är ett sätt att leva. Med 

hjälp av EC K A N K A Rs andliga övningar 

kan du bättre förstå och uppleva den värld 

du lever i ,  d itt eget gudomliga väsen och 

Guds h immelska världar redan i det här 

l ivet. 

V il l  du veta mer om E C K A N K A R? Skicka 

då in kupongen nedan så får du gratis 

Y O U R  R I G H T  TO K N OW - en intro­

duktionsbok på engelska. r - - - - - - - - - - ,  
Till l ECKANKAR 

l 
l Gästrikegatan 18 nb 

l 
l 1 13 34 STOCKHOLM l 
l Ja tack,  jag vi l l  ha ett gratisex av 1 

Darwin Gross bok Y O U R  R I G H T  TO l K N OW. J 
l l 
l Namn . . . . . . . . . . . ·. · . . . . . . . . . . . . . . . . l 
l Adress . . . . . . . . . . . . . . . . · · · · · · · · · · · · l 
l Postadress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . l 
L - - - - - - - - - - J  
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Ambjörn Naeve 
vill vända upp och ned 

Ambjörn Naeve 

HÄR FORTSÄTTER RAPPORTEN 
FRAN "LIVSFESTIVALEN", TI­
DIGARE OMSKRIVEN I NR 2. 

på gammalt ekonomiskt . tänkande 

A v  Asa Frei} 

Ambjörn Naeve, som är civilingen­
jör, höll en kort föreläsning om 
morgondagens teknile Vad han ville 
ha sagt kanske bäst sammanfattas i 
programmets text: 

"Vi har idag ett storskaligt pro­
duktionssystem och ett småskaligt 
informationssystem. På sikt måste 
vi av energiskäl vända på detta 
faktum. Vi måste producera lokalt 
och dela med oss av vår kunskap. 
Tekniskt är möjligheterna goda. 
Problemet är ekonomiskt/psykolo­
giskt. Hur kan vi lära oss att dela 
med oss av det vi kan, utan en käns­
la av att såga av den gren som vi 
själva sitter på?" 

N a e ve delade frikostigt med sig 
av sina kunskaper, sina nyttiga 
kunskaper. Det var ett moraliskt 
tänkande som låg bakom hans åsik­
ter. Han tillhör den växande skara 
som förenar tekniskt, vetenskapligt 
och ekonomiskt kunnande med ett 
etiskt synsätt och förståelse för 
sambanden. 

Han vände sig mot hela det nuva­
rande ekonomiska systemet och 
menade att dess sjukdorn är regeln 
"fördubbling på konstant tid". 

Räntesysternet innebär att 
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man göder en snabbväxande cell, 
en cancercell, sa han bland annat 
och menade att det sunda systemet 
är att ge tillbaka samma som man 
får. 

- Om man lånar en yxa, är det 
självklart att man lämnar tillbaka 
en yxa -inte en och en halv ! 

Det borde inte vara copyright på 
viktig information, tyckte N a e ve 
också, utan i stället finnas en upp­
maning att sprida uppgifterna till så 
många som möjligt. - Information 
är ju något som det blir mer av ju 
mer vi delar med oss av det - till 
skillnad från mycket annan t. 

Han menade att vi måste få ett 
storskaligare informationssystern 
och komma bort från det små­
skaliga patent-copyright-systemet. 
Viktig information når inte ut ! 

- Däremot måste vi få ett små­
skaligare produktionssystem, un­
derströk han, främst på grund av 
energiåtgången vid långa transpor­
ter. 

- Vi måste ta energiproblemen 
på allvar. Men i stället fortsätter vi 
att skjuta dem framför oss. 

Han hade också lösningen på våra 
energiproblem, samma lösning som 
följande föredragshållare, ener­
giexperten Björn Örtenheim : soL­
energin. 

- Vi måste leva med den energi 
som jorden har som inkomst, nämli-

LivsfestivaLen i Frescati 

gen solenergin, sa Naeve, men detta 
förutsätter småskalighet och korta 
transporter. Han menade att vi all­
tid måste ha den här aspekten med i 
all planering: Går det att tillverka 
detta lokalt? 

Naeve gjorde en skiss över å ena 
sidan ekologiskt tänkande och å 
den andra ekonomiskt. Under den 
första rubriken finns människan 
som skapare av sin miljö och under 
den andra som konsument av sin 
miljö. Han sa också att kreativ en­
ergi mäts i färdigheter medan kon­
sumtiv energi mäts i pengar. 

- Allt som inte räknas i pengar 
har svårt att komma fram, påpeka­
de han. Detta fördummar oss, och 
alla förlorar i längden på det. Som 
exempel nämnde han att en snick­
are och en murare snart inte får 
hjälpa varandra - utanför pen­
ningsystemet. En åhörare inflikade 
att så är det redan. 

Det behövs, sa Ambjörn Naeve 
till sist i sitt korta och intensiva fö­
redrag, en stor psykoLogisk om­
väLvning för att vi ska kunna und­
vika en katastrof och klara våra 
primära behov i framtiden: mat, 
kläder och bostäder. 

Björn Örtenheim, expert på alternativ 
energi, chockade och gav hopp 

A v  Åsa Frei} 

För två år sedan ökade upprust­
ningen i världen med tusen miljo­
ner dollar varje dag. Nu ökar den 
med två tusen miljoner dollar om 
dagen ! Ö kar alltså ! Inte kostar to­
talt ! Utan ökar ! Varje dag ! 

Detta påpekade Björn Örtenheirn 
på livsfestivalen i Allhuset, Fresca­
ti. Hans framträdande bestod 
främst i att han visade sin film 
"There is a sunrise every morning" 
(solen går upp varje morgon) vilken 
handlade om vår känsliga energisi­
tuation och de skrämmande fram­
tidsperspektiv som slöseriet med 
råvaror och energi samt förore­
ningarna i naturen ger. 

Men det viktigaste - och mest 
skrämmande - han sa var detta: 
Upprustningen i världen ökar med 
två tusen miljoner dollar varje dag ! 
D�t borde upprepas, gång på gång: 
Upprustningen i världen ökar med 
två tusen miljoner dollar varje dag ! 
Upprustningen i världen ökar med 
två tusen miljoner dollar varje dag ! 
Tills vi alla förstod det - om det går 
att förstå - och reste oss till en en­
da samlad protest över hela jorden: 
SLUTA ! NU ! SLUTA ! SLUTA ! 
SLUTA ! 

Allt vi gör, det gör vi i skuggan av 
den fruktansvärda upprustningen. 
A ven livsfestivalen arrangerades i 
den skuggan. Därför känns inget 
annat riktigt viktigt än att stoppa 
upprustningen. Det är det som 
måste göras först. Sedan kommer 
all ting annat ! 

Så drastiskt uttryckte sig inte 
Björn Örtenheim. Det är Sökarens 
reporters reaktion och försök att 
väcka, bland annat sig själv, och 
tvinga till handling. örtenheim var 
mycket lågmäld - det finns ju ändå 
inte ord som räcker för att uttrycka 
något slags känslor inför det fak­
tum att världen rustar med en ök­
ning av två tusen miljoner dollar 
varje dag. 

Han log bara svagt och lät siffror­
na tala. Han har säkert sagt dem 
många gånger till sig själv och till 
åhörare som inte förmått reagera 
liksom han sagt att två procent a� 
ökningen av rustningskostnaderna 
skulle räcka för a t t föda de 50 mil-

joner människor som svälter ihjäl 
varje år ! 

I sin väl gjorda färgfilm visade 
Örtenheim bland annat växelvis en 
scen med en darrande, sårig, sjuk, 
svältande människospillra i trasor 
liggande på en gata någonstans i 
tredje världen, och en scen med fe­
ta, brunbrända människor med 
drinkar i handen under solparasoll 
på stranden av någÖn luxuös bad­
ort. 

Han visade också ökenlandskap 
som alltmer breder ut sig som följd 
av människans plundring av jorden. 
Och han visade sådana islandskap 
som vi kan vänta när vi så förstört 
atmosfären - vilket inte är långt 
borta - att temperaturen på jorden 
sjunker och stör klimatbalansen på 
ett katastrofalt sätt. Han visade gi­
gantiska industrikomplex som 
spydde ut giftiga molnmassor, och 
jättelika maskiner vilka likt mons­
ter grävde i den redan döda jorden 
eller utplånade skogar och lämnade 
efter sig sårad mark, som kanske 
aldrig kommer att återhämta sig. 

Han visade också urmänniskan 
som lärde sig tämja elden - det var 
så det började, bruket och missbru­
ket av energin - och han visade 
morgondagens människa som tän­
der eld på några grenar - för att 
överleva, sedan en energikris drab­
bat landet. Men han visade också 
underbart vackra bilder av solen, 
den livgivande som Björn Örten­
heim så gärna vill lära oss att an­
vända, den som kan ge oss energi 
utan gräns. 

- Vi måste studera naturen och 
lära av den, sa Björn Örtenheim. 
Och med vackra natur- och djurbil­
der gav han oss en påminnelse om 
hur det varit, hur det ännu kanske 
kan få vara om vi skyndar oss att 
hejda självförgörelsen. 

Att fem procent av ökningen av 
vad världens rustningar kostar 
räcker för att lösa världens ener­
giproblem var en hisnande upplys­
ning o�h jämförelse som örtenheim 
gjorde i förbigående, när filmpro­
jektorn hakade upp sig en stund. 
Örtenheim menar inte att vi kanske 
kan få fram alternativa energikäl-

Björn Örtenheim 

lor, om vi satsar på energiforskning. 
Han menar att det är så. Det är ett 
faktum. Det går ! Ändå fortsätter vi 
att bygga ut kärnkraft till stora 
kostnader och fortsätter att räkna 
med olja och kol. När han talar om 
alternativa energikällor, menar han 
alternativ till såväl kärnkraft och 
olja som kol. För även bruket av kol 
har förödande effekter, som tystas 
ned, förklarade han: försurning av 
sjöar och grundvatten. 

I entren till Allhuset stod ett par 
exempel på örtenheirns uppfinnar­
förmåga : en elmoped samt även en 
täckt elmoped med tre hjul, som 
mer liknade en lätt bil; detta trans­
portmedel väger under 400 kilo och 
förbrukar en hundradel av den en­
ergi som en genomsnittlig bil gör av 
med. 

Björn örtenheim har stöd av och 
ett gott sarnarbete med Uppsala 
universitet och med styrelsen för 
teknisk utveckling - den gav 
honom 1979 ett arbetsstipendium 
på 50 000 kronor för framgångsrikt 
uppfinnararbete under åtta år; 
säkert ett gott val och väl använda 
pengar ! 

Livsfestivalen i Frescati 
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Ny by 
-· en tänkt alternativ-kommun 

Av Åsa Frei} 

Om Nyby, en tänkt svensk kom­
mun, som försöker tillämpa vissa av 
alternativrörelsens ideer, talade på 
livsfestivalen Ingvar Nilsson. Han 
är lärare i nationalekonomi vid 
Stoclmolms universitet och, till­
sammans med Anders Wadeskog, 
författare till boken "Växtverk", 
som väckt en hel del uppmärksam­
het. Författarnas budskap är: stop­
pa den ekonomiska tillväxten ! Den 
behövs inte ! 

Nilsson och Wadeskog har, sedan 
boken utgetts, fått i uppdrag av 
statens ungdomsråd att ta itu med 
problemet: Hur bromsa och ändra 
riktning på den ekonomiska u t­
vecklingen? Ä ven en kvinnlig eko­
nom, Katarina Höök, medverkar i 
detta arbete, som går under namnet 
"Omsorg om framtiden". 

Sina funderingar kring framti­
dens samhälle har Nilsson -Wade­
skog - Hö ök sammanfattat i form 
av kommunen Nyby - som ännu 
bara finns på papper. Men förhand­
lingar pågår med en existerande 
kommun om att prova de nya ide­
erna i praktiken. 

Ingvar och hans kamrater börja­
de sitt arbete med en noggrann in­
ventering av många alternativa 
kollektiv och andra alternativa lev­
nadsformer som funnits i Sverige 
och andra länder. De gick noga ige­
nom hur kollektiven lagts upp och 
frågade : Vad var bra och vad var 
dåligt eller saknades? Vad behöver 
förändras för att Nyby skall funge­
ra? 

En av de viktigaste lärdomarna 
var att det är penningen som styr i 
väldigt hög grad. Ingvar menar a t t 
alternativexperimenten ofta miss-

Livsfestivalen i Frescati 
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lyckades därför att entusiasterna 
inte tog de ekonomiska problemen 
tillräckligt på allvar. 

Det som hittills fungerat dåligt i 
olika alternativ-kollektiv är t ex : 

Ekonomin. Man har bara förkas­
tat gamla ekonomiska principer ut­
an att ha några genomtänkta nya. 

Beroendet av omvärlden. Man 
har inte varit självförsörjande, utan 
tvingats köpa varor utifrån. Det har 
också visat sig på andra sätt svårt 
att få ett alternativ-samhälle att 
fungera mitt i det gamla samhället. 

Konturlösheten. Ett alternativ­
samhälle måste ha klara ideologis­
ka konturer, annars blir det inte 
tillräckligt stort intresse för det. 

Vidare har stora företag och 
fackföreningar skapat problem. D e  
gamla systemen g e r  inte upp sina 
ställningar u t an strid. 

Ingvar varnade också för "gullig­
hetssyndromet" och "småskalig­
hetsflum". Han menade att det 
finns ett småskalighetstänkande 
som inte är realistiskt och byggt på 
kunskap, utan mest på känslor. 

- Med Nyby vill vi förtydliga, 
komplettera, problematisera, inspi­
rera, provocera och ta ställning, 
förklarade han vidare. 

Nyby är tänkt att bestå av sex 
små byar med drygt 5 000 invånare i 
varj e. Invånarna bor i kollektivhus, 
som rymmer 20 familj er. Husen är 
inte högre än två våningar, och de 
har intilliggande odlingar. Samhäl­
let är till 90 procent sj älvförsörj an­
de på livsmedel. Det finns en låg­
stadieskola i varj e by och ett hög­
stadium som är gemensamt för hela 
kommunen. 

Varj e by kan ha mindre arbets­
platser/produktionsställen, såsom 
sågverk och tegelbruk, men inga 
egentliga industrier. Industrierna 
finns i särskilda industrireservat .  

Arbetet inom kommunen har 
främst till syfte att tillfredsställa 
basbehov som mat, kläder och bo­
städer. 

Omsorgen om andra baserar sig 
på människors egen vilja till om­
sorg, t ex a t t ta hand om sina gamla 

Ingvar Nilsson 

i hemmen i kollektiven. 
Många frågor kring alternativ­

kollektiven är svåra att besvara, sa 
Ingvar Nilsson. Hur skall man t ex 
göra med löner? Ska ett likalöns­
system råda eller ska löneskillna­
der tillåtas? Han och hans kamrater 
tog den inte särskilt radikala stånd­
punkten att ingen skulle få ha mer 
än fyra gånger så hög lön som den 
som tjänade minst. Ska övertid till­
låtas? De ansåg att övertidsarbete 
inte skulle få förekomma. Sådant 
arbete skulle göra att några tjänade 
för mycket och på samma gång fick 
för litet tid för familj en och för att 
delta i kollektivt arbete och kollek­
tivt beslutsfattande. 

Skilda meningar kan finnas om 
detalj er i ett framtidens Nyby. Men 
det bör finnas stor enighet om nöd­
vändigheten av nya och oegoistiska 
värderingar. Ett nytt samhällssys­
tem kräver en ny och mer etisk 
livsinställning. Fast - behöver inte 
också det gamla systemet det?? 

Mansdominansen är en orsak 
till världens kaos 

En ny andlig rörelse med indiskt 
ursprung finns sedan maj represen­
terad i Sverige. D et är en form av 
raj a yoga base!'ad på indiern Praja­
pita Brahmas undervisning. 

Till livsfestivalen i Allhuset, 
Frescati, kom en kvinnlig yogi - en 
yogini - vid namn Jayanti för att 
representera rörelsen och leda en 
meditation. 

Jayanti är från Indien, men bo­
satt i London, där Brahmas raj a 
yoga är väl etablerad. 

Inom denna rörelse är de flesta 
lärare kvinnor - men bland med­
lemmarna och sympatisörerna 
finns lika många män som kvinnor. 

- Rörelsens grundare, Brahma, 
var en mycket rik man. Genom en 
uppenbarelse fick han insikt i raj a 
yoga. Denna form av yoga är myck­
et gammal men har genom åren 
förvanskats, berättade Jayanti för 
Sökaren. Brahma fick insikt i den 
rena, oförstörda raj a yoga. Sj älv 
kallade han sig aldrig guru, utan ett 
instrument för den rena läran. 

- I sina visioner såg Brahma 
också en perfekt värld, men även 
många och stora kriser som den 
gamla världen skulle komma a t t 
genomgå. 

De flesta som hörde Brahma tala, 
var kvinnor, och till en grupp kvin­
nor skänkte han hela sin förmögen­
het. A v pengarna bildades en fond 
som skulle främj a spridningen av 
läran. Undervisningen skulle skötas 
av framför allt kvinnor. Så bestäm­
de Brahma, och hans motivering för 
detta var dels att världen var i oba­
lans på grund av att männen domi­
nerat så länge under vilken tid det 
kvinnliga fått komma i andra hand, 
dels att kvinnor måste respekteras 
som männens likar. 

Brahma menade att världens ka­
os delvis beror på negligerandet av 
det kvinnliga. Båda könen måste få 
lika stor betydelse, ansåg han, men 
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Jayanti 

innan detta sker, kan kvinnlig do­
minans behövas på många områ­
den. Brahma ansåg också att kvin­
norna tränats genom sina roller i 
samhället att utveckla de för andli­
ga ledare ideala egenskaperna tole­
rans, tålamod och förmåga att upp­
offra sig. 

Enligt Brahma beror tillståndet i 
världen djupast sett på att vi alla 
själar, andliga varelser, knippen av 
ljus och energi fullständigt har 
glömt bort vårt ursprung och vår 
sanna identitet, där vi är varken 
män eller kvinnor, varken svarta, 
bruna, gula eller vita, varken krist­
na, muslimer, judar, hinduer eller 
buddhister. Som sj älar är vi alla li­
ka. För att bryta våra falskt be­
gränsande roller som män, kvinnor 
osv uppmanade han kvinnorna att 
ta del i verksamheter som traditio­
nellt har dominerats av män, såsom 
andlig undervisning. Han uppma­
nade också männen att söka sig till 
traditionellt kvinnliga yrken. 

Men den viktigaste delen av un­
dervisningen inom raj a yoga gäller 
själsmedvetandet : individen skall 
genom kunskap och meditation bli 
medveten om sin sanna identitet 
som ett evigt knippe av ljus och 
därmed vinna den styrka som är 
nödvändig för att klara av sina pro­
blem och svårigheter. 

Med hjälp av Brahmas efterläm­
nade förmögenhet grundades en lä­
roanstalt, "Brahma Kumaris World 
Spiritual University", med huvud-

Prajapita B rahma 

Av Åsa Frei} 

kvarter i Mount Abu i Indien. stöt­
tepelare i den nya rörelsen blev 400 
personer som i många år levt isole­
rade i Karachi i dåvarande Pakis­
tan, sysselsatta endast med a t t 
praktisera yoga. 

197 1 startades det första centret 
utanför Indien. D et var i London. 
sedan dess har utvecklingen gått 
snabbt. Nu finns omkring 750 centra 
i 35 länder. 

Centret i Stockholm är ännu 
mycket litet. D et ligger i Fisksätra 
(Fisksätra torg 9, 133 00 Satsjöba­
den, tel. 7 1 7  29 8 1 )  och handhas av 
finskan Ami och spanjoren Javier. 
Bara en handfull lärjungar finns 
ännu, men det kommer att bli fler, 
tror Ami, som, efter att ha studerat 
raja yoga i Australien ett år och i 
Indien fyra månader, kom till Sve­
rige för att sprida det hon lärt. 

- Överallt finns behov av and­
lighet, sanning och kärlek, också i 
Sverige, menar hon. 

Ami var också med på livsfesti­
valen och fanns till hands vid en li­
ten utställningsskärm, där hon sva­
rade på frågor och delade ut gula 
lappar med information om centret 
och om ett möte som Jayanti skulle 
leda påfölj ande dag. 

Vår organisations syfte är att 
verka för fred genom att först ska­
pa fred i vars och ens inre, sa J a y­
anti. 

Fredsarbetet bedrivs alltså hu­
vudsakligen genom studier. Under­
visningen är gratis. 

- På så vis, sa J a y anti, vill vi ge 
människor förståelse så att de kan 
ändra sina sinnen och en andlig re­
volution äga rum i världen. Vi har 
den värld vi väljer. Dagens kaotiska 
värld är ett resultat av aggressio­
ner, egoism och begär. 

Det går att få fred, underströk 
hon, men bara genom en ny medve­
tenhet. Med en ny medvetenhet lö­
ser sig automatiskt också de yttre 
problemen. 
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KRISHNA RORELSEN 
Swami Prahhupadas skapelse 

His Divine Grace 
A. C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada 

Söndagen den 23 augusti förra året 
firade den svenska Krishuarörelsen 
årsdagen av Krishnas uppenbarelse 
för 5 000 år sedan. D et var en fest 
som varade i drygt 13 timmar -
från omkring 12 .00 till efter mid­
natt. Krishnatroende från hela 
Europa hade samlats på Korsnäs 
Gård i Grödinge söder om Stock­
holm, som är den svenska Krishna­
rörelsens centrum - ett kollektiv 
där ett 80-tal hängivna bor. 
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Krishuarörelsen representerar 
en för oss europeer främmande 
andlig kultur. Och de Krishuahän­
givna känner sig också som främ­
lingar i vårt samhälle. De utgör lik­
som en ö i en omgivning med helt 
andra värderingar och strävanden 
än deras egna. Sin avvikande ka­
raktär markerar de med sina an­
norlunda, vediska kläder och frisy­
rer: männen har rakat huvud med 
en hårtofs i nacken. (Huvudrak-

ningen är dock inte obligatorisk. ) 
De hängivna går gärna omkring 

och sj unger Krishnas namn, eller 
mediterar på det. Detta gör de för 
att rena själen, uppnå rent Krish­
namedvetande, dvs gudsmedve­
tande. Sj ungandet är samtidigt en 
bön till Gud för att få bli upptagen i 
hans tj änst. Ingenting är så nyttigt 
för själen som att sjunga Krishnas 
namn, säger de hängivna. Det är en 
medicin mot vår sjukdoms rot, det 

förorenade medvetandet. På ma­
gen brukar de ha en påse som inne­
håller ett radband med 109 kulor. 
Det används vid j apa-meditation, 
som går till så här: Man fattar en 
kula mellan högra tummen och 
långfingret och upprepar Hare 
Krishna-mantrat. Sedan fortsätter 
man till nästa kula osv hela varvet 
runt. Därefter vänder man och gör 
om samma sak. Fyra-fem rundor på 
radbandet varj e morgon kan vara 
lagom. Sexton rundor om dagen är 
tempelstandard. 

De flesta i kollektivet är munkar 
och nunnor, men flera är gifta, 
bland dem de två främsta pionjä­
rerna för Krishuarörelsen i Sverige 
Jörgen Sundvall/Vegavan das och 
Willy Pfändtner/Aj it das. Men sex 
är inte tillåtet för några, annat än i 
barnalstringssyfte. Rörelsen har en 
kroppsfientlig inställning. Kroppen 
uppfattas som hörande till lidan­
dets värld. Den är sj älens fängelse. 
De hängivnas glädj e kommer av in­
sikten att det sanna j aget är ande­
själen, som är något helt annat än 
kroppen: en stråle från Krishna 
själv. Den fysiska kroppen besitter 
ingen som helst härlighet, säger de, 
men den andliga kroppen är strå­
lande och magnifik - full av kun­
skap och lycksalighet. 

Glädje 
I festligheterna deltog mest Krish­
uatroende i vediska kläder. D et 
bjöds på musik av gruppen Rasa, 
som spelar en speciell kombination 
av indisk religiös folkmusik och 
modern rock och j azz, och en tea­
terföreställning av Krishnakollek­
tivets teatergrupp. I övrigt förekom 
tempelceremonier efter mönster av 
tusentals år gamla indiska traditio­
ner, sång och dans framför altaret 
under högljudda glädj eyttringar -
männen för sig och kvinnorna för 
sig - samt klassisk indisk dans och 
ett föredrag om vedisk filosofi . Allt 
tal var på engelska under de fyra 
timmar Sökaren var där. På natten 
följde fyrverkeri samt en stor ve­
getarisk festmåltid, gratis för alla.  

Hans Gudomliga Nåd Harikesa 
Swami Vishnupada, en västerlän­
ning, som är andlig läromästare för 
Krishuarörelsen idag, höll ett före­
drag i det vackra tempelrummet 
om vägen till Krishna, den Högste, 
som man endast kan lära känna ge­
nom kärleksfull hängivelse. 

- Kunskapen om Krishna är den 
högsta kunskapen, visdomens ski­
nande lampa, förkunnade swamin 
och underströk: Det vanliga livet 
k�n aldrig tillfredsställa våra önsk­
nmgar. Våra djupaste begär kan 
en�ast mättas i hängivelse åt 
Knshna. 

- Endast i arbete för Krishna blir 
vi lyckliga. Krishna, Krishna, 
Krishna! Varj e dag är Krishnas 
dag. Vi får aldrig glömma att tj äna 
honom. Skjut inte upp detta till en 
annan dag. Tjäna honom idag ! Gör 
allt ni gör i Krishnas tjänst ! Det be­
hagar honom. Och det gör er lyckli­
ga. Att tjäna Krishna är livets full­
ändning. Krishna, Krishna ! 

- Vi måste ta bort de materiella 
begären och helt hänge oss åt 
Krishna. I den materiella världen 
måste vi lida. Men Krishna säger: 
"Vad oroar ni er för? Kom till mig ! "  
Till Krishna får v i  komma hur v i  vill 
- i desperation, i sorg, i vrede. Om 

vi inte kan komma till honom i kär­
lek, får vi komma som vi kan. 
Krishna välkomnar alla. Lämna dig 
åt Krishna medan du är i templet ! 
Om du kan få nektarn nu, varför 
skj uta upp det? överlämna dig nu ! 
Att tjäna Krishna är det enda som 
betyder något och det enda som ger 
verklig fröjd. Bli hängiven Krishna ! 
Efteråt kan du annars säga : Varför 
överlämnade j ag mig inte åt honom, 
medan j ag var i templet? Så gör det 
nu ! 

- Som Krishnahängiven är du på 
väg tillbaka till Gudomen. Insikten 
om din sanna natur, att du inte är 
kroppen, utan andesj älen, är den

. 

enda verkliga kunskapen. Du be­
finner dig i kroppen som i ett fäng­
else. Du är en andesjäl, en stråle 
från Krishna själv. Liksom solen 
strålar ut mängder av ljuspartiklar, 
så är vi människor partiklar från 

det Högsta Andeväsendet, Krishna. 
Vi kommer från Krishna som sol- · 
strålarna kommer från solen. V år 
andesjäl är av samma kvalitet som 
den Högsta Andesjälen, men har 
inte samma kvantitet. Medan 
Krishna är stor och full av kraft, så 
är vi små och har mindre kraft . 

- Människans mål på j orden är 
att inse sin sanna identitet ! 

Vrede 
De Krishuahängivna verkar vara 
fyllda av glädj e. Men de ser också 
på världen med vrede - därför att 
de anser att våra ledare har skapat 
ett samhälle i vilket vi människor 
lider, ett samhälle i vilket vi för­
vägras den glädj e och lycka som 
rätteligen tillhör oss. 

Krishuafolkets vrede finner 
bland annat uttryck i deras tid­
skrift, " Krishnas Värld". I nr 4,  1 98 1 ,  
finns e n  uppsats a v  rörelsens 
grundare och andlige ledare Hans 
Gudomliga Nåd A.  C.  Bhaktivedan­
ta Swami Prabhupada, som dog för 
några år sedan och som betraktas 
som ofelbar inom rörelsen. I för ho­
nom karakteristisk stil argumente­
rar han mot ateismen och för tron 
på Gud. Vetenskapsmännen sägs 
vara ateister och karakteriseras för 
den skull som "skurkar" . Deras lo­
gik anses vara att eftersom vi inte 
kan se Gud, så finns inte Gud. Mot 
sin egen bild av ateismen vänder sig 
Prabhupada med vrede och i en at­
tityd av intellektuell och moralisk 

• y ) (J/J ( / /(o .._Y/t/1( N/ '-!l ta/'1 

H a ri kesa Swa m i  Vi� Q u päda 
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Krishna-tempel i Sverige. Foto Rein Välme 

överlägsenhet. Ideligen betecknar 
han vetenskapsmännen/ a teisterna 
som "skurkar". Han kallar dem 
också "dumma vetenskapsmän", 
"dårar" och "demoniskt sinnade 
människor". Han visar ingen re­
spekt för sina meningsmotstånda­
res resonemang och knappast nå­
gon ödmjukhet inför universums 
gåta. Nej , han är tvärsäker, och nå­
gon förståelse av problemets (Guds 
existens) komplexa natur visar han 
inte. 

Att se Gud är lätt, skriver Prab­
hupada. I Bhagavad-gita säger ju 
Krishna: "J ag är solens och månens 
sken." Alltså: om du bara har en 
gnutta synförmåga, då kan du se 
Gud/Krishna. Krishna säger också: 
"Jag är vattnets smak." Alltså: den 
smaken är Krishna. Men även and-

ra dryckers smak är Krishna. Varj e 
dryck har sin speciella smak, och 
varj e smak är Krishna. Krishna sä­
ger: "Jag är vattnets smak, solens 
och månens ljus, och stavelsen om i 
de vediska mantrana. Jag är ljudet i 
etern och förmågan i munnen." Gud 
är även blommornas doft. 

Alla som inte kan se Krishna i 
tingen runtomkring sig är "skur­
kar", anser Prabhupada. Men -
frågar man nu oroligt - är Gud då 
även det otäcka, som också finns? 
Är han binnekemaskar, skabbdj ur, 
loppor och löss? Är han mygg och 
mal? Är han stinkdjur? Är han 
sj ukdomsalstrande bakterier och 
hetsande rovdjur? Är han åska och 
orkaner, j ordbävningar och vul­
kanutbrott? Är han missväxt och 
översvämningar? 

Krishna-folk til lsammans med intresserade besökare. Foto Rein VäLme 
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Ja, Krishnarörelsen menar att 
aUting är manifestationer av 
Krishnas energi. 

Men är då Krishna verkligen den 
Gud som rörelsen lovsjunger? Om 
man kan se Krishna i allting, då är 
även det fula, det skadliga och det 
grymma delar av Krishnas ansikte, 
och Krishna framstår delvis som ett 
monster ! ?  

Samma slags vrede som Prabhupa­
da visar, ger redaktören för Krish­
rras Värld, Per Klason/Priyavrata 
das, prov på i en ledare. De har inga 
bevis, dessa oförskämda ateister, 
skriver han. "Vad har de för rätt att 
lära ut sin smörja om Darwin och 
livets uppkomst som om det vore 
fakta, i de skolor där de tvingar vå­
ra barn att gå? De har inte rätt att 
göra så ! "  

"Men nej , ni skamlösa demoner" , 
heter det på ett annat ställe i leda­
ren, "vi ska fortsätta att utmana er. 
Vi ska fortsätta med vår skola, med 
våra radioprogram (Stockholms 
närradio - red: s  anm.) och med vå­
ra böcker och tidningar. Vi ska stäl­
la er öga mot öga i radion och TV, 
och låta er stå till svars för era 've­
tenskapliga belägg',  för era skol­
böcker, ert legaliserade barnamord, 
er djurslakt, er sj älvpåtagna här­
skarroll över naturen." - "Och vi 
ska ge människor deras förnuft till­
baka - öppna deras ögon - så att 
de kan se det sj älvklara : skaparen 
bakom naturen." 

Det där var ord och inga visor ! 
En viss profet i främre orienten 

kallade för ett par årtusenden se­
dan motstånqare för "huggormars 
avföda". Här är det fråga om 
"skamlösa demoner". österländskt 
bildspråk, minsann. 

Vishet?  
Enligt Krishnarörelsen var Prab­
hupada inte bara vis, utan han var 
faktiskt ofelbar. Han tillhörde 
nämligen en äkta gurutradition: 
hans gurus gurus gurus gurus guru, 
osv var Krishna sj älv. Den gudom­
liga sanningen har förts vidare från 
guru till guru ända in i vår egen tid . 
Därför var Prabhupada Guds röst 
på jorden - och Guds röst är per 
definition den ofelbara sanningen. 

Men låt oss se litet på Prabhupa­
das lära ! Vilka är till exempel enligt 
hans mening goda människor, och 
vilka är dåliga? I tidskriften B ack 
to Godhead, som utkom med ett 
svenskt nummer för några år se­
dan, läser vi följ ande: 

"Prabhupada: Naturligtvis finns 
det goda och dåliga människor, och 
de goda kommer till denna rörelse 
därför att det är en bra rörelse. 
'God' betyder att inte ha otillåtet 

sex, att inte äta kött, att inte hänge 
sig åt berusningsmedel eller ha­
sardspel. Om någon iakttar dessa 
fyra principer betraktas hon som en 
god människa, och om hon inte gör 
det, är hon en dålig människa. Så 
bra människor kommer till denna 
Krishna-medvetande-rörelse, me­
dan dåliga inte gör det. Vi ger sär­
skilda regler om hur man ska bli 
god, ty om man inte blir god, hur 
kan man då förstå Gud, som är allti­
genom god." 

Alltså:  att inte ha "otillåtet" sex, 
inte äta kött, inte berusa sig, inte 
ägna sig åt hasardspel, det är Prab­
hupadas definition på godhet. Ing­
enting nämner han om att inte lju­
ga, inte stjäla, inte utnyttja andra, 
inte döda ! 

I sin skrift "Bortom tid och rum", 
som Krishnarörelsen gett ut på 
svenska, räknar Prabhupada upp 34 
punkter att följa för den hängivne. 
Dessa regler är sådant som att ac­
ceptera en bona fide andlig läro­
mästare, initieras av en sådan och 
tillfredsställa denne på alla sätt och 
vis, vidare att umgås med hängivna, 
sjunga Guds heliga namn, lyssna till 
Bhagavad-gitas ord, visa respekt 
för banyanträdet, för kon, för den 
lärde brahminen och för den hän­
givne, observera fastedagarna, 
vara nöj d med den summa pengar 
som fordras för att uppehålla krop­
pen, uppoffra både sinnesnjutning 
och sinnesförsakelse, inte ge sig in i 
diskussioner om förhållandet mel­
lan man och kvinna samt leva i en 
andlig omgivning. I endast en av 
punkterna sägs, som i förbigående, 
långt ner på listan, något som kan 
betecknas som en högre etik: Kan­
didaten får inte utsätta några le­
vande varelser, vilka de än må 
vara, ;för smärta, varken fysisk eller 
psykisk. . 

"Människans enda ( ! )  plikt är 
självförverkligande", skriver Prab­
hupada också. 

Det förefaller tyvärr som om kär­
leken till nästan, all religions lysan­
de juvel, inte upptar någon central 
plats i Prabhupadas tänkande och 
kännande. 

Hans Gudomliga Nåd var an­
hängare av dödsstraffet. I Back to 
Godhead, sidan 16, läser vi följande 
uttalande av honom: 

"En grym och avskyvärd person, 
som uppehåller sin tillvaro på be­
kostnad av andras liv, förtjänar att 
dödas för sitt eget välbefinnande, 
annars kommer han genom sina 
handlingar att gå nedåt. Liv för liv 
är rätt straff för en person som 
grymt och skamligt lever på be­
kostnad av andras liv. statsmoral 
är att ge dödsstraff åt en person för 
att rädda denna grymma person 
från att komma till helvetet. Att 

staten dömer en mördare till döden 
är bra för brottslingen, ty i nästa liv 
kommer han inte att behöva lida för 
sitt mord. En sådan dödsdom är det 
lägsta möjliga straff man kan ge ho­
nom , och i smrti sastras står det, att 
de som straffas av kungen efter 
principen liv för liv, renas från sin 
synd till den grad, att de till och 
med kan befordras till de himmel­
ska planeterna." 

I vårt land menar väl de flesta att 
vilken brottsling som helst, hur 
svårt brott han än begått, skall 
kunna komma tillbaka, kunna åter 
ingå i ,samhället och vara en fri 
människa. Denna syn är en del av 
vår humanism. Men Prabhupada 
ser, med sin religiösa livstolkning, 
straffet i evighetens perspektiv och 
menar att ett dödsstraff är till nytta 
för brottslingen i hans nästa inkar­
nation. 

Även de som dödar djur, de som 
sälj er slaktade djur, de som lagar i 
ordning dj ur till föda, de som äter 
dem och de som tillåter djurätande 
- även alla dessa betecknar Prab­

hupada som "mördare" .  
Själv är han enligt sin egen me-

ning en sann guru - hans lära har j u 
traderats från guru till guru ända 
från Krishna själv. Men en veten­
skapsman, som inte står i en sådan 
gurutradition, skall inte försöka 
komma och lära folk något ! Om en 
viss vetenskapsman, som skrivit en 
bok med titeln " Kemisk evolution1' ,  
säger Prabhupada: "Han försöker 
själv ta positionen av en guru. Men 
hur kan han vara guru utan att själv 
ha lärt från en guru? Och en sådan 
svindlare blir tilldelad nobelpriset. 
- - - Han har inte lärt sig från en 

guru och likväl framställer han sig 
själv som en guru. D etta är bedrä­
geri. Och människorna är så dumma 
att de accepterar detta bedrägeri, 
och dessutom förärar honom." 

Inget tycks Prabhupada fatta av 
det vetenskapliga sanningssökan­
dets natur och kvalitet ! Det han in­
te begriper underkänner han i för­
aktfulla ordalag, i en inbillad över­
lägsenhet. Sin anda och sina värde­
ringar sprider han i den rörelse han 
skapat och som han fått att tro på 
sin ofelbarhet. En sån kanalje !  

SM 

Vaishnavadyrkarna 

De ger hals i templet 
Och prisar hypotesen Gud 

Inför det ovetbara 
Brister de ut i religion 
Och gör många påståenden 

Med pannan i stoftet 
och stjärten i vädret 
Begriper de Krishna 

Deras mantra är själens medicin 
Placebo 

De har tagit steget "ut" 
Ur den sunda eftertanken 
In i 
Frälsningen 

SM 

(ett svar på en dikt i Krishnas Värld 
nr 3, 198 1 ,  av Ajit das, tillägnad SM, 
"sökaren som aldrig finner") 
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GAUQ UELINS ' 'ASTROLOGI' ' 
m är kliga fors kningsres ultat 

Av Sven Rosen 

Michel Gauquelins forskningar har 
flera gånger behandlats i Sökaren. 
Gauquelin, som är psykolog (fil dr) 
och statistiker, blev känd när han 
på 1950-talet tog upp till veten­
skaplig prövning, och delvis kunde 
bekräfta, en astrologisk tes att det 
råder samband mellan val av yrke 
och vissa planetställningar i födel­
seögonblicket. De samband som 
Gauquelin fann belägg för, gällde 
planeterna Jupiter, Mars, Saturnus 
och månen, samt i mindre grad Ve­
nus. Han lyckades bevisa att för 
personer som var födda med någon 
av dessa planeter i uppgång eller 
kulmination (fig l) fanns en viss 
statistiskt grundad förutsägbarhet 
rörande yrkesval. Detta var j u  
högst anmärkningsvärt, eftersom 
det tycktes bekräfta en av astrolo­
gins viktigaste premisser, nämligen 
att en människas karaktär och per­
sonlighet på något sätt samman­
hänger med hennes födelsehoro­
skop. Schemat fig 2 visar några av 
de funna sambanden. 

Gauquelins resultat byggde 
emellertid endast på födelsedata 
för mycket framstående personer. 
När även mindre bemärkta yrkes­
utövare medräknades i statistiken, 
upphörde sambanden att vara sig­
nifikanta. Inte heller kunde någon 
av solsystemets övriga planeter på 
samma sätt förknippas med karriär 
eller yrkesval. 

Det var alltså ganska svaga sta­
tistiska samband det rörde sig om. 
Sambanden var endast skönjbara 
som avvikelser från slumpen i ett 
mycket stort material, och något 
underlag för individuellt "horo­
skoptyderi" gav inte hans upptäck­
ter. I jämförelse med den traditio­
nella stjärntydarkonsten tycktes 
Gauquelins nya "astrologi" vara 
bedrövligt begränsad. Det är därför 
intressant att Gauquelin nu menar 
sig ha förfinat sina metoder och 
funnit så säkra samband att man 
inte behöver vara framstående 
längre för att kunna få grundkarak­
tären beskriven utifrån planeterna. 
På senare år har han skrivit flera 
böcker där han påstår sig kunna ut-

26 

z 
, 
o 
C) 
l>o 
2 
C) 

Fig. 1. Til l  följd av jordens rotation beskriver al la p laneter under dygnets 
timmar en skenbar bana runt jorden. Sannolikheten för att en människa 
med t ex "marstemperament" ska l l  födas är störst när Mars står i uppgång 
eller kulmination (prickat område),  mindre stor vid nedgång el ler nedre 
kulmination (streckat område), och minst är sannolikheten vid övriga tid­
punkter (ofärgat område). Samtliga skuggade områden ovan kal lar Gau­
quelin för "högintensitetszoner". 
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Fig. 2 .  Yrkesval och planetstäl lningar i födelseögonblicket. Signifikant hög 
frekvens födelser är markerat överst  ( + ), och signifikant låg frekvens ne­
derst ( -) . Schemat visar al ltså både positiva och negativa samband. Vi ser 
t ex att b livande vetenskapsmän i hög grad "väljer" att födas just som p la­
neten Saturnus passerar horisont linjen el ler når sin högsta punkt på him­
len, medan de undviker att b li födda då Jupiter intar dessa stäl lningar. 
Schemat antyder en motsättning mel lan oLika yrkes- el ler planettempera­
ment. 

säga en hel del om en människas 
personlighet enbart med hjä lp av 
hennes födelsedata - precis som 
astrologerna gör ! Hans upptäckter 
kan många gånger förefalla hårre­
sande absurda, men de vilar på sta­
tistisk grund och har en sund 
orsaksförklaring i botten. 

En rationell förklaring 
Förklaringen kan sammanfattas så 
här: 

Ett foster har, enligt Gauquelin, 
en högt uppdriven känslighet för 
förändringar i j ordens magnetfält . 
Dessa förändringar är i sin tur be­
roende av var planeterna befinner 
sig på himlavalvet, eftersom plane­
terna skapar störningar i solvinden 
( = solens partikelstrålning),  vilka 
förs vidare in i magnetfältet. Jor­
dens magnetfält kommer således 
att innehålla information från pla­
neterna. (Fig 3) .  

En nyckelpunkt i teorin är att det 
är barnet, och inte modern, som av­
gör den exakta födelsetidpunkten. 
Födelsen igångsätts genom att bar­
net hormonellt sänder impulser till 
modern, vilka talar om när födelsen 
ska börja.  Och det är här som pla­
neterna griper in ! Planetstörningar 
i jordens magnetfält påverkar bar­
nets hormonavsöndring så att dessa 
födelseimpulser kan påskyndas el­
ler försenas. Exakt hur barnet rea­
gerar beror på dess kropps kemi, ef­
tersom barn med olika kroppskemi 
har olika känslighet för dessa pla­
netstörningar. Planeterna "styr" 
alltså i en viss mening själva igång­
sättandet av födelsen, vilket får till 
följd att barn med olika kroppskemi 
kommer att födas vid olika tid­
punkter beroende på planeternas 
ställningar på himlavalvet. 

Men vad har nu detta med bar­
nets personlighet att göra? jo, tem­
peramentet är en funktion av 
kroppskemin, skriver Gauquelin. 
Människor med olika kroppskemi 
har olika temperament. Genom va­
let av födelsetidpunkt avslöjar allt­
så barnet sin nedärvda kroppske­
miska typ, och ger därmed också 
nycklarna till sitt nedärvda tempe­
rament. 

Varj e led i denna teori (som här 
ges starkt förkortad) har oberoende 
stöd från åtskilliga forskare, men 
detaljkunskapen är på flera punk­
ter ringa. 

Lägg dock märke till hur Gau­
quelin här vänder upp och ner på i 
varj e fall populärastrologiska tan­
kegångar. Det är inte karaktären 
(eller ödet) som avgörs av planeter­
na i födelseögonblicket, utan det är 
födelseögonb licket som avgörs av 
karaktären/kroppskemin. Därmed 
blir astrologins ödestro förvandlad 

till en genetisk ödesbestämmelse:  
Ödet står inte "skrivet i stjärnorna" 
- men tydligen står det i oväntat 

hög grad skrivet i arvsanlagen ! D et 
är rätt så kontroversiella ideer hur 
man än vänder dem. * )  

Direkta samband 
Hur mycket kan d å  planeterna av­
slöja om personligheten? De sam­
band mellan födelseplaneter och 
yrkesval som Gauquelin först fann, 
var ju, som nämnt, endast signifi­
kanta för framstående personer. 
Tydligen krävdes det utpräglade 
försöksgrupper, dvs.  människor 
med mycket markerad "psykolo­
gisk profil", för att ens statistiskt 
kunna påvisa så indirekta samband. 

Men skulle det vara möjligt att 
direkt länka samman planeterna 
med psykologiska särdrag, och så­
lunda slippa omvägen via yrkes­
grupper? Och skulle i så fall en 
kartläggning av dessa direkta sam­
band kunna leda till så entydiga re­
sultat att det blev möjligt att göra 
"horoskoptolkningar" med indivi­
duell tillämpbarhet? 

Ja, det är vad Gauquelin nu anser 
sig ha lyckats med. Men bakom 
denna framgång ligger ett enormt 
arbete. Bland annat gällde det att 
ur tusentals biografier förteckna 
samtliga där omnämnda karaktärs­
drag och personlighetsegenskaper. 
Allt sådant material matades sedan 
in i datorer - och ut kom grunderna 
till en hel "planetpsykologi" .  

* )  Att det f r  a varit släktskapet med 
astrologi som varit den stora stöteste­
nen visas av en nyligen avslöjad Water­
gate-historia, som drabbat den ameri­
kanska Committee for the Scientijic In­
vestigation of Claims oj the Paranormal 
(CSICOP), som utger tidskriften The 
Skeptical Inquirer. En av grundarna av 
CSICOP, Dennis Rawlins, som nu hop­
pat av, berättar i en 32-sidesartikel i 
Fate (Oktober 1981) hur CSICOPs led­
ning avsiktligt förvrängt data och publi­
cerat vilseledande uppgifter i avsikt att 
misskreditera Gauquelin. (Fusket gick 
ut på att motbevisa Gauquelins väl be­
kräftade samband Mars/idrottsmän, och 
ansvariga i denna fiffelhärva har bl a 
varit CSICOPs ordförande, filosofen 
Paul Kurtz, samt astronomen George 
Abell. )  Dessa goda CSICOP-rationalis­
ter hade förstås inte behövt försvara si­
na ståndpunkter med så irrationella 
medel om de i förväg hade tagit reda på 
att Gauquelins data inte utgör ett för­
svar för vare sig astrologi (i allmänhet) 
eller ockultism. Det är inte närheten till 
astrologi som utgör den verkliga utma­
ningen med Gauquelins rön, utan den 
betoning som Gauquelin (och även 
Eysenck, m fl) ger arvet i förhållande till 
miljön. 

VAR I E R A N D E  
S O L A K T I V I T E T  

Fig. 3. Från solen går en ständig 
ström av laddade partiklar, elek­
troner och protoner. Det är den s k 
solvinden. Planeterna skapar ge­
nom sin närvaro störningar i sol­
vinden (ungefär som stenar som lig­
ger utspridda i en flod skapar virv­
lar i vattnet bakom sig) ,  och dessa 
störningar, som i varierande grad 
påverkar hela strålningsjäl tet, 
överförs med solvinden in i jordens 
magnetfält .  Jordmagnetiska för­
ändringar står al ltså i samband 
med planeterna och deras stä l l ­
ningar på himlen. 

Störningarna från en planet bör­
jar göra sig gällande just som p la­
neten stiger över horisonten (an­
nars skuggas störningen av jorden), 
den når sitt maximum då planeten 
står högst på himlen och försvinner 
(nästan) när planeten har gått ner. 

När solvinden är stark, uppstår 
magnetiska stormar på jorden. Då 
blir också planetstärningarna för­
stärkta, vilket bl a visar sig i att  
sambandet yrkesval/planetstä L l ­
ningar framstår tydligare under så­
dana dagar. 

Resultaten påstås t o m ha blivit 
så säkra att de rekommenderas för 
praktiskt hemmabruk! - Vill du 
bättre lära känna dig själv, dina 
barn samt vänner och bekanta, 
skriver Gauquelin i förordet till sin 
senaste bok, The Spheres of Destiny 
(Corgi 198 1 ) ,  så gäller det "att veta 
den exakta födelsetiden och -plat­
sen för dessa personer". Sedan räk­
nar man ut planeternas ställningar i 
födelseögonblicket (tabeller lämnas 
i boken),  samt j ämför med "vilka 
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Saturnus och introverta forskare (bred Linje) versus ext:,av�rta forskare 
(tunn Linje) . De extraverta tycks undvika just de

. 
pla�.etstaL lntngar som de 

introverta "utväljer". Bilden iL Lustrerar att det tnte ar yrkesval  utan pe�­
sonlighetsdrag som avslöjas av p laneterna. (Men fler forskare som b ltr 
framgångsrika har en introvert läggning.) 

Vänster: Jupiter och vad Gauquelin kaL lar "ob lyga skådespelare" (bred 

linje) versus "b lyga skådespelare" (tunn Linje) . "B lyg�et"  e
.
L ler "�i l l�aka­

dragenhet" är som synes inte egenskaper som stattsttskt later stg forena 

med Jupiter. .. 
Höger: Idrottsmän med anseende för mod och bes lutsamhet fods dub�e �t 

så ofta som andra idrottsmän då Mars just korsat h?r�sonten eL l�r. mertdt;, 
anen. Bred linj e = idrottsmän med järnvilja.  Tunn ltnJe = mer "vtlJesvaga 

idrottsmän. Mars läge vid födelsen är i hög grad uttryck för ett  tempera­

ment, enligt Gauquelin. (Uppgång är betecknat U, kulmination K och 

nedgång N) . 

psykologiska implikationer dessa 
ställningar har". Detta är veten­
skap, om man får tro Gauquel�n, 
men det påminner ju om astrolog1. 

PLANETERNAs 
TEMPERAMENT 
Gauquelins "astrologi" har formen 
av en typlära. Med utgångspunkt 
från vilka planeter som i födelse­
ögonblicket stod i uppgång eller 
kulmination (eventuellt nedgång 
eller nedre kulmination) menar han 
sig kunna beskriva "fem grundläg­
gande genetiska bio typer", dvs 
nedärvda temperament eller ka­
- raktärer. Dessa kan jämföras med 
Jungs indelning av människor i ex-
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traverta (utåtvända) och introverta 
(inåtvända).  (Fig 4) Extraverta 
människor har intresset riktat mot 
omvärldens människor och före­
mål medan intressedominansen 
hos 

'
de introverta ligger på det egna 

själsliga planet. Intressant är att 
dessa olika karaktärsinriktningar 
motsvaras av ärftliga, biokemiska 
skillnader. Mängden urinsyra i blo­
det synes t ex vara avgörande för 
ett visst slag av extraversion (utåt­
vändhet), och undersökningar har 
också påvisat ett positivt samband 
mellan hög urinsyranivå och social 
framgång, vilket påminner om 
"planetsambandet".  Det är väl rön 
av detta slag som i framtiden kan 
tänkas bättre förklara Gauquelins 
resultat. (Se "Cosmic In.fluences", 

sid 167 - 170, av Gauqu elin. Futura 
1976.)  

Här följ er nu de fem "planettem­
peramenten", som dock måste be­
skrivas så kortfattat att de helst bör 
ses som karikatyrer: 

Måntemperamentet är extravert 
och ombytligt. "Dess väsentliga ka­
raktärsdrag är å ena sidan gott hu­
mör, sällskaplighet och tolerans, 
men å andra sidan en viss förkärlek 
för oordning", skriver Gauquelin. 
Månmänniskor är stämningsmän­
niskor, och de är lätta att distrahera 
och påverka. Ibland kan de vara 
snobbiga och fåfänga, men det är 
sällan dessa drag går riktigt på dju­
pet. I stället är det vanligt att finna 
månmänniskor vara ytterst förän­
derliga. De anpassar lätt sina åsik­
ter efter den grupp där de befinner 
sig, och kan ofta nå stora framgång­
ar inom politiken. De har då en för­
måga att fånga upp massornas 
önskningar och bäras fram av has­
tiga opinionsvindar. Inom veten­
skapen kan deras meddelsamhet 
fresta dem till att bli goda populari­
satörer, men de har också en för­
kärlek för svepande teorier, vilkas 
detalj er de helst överlåter åt mer 
noggranna "saturnusmänniskor" 
att utreda. Deras starka sida är fan­
tasi och inspiration, och framgångs­
rika månmänniskor är ofta poeter 
eller författare. 

Jupitertemperamentet är extra­
vert och stabilt. Här finner vi ka­
raktärsdrag som "ärelystnad, stolt­
het, livlighet, självständighet, rå­
dighet och ett slags myndighet eller 
pondus".  Jupitermänniskor är ofta 
svaga för yttre glans och stora ges­
ter, men till karaktären hör också 
mod och handlingskraft. Många 
stora politiker, skådespelare och 
militärer kan räknas hit. Men poli­
tik kan förstås ofta likna teater, och 
om skådespelare tycker om att klä 
ut sig i kostymeringar, så har mili­
tärer ingenting emot uniformer och 
effektfulla parader. Som typisk ju­
pitermänniska nämns Ludvig XIV. 

På Jupiters nattsida återfinns 
ärelystnad urartad till maktbegär. 
Jupiter är också diktatorernas pla­
net. Somliga j upitermänniskor 
måste helt enkelt dominera, och 
kan inte stå ut med att bli motsag­
da, skriver Gauqu elin. Han kan här 
bl a peka på en statistiskt mycket 
klar dominans av jupitermänniskor 
bland tredje rikets ledande nazis­
ter. 

Venustemperamentets väsentliga 
drag är "charm, vänskaplighet, 
mildhet, hövlighet och en behaglig 
form av extraversion".  "Venuska­
raktären har också en passiv sida, 
så att personer som står under den­
na planets inflytande först genom 
att möta svårigheter kan uppnå sin 

fulla potential. Venusmänniskor 
har lätt för att lata sig." Som politi­
ker är venusmänniskor kompro- · 
missvilliga och demokratiska, och 
de blir sällan despoter. I biografier 
över venusmänniskor återfinns 
ofta omdömen som "förbindlig, 
älskvärd, omtänksam och hänsyns­
full", men också "undanglidande 
och oåtkomlig" samt - icke ovän­
tat(? )  - "tilldragande och förfö­
risk". Som exempel på venusmän­
niskor nämns bl a Marilyn Monroe 
och Brigitte Bardot ( ! ) .  - "Är män­
niskor som blivit födda med Venus i 
en högintensitetszon . . .  utrustade 
med mer erotisk dragningskraft 
(sex appeal) än vanliga dödliga? " ,  
frågar Gauquelin. Det är ju lustigt 
att frågan kan ställas - besvaras 
kan den inte. Venuskaraktären är 
inte statistiskt säkerställd på sam­
ma sätt som övriga planettempera­
ment. 

Marstemperamentet är rött och 
krigiskt. Mod, energi, vilj estyrka 
och kampanda eller rentav strids­
lystnad är nyckelord här. Många 
framstående militärer, idrottsmän, 
affärsmän och läkare - i synnerhet 
kirurger ( !) - har detta tempera­
ment. Dock återfinns här ytterst få 
konstnärer. "Det är förståeligt", 
anser Gauquelin. " Konstnärer är 
framför allt kontemplativa själar 
som hellre söker uttolka naturen än 
bringa den till underkastelse. En 
poet skulle tj äna föga på att leva ut 
sina aggressioner på samma sätt 
som en idrottsman måste göra." 
Men det finns förstås färgstarka 
och aggressiva konstnärstempera­
ment som Gauguin, van Gogh och 
Picasso - de var alla "marsmännis­
kor". 

Saturnusmänniskan är reserve­
rad och ibland pedantisk. "Hon är 
introvert, samvetsgrann, arbetsam 
och förtegen. Det yttre skenet spe­
lar ingen roll för henne. Hon är 
blygsam, tankfull och inte överdri­
vet förtjust i sällskapsliv. I stället 
har hon en tendens att söka av­
skildhet. Hon kan vara ärelysten, 
men hennes ärelystnad är då av in­
tellektuellt slag." Framgångsrika 
saturnusmänniskor är ofta veten­
skapsmän, i synnerhet matemati­
ker och logiker. Som exempel på en 
saturnusmänniska inom politiken 
nämns Richard Nixon, som blev 
president trots sin naturliga inbun­
denhet och ovilja att kyssa små­
barn. Hans främsta avkoppling var 
ensamma strövtåg i bergen. Som 
president blev han isolerad, han 
misstrodde allt och alla, och instal­
lerade slutligen avlyssningsanord­
ningar i Vita Huset. "En viss satur­
ninsk ( = dyster) pessimism är ut­
märkande för många saturnusmän­
niskor", enligt Gauquelin. 

E X T R AV E R T  I N T R OV E R T  

Fig. 4. Planettemperamenten fördelade på en skala från extravert till 
introvert. 

FÖRHÅLLANDET 
TILL ASTROLOGIN 

Ovanstående "porträtt" kan jämfö­
ras med traditionella astrologiska 
symbolbilder av de olika planeter­
na: 

Jupiter framställs ofta som en be­
fallande caesar, j ovialisk (= "jupi­
teriansk"), men med överhetens 
svärd vid sidan; han är tydligt ex­
travert ! 

Saturnus avbildas som en glåmig 
enstöring och grubblare, kanske 
har han sina ringar under ögonen -
han är i vart fall introvert ! 

Månen b rukar liknas vid en flyk­
tig flicka som byter åsikt lika lätt 
som månen skiftar faser. 

Mars har jag sett uppmålad som 
en rödhårig Tor med underbett, 
medan Venus, slutligen, ibland 
framställs beslöjad och oåtkomlig 
(Venus är ju en dimhölj d planet ! ) ,  
men med eller utan slöja är hon all­
tid charmerande ! 

Om dessa bilder enbart bygger på 
analogi tänkande, så är det ju märk­
ligt att Gauquelin lyckats bekräfta 
analogierna så väl. ( Men kanske har 
analogierna uppstått efter det att 
astrologerna redan fått klart för sig 
de rätta sammanhangen? Ur analo­
gisynpunkt kunde ju annars Mars 
röda färg t ex lika gärna ha för­
knippats med kärlek som med 
krig? )  

· Gauquelin har tidigare sagt (i 
Cosmic Influences ) att han är impo­
nerad av hur väl traditionella 
astrologer har lyckats beskriva 
Mars-, Jupiter- och Saturnustem­
peramentet. Däremot tycker han 
att de lyckats sämre beträffande 
månen och Venus. Men månens 
temperament är svårfångat enligt 
honom själv (och det bör det ju vara 
om dess utmärkande drag är om­
bytlighet ! ) ,  och vad Venus beträf­
far, är dess påverkan oklar och 
sambandet tydligt endast under 
magnetiska stormar. Det viktiga är 
att gamla tiders astrologer tydligen 
har lyckats bäst beträffande de 
samband som har hög signifikans, 

och som är lättast att  upptäcka. Jag 
tror att Gauquelins egen forskning 
har visat att en statistisk metod in­
te skulle ha varit nödvändig för att 
finna dessa samband (men väl för 
att underbygga dem och göra dem 
vetenskapligt säkerställda) . Ett 
kvalitativt studium av ett litet ur­
val personer med ytterst särprägla­
de personligheter skulle kanske ha 
kunnat leda till ungefär samma re­
sultat.(?)  Kanske är det så som 
astrologerna har gått tillväga. se­
dan har de förstås - liksom forna 
tiders kartritare, som, där kunska­
pen tog slut, fyllde sjökorten med 
sagoöar - fortsatt av bara farten 
att beskriva merkuriustempera­
ment och andra påhittade och spe­
kulativa samband. Också detta kan 
mycket väl ha grundat sig på iakt­
tagelser. Men överhuvudtaget mås­
te det ha varit svårt att utan kvan­
titativ kontroll skilj a ut det slump­
mässiga från det allmängiltiga. 

Traditionell astrologi är enligt 
Gauquelin falsk till 95 procent, och 
han menar sig själv ha vederlagt 
fler astrologiska försanthållanden 
än han kunnat bekräfta. 

Avslutningsvis ska nämnas några 
begränsningar som särskilj er Gau­
quelins metod från traditionell 
astrologi så som den brukar utövas. 
l )  Metoden saknar tillämplighet i 

de fall då födelsetidpunkten har 
påverkats genom modern för­
lossningsteknik. (Detta gäller i 
många fall även bedövning.)  

2) Gauquelin lämnar horoskopet 
som helhet obeaktat. Endast vis­
sa planeter och planetställningar 
räknas ju som betydelsefulla. 

3)  Slumpens roll kan aldrig uteslu­
tas. Om en födelse inträffar då 
t ex Jupiter och Saturnus står 
nära varandra, kan det ju hända 
att en "typisk jupitermänniska" 
av rent misstag råkar få med Sa­
turnus på ett hörn. Emellertid 
tycks slumpen spela en oväntat 
liten roll, om man får tro Gau­
quelin. I stället ser han i dessa 

Forts på sidan 34 
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Forskare har rätat ut  ett gammalt 
frågetecken :  

Tibetanernas Tumm o-yoga höjer 
kropps temperat uren 

Av Bertil Falk 

Under denna oLyckans tid 
kämpade snön och vinterstormen 

på det vita berget mot min Lätta 
dräkt. 

Snön föLL  på mig, smaLt och rann i 
strömmar. 

Den rytande stormen piskade den 
tunna bomuLlskLädnad, som inne­
sLöt den brinnande värme. 

Kämpens strid på liv och död 
kunde man skåda på denna p Lats. 

Och med min seger gav jag ere­
miterna ett exempeL på t u m o s 
oemotståndLiga kraft. 

(MiLarepa, 1 1 00- talet) 

Fem amerikanska och en indisk 
forskare har för första gången ut­
ifrån rent medicinska utgångs­
punkter undersökt det fenomen 
som kallas Tummo� ett fenomen 
som det länge påståtts att tibetan­
ska nalj orpor (en nalj orpa är det­
samma som en yogi) kan åstadkom­
ma. Tummo innebär att man under 
meditation och visualisering höjer 
sin kroppsvärme. 

Fenomenet har kallats för "psy­
kisk värme", "livsvärme" eller 
"hemlig hetta" .  Den aktuella un­
dersökningen kom till stånd sedan 
Dalai Lama sj älv i Dharamsala i 
Punjab i norra Indien inte långt 
från den tibetanska gränsen bett 
tre naljorpor att ställa sig till de sex 
forskarnas förfogande. Mätningar­
na gjordes i februari 1 98 1  och har nu 
publicerats i den ansedda veten­
skapliga tidskriften Nature. Under­
sökningarna gav vid handen att de 
tre tibetanska buddhisterna kan 
höja sin kroppstemperatur. En av 
dem höjde temperaturen i fingrar 
och tår med 8,3 Celsius-grader un­
der meditationen. 

Tibets store poet och yogi Milare­
pa (Den bomullsklädde), som levde 
på 1 100-talet, ska på sin tid ha 
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handlett 108 lärj ungar tills de be­
härskade förmågan a t t alstra vär­
me, en kunskap som gj orde det 
möjligt för dem att sitta i kylan på 
Himalayas sluttningar nakna eller 
enbart iförda ett bomullskläde. 

Den som var först med att fästa 
västerlandets uppmärksamhet på 
fenomenet Tummo, var den märk­
liga fransyskan Alexandra David­
Neel ( 1868 - 1969) .  Denna kvinna 
som blev över 1 00 år och som levde 
som lama i Tibet under många de­
cennier, ägnade i sin berömda bok 
"Bland mystiker och magiker i Ti­
bet" (på svenska 1 933) ett helt kapi­
tel åt psykiska idrotter i Tibet, 
däribland j ust Tummo. Hon övade 
sig själv i denna yogiska idrott och 
uppnådde en viss begränsad färdig­
het i förmågan att höj a sin egen 
temperatur. Men hon var inte okri­
tisk ' till metoden, utan framförde 
vissa tvivel om "att personer med 
svaga lungor utan fara kunna ägna 
sig däråt". 

Hennes beskrivning av slutpro­
vet i Tummo-utbildning har ofta ci­
terats och åberopats och den är 
värd att apostrofera igen: "Stun­
dom avslutas träningen i tu mo med 
ett slags examen. En månljus vin­
ternatt bege sig de, som hoppas 
kunna framgångsrikt bestå provet, 
med sin lärare till ett icke tillfruset 
vattendrag. Om det icke finns något 
öppet vatten i närheten, hugger 
man ett hål i isen. Man välj er en 
natt, då det är stark blåst - sådana 
nätter äro icke sällsynta i Tibet. 

Respa- kandidaterna sätta sig 
fullständigt nakna på marken med 
benen i kors. Så doppar man lakan i 
det iskalla vattnet;  när man tar upp 
dem, äro de stelfrusna. Var och en 
av lärjungarna sveper in sig i ett 
lakan; detta skall då tina upp och 
torka på hans kropp. Så snart det är 
torrt, doppar man det åter i vattnet, 
och kandidaten sveper det på nytt 
om sig. Så fortsätter man ända till 
soluppgången. Den som har kunnat 

torka det största antalet lakan ut­
går som segrare ur tävlingen." 

Alexandra David-Neel gav också 
en kort beskrivning av hur man bär 
sig åt för att åstadkomma Tummo. 
Bland annat ska man visualisera 
"gudinnan" Dorj e Nalj orma, även 
kallad Vajra Yogini. David-Neel 
använder begreppet "obj ektivera 
en bild av Dorj e Naljorma".  

Hennes bok möttes både med
­

mycken aktning, förvåning, stort 
läsintresse och inte så lite skepsis . 
Mycket av det som hon beskrev 
uppfattades på 20- och 30-talet som 
vidskepelse och har ända in i våra 
dagar stått oförklarat, trots den 
enorma ökningen av kunskaper i 
väst om tibetansk buddhism. 

Redan 1935 kom dock en annan 
tibetolog, samme W. Y.  Evans­
Wentz som introducerade Den tibe­
tanska dödsboken i väst, med en 
skrift som hette "Tibetan Yoga and 
Secret Doctrines" .  Denna bok, som 
aldrig fått samma spridning som 
dödsboken och som aldrig översatts 
till svenska, innehåller helt enkelt 
bruksanvisningar för en rad yogis­
ka övningar, däribland också en 
manual för alstrande av Tummo. 

Det publicerade receptet inte ba­
ra bekräftade David-Neels fram­
ställning av tillvägagångssättet på 
varj e punkt utan gick i detalj in på 
innehållet i den muntliga traditio­
nen från Milarepa till dagens nal­
j orpor. Jag ska här citera en del av 
den tryckta texten - som är ganska 
lång - men j ag tycker att j ust det 
avsnitt som beskriver visualise­
ringen eller obj ektiveringen av 
Vajra Yogini (Dorj e Naljorma) är 
mycket läsvärt : 

"Bed inledningsvis den bön som 
leder till gemenskap med den gu­
domlige gurun. 

Föreställ dig sedan att du själv är 
den gudomliga utövaren Vajra 
Y ogini, som är rödfärgad och lika 
lysande som rubinens strålglans. 
Som vidare har ett ansikte, två 

händer och tre ögon. Den högra 
handen håller upplyft en halvmå­
nefärgad dolk, som skimrar på ett 
strålande sätt. Hon svingar dolken 
högt över huvudet och skär därmed 
helt av alla sinnesstörande tanke­
gångar. Med vänsterhanden pres­
sar hon till sitt bröst en människa­
skalle fylld med blod. Hon upplever 
tillfredsställelsen av outtömlig säll­
het. På huvudet bär hon en tiara av 
fem torkade människohuvuden. 
Hon bär ett halsband av femtio 
bloddrypande människohuvuden. 
Hennes prydnader består av fem 
av de sex symboliska prydnaderna. 
Det som saknas är smörj elsen av 
stoft från aska från en begrav­
ningsplats. I det böjda armvecket 
håller hon en lång stav, som symbo­
liserar den gudomlige fadern, Re­
ruka, en naken manslem. Hon är i 
sin j ungfrudoms fulla blomning, 
sexton år gammal. Hon dansar med 
högra benet höjt och foten lyftad. 
Vänstra foten trampar på bröstet 
av en liggande mänsklig gestalt. 
Visdomens flammor inramar henne 
likt en ljusgård. 

Föreställ dig henne som om hon 
var du själv, till det yttre i skepnad 
av en gudom och till det inre helt 
igenom ihålig som insidan av ett 
tomt fodral, genomskinligt och 
ofördunklat lysande." 

Jag har citerat detta parti, som j u  
bär tydliga spår a v  indiskt tänkan­
de - manualen tillskrivs också den 
indiske yogin N aropa - men som 
bevarats via muntliga traditioner i 
Tibet, för att visa hur intrikat den 
symbolvärld är som använts av de 
tibetanska naljorporna genom år­
hundradena för att alstra Tummo. 
Tummo-metoden är också klart be­
släktad med Hatha Yoga, vilket 
framgår både av David-Neels och 
Evans-Wentz' redogörelser. Den 
senare skriver: 

"Eftersom Tumma utgör en del 
av Hatha Yoga är den också känd 
bland hinduerna. Jag minns att j ag 
sommaren 1 9 1 8  som ressällskap un­
der några veckor hade en grupp 
nakna hindu-asketer, som liksom 
j ag själv kommit direkt från In­
diens heta slätter. Vi möttes i Sri­
nagar. Därifrån gav vi oss iväg, mitt 
i en grupp pilgrimer av alla kön och 
kaster från alla delar av Indien en 
route till Himalayas glaciärklädda 
toppar i Kashmir, på den av ålder 
helgade pilgrimsfärden till Amar 
Nath-grottan, vari den heligaste 
reliken är en naturlig Lingam (phal­
los) av is, tillägnad Shiva, världens 
herre. Ett antal asketer hade inga 
kläder, inte så mycket som ett höft­
kläde, ens när vi nådde en höjd av 
tretusen meter över havet, där nät­
terna var fryskalla och där glaci­
ärer och snöhöljda toppar andades 

Många har fascinerats av damen på bilden - Alexandra David-NeeL, här 
ikLädd sin buddhistiska Lamadräkt. Men många har också ställt  sig s kep­
tiska tiL l  hennes rapporter från Tibet. Nu har dock sex forskare Lyckats 
faststäl la att Tumma, som hon skrev om och själv utövade, verkligen 
existerar. David-NeeL dog 1 969 och var då 1 01 år gammal. 

på oss med isfylld andedräkt. Några 
få asketer var fortfarande nakna 
under klättringen över glaciärerna 
och förblev så under hela pilgrims­
färden. Andra svepte in sig i bo­
mullsplagg kort före eller vid an­
komsten till grottan . . .  " 

Och Evans-Wentz fortsätter: 
"Vid denna tidpunkt visste j ag ing­
enting om den tibetanska konsten 
att alstra extraordinär kroppsvär­
me. Följaktligen frågade j ag inte ut 
dessa hindu-asketer om deras 

märkliga djärvhet. Jag hänförde 
deras förmåga till deras be­
mästrande av Hatha Yoga, som sä­
kert många av dem bemästrat, och 
som förlänar immunitet mot ex­
trem köld liksom värme."  

Vi har tittat på de dokument, som 
betytt mest för kännedomen om 
Tummo i västerlandet sedan 1 930-
talet. Men varken David-Neels 
subj ektiva beskrivningar eller den 
av Evans-Wentz framlagda Tum­
mo-texten bevisar att Tummo har 

3 1  



existerat, kan åstadkommas och 
utövas än i dag. 

Med stöd av en rad vetenskapliga 
institut och stiftelser har nu fem 
amerikanska medicinare med Her­
bert Benson vid Harvard i spetsen 
samt den indiske forskaren M. S. 
Malhotra vid Netaja Subhas Natio­
nal Institute of Sports undersökt 
och gj ort mätningar på tre nalj or­
por i åldrarna 59, 50 och 49 år. Alla 
tre har under mer än sex års tid 
praktiserat Tumma yoga varj e dag 
och de har under de gångna tio åren 
levt i det närmaste helt isolerade i 
icke uppvärmda, icke värmeisole­
rade stenhyddor som är fyra gånger 
sju meter stora. Dessa hyddor har 
j ordgolv och tak bestående av an­
tingen skifferplattor eller tillplat­
tade tennburkar. Hyddorna ligger 
på mellan l 800 och 2 800 meters 
höjd över havet i Himalaya utanför 
Övre Dharamsala. 

Forskarna, som mätte kroppsvär­
men i fötter, tår, vid naveln, på 
pannan osv med hjälp av mycket 
känslig apparatur, konstaterar att 
de fysiologiska förändringarna som 
man uppmätte är en biprodukt av 
religiösa övningar. 

Resultaten bekräftar att de 
yogiska övningarna höj er kropps­
temperaturen. Forskarna fastslår 
att de temperaturhöjningar som 
man kunde konstatera är högre än 
de som man tidigare kunnat fast­
ställa hos försökspersoner i sam­
band med hypnos och biofeedback. 
Det är möjligt, men knappast tro­
ligt, att de tre munkarna lärt sig att 
behärska sin ämnesomsättning, 
framhåller forskarna. De tror sna­
rare att temperaturhöj ningarna i 
fingrar och tår beror på kärlutvidg­
ning - som alltså skulle kunna alst­
ras genom visualisering av "gudin­
nan" Vaj ra Yogini på det sätt som 
tidigare citerats. 

Den manual för alstring av Tum­
mo, som återges i den av Evans­
Wentz redigerade boken, är som 
antytts ganska lång och tämligen 
komplicerad, i varj e fall för en i in­
do-tibetanskt tänkande obevand­
rad västerlänning. Man kan dock 
anta att det inte alls är nödvändigt 
att visualisera eller obj ektivera en 
bild av Vajra Yogini för att åstad­
komma Tumma. D et är bara en me­
tod som utvecklats inom den indo­
tibetanska kulturkretsen. Det är 
mycket möj ligt att man med större 
kunskaper om vad som egentligen 
sker kan åstadkomma Tummo­
effekten lika effektivt på enklare 
sätt, t ex med hj älp av biofeedback. 

Både David-Neel och Evans­
Wentz har i alla fall i sammanhang­
et visat sig vara tillförlitliga rap­
portörer. Det skulle inte heller för­
våna om forskningen på området 
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kommer att fortsätta nu när den till 
sist har kommit i gång. Vad man har 
gj ort är att man fastställt att Tum­
mo existerar. Nu gäller det att fast­
ställa vad det är som sker. 

Litteratur: 
}3enson, Herbert; Lehmann, John 
W.; MaLhotra. M. S.; GoLdman, 
RaLph F.; Hopkins, Jeffrey & Ep­
stein, Mark D.: "Body temperature 
ehanges during the practice of 
Tum-mo yoga" (Nature, Vol. 295, 2 1  
januari 1982).  

David-NeeL, ALexandra: "Bland 
magiker och mystiker i Tibet" 
(Uppsala 1933).  
Evans- Wentz, W. Y. (Red.) :  "Milare­
pa - Tibets store yogi" av Rechung 
(2 uppl. Falkenberg 1954).  
"Tibetan Yoga and Secret Doc­
trines" ( 1935 :  New York 1958 ; 1967 ; 
1973). Denna bok innehåller den be­
varade text, som tillskrivs den 
indiske yogin Narapa ( 1016 - 1 100 
e. Kr) . 
Tucci, Giuseppe: "Tibetlamornas 
land" (Stockholm 1 967 ) .  

Så här ser  hon ut - Vajra Yogini eL Ler Dorje  NaLjorma. Tibetanska na Ljor­
por visuaLiserar eL Ler om man så viLL obj ektiverar hennes biLd i sitt stilLa 
sinne och identifierar sig sedan totaLt med henne, varpå Tum mo - psykisk 
värme uppstår. Det viLL säga: kroppstemperaturen höjs, troligen genom 
kärLutvidgning. Möj ligen, men mindre troligt, genom att na[jorporna kon­
trolLerar sin metabolism eL Ler ämnesomsättningen. 

Anders B -son Johansson, v art t og du 
v ägen? 

Atomyoga, polaritetsterapi, . polär 
diet, esoterisk anatomi, de sju strå­
larna, hermetisk filosofi, zodiaken i 
människokroppen, pyramidkraften 
och den helande inverkan av grod­
dar och vetegräs i kosten ! Det är 
bara ett axplock ur Anders B-son 
Johanssons repertoar när han un­
der tre års tid höll föredrag och se­
minarier i Hälsans Hus på Fjällga­
tan i Stockholm. Men så plötsligt 
försvann han. Alla vi som vant oss 
vid att träffa honom på Vattuman­
nen eller lyssna på hans föredrag 
undrade vad som hänt. 

Vi spårade Anders till Los Ange­
les i det soliga Kalifornien. 

- Ja, jag läser Sökaren ibland, 
säger han och blir glatt överraskad 
när vi hälsar på. 

- Hur det kom sig att vi flyttade 
till Kalifornien? 

Anders ler mot Lilian och berät­
tar att det började med en polari­
tetskurs i Mexico för Pierre Panne­
tier. 

- Sen flyttade vi hit till Los An­
geles och började samarbeta med 
Pierre. Efter en tid hos honom fort­
satte vi på egen hand, och j ust nu 
har vi både en polaritetspraktik och 
var sitt "vanligt" j obb. Lilian ned­
kommer snart med vår första ar­
vinge, säkert ett "mästarämne" sä­
ger Anders i sin skämtsamma stil . 

- Det är ett helt annat klimat här 
på västkusten än i Sverige, förkla­
rar han. J a, vädret är förstås bättre 
men nu menar jag det andliga kli� 
matet. Här händer verkligen saker 
och det snabbt. Ni i Sverige ligger 
ett par år efter i utvecklingen ! Det 
är hela den mentala miljön som är 
helt annorlunda. Här tänker och 
pratar man samma språk. Och det 
rör sig inte om någon liten klick 
"new ageare", utan hela samhället ! 
Nej , vi kommer nog aldrig mer tifl­
baka till Sverige. Ja, jag kan tänka 
mig att vi hälsar på någon gång, re-

Text o bild Per Sellmann 

LiLian och Anders Lever heLvegetariskt med mycket frukt i sin kost. Sin 
andLiga vägLedning finner de i Sant Mat. 

tas Anders. 
- Vi har också skaffat oss en ty­

pisk amerikansk van (en lyxinredd 
skåpbil) som vi lätt tar oss upp i 
bergen med och övernattar i. 

- Bland annat har j ag varit en­
gagerad i produktion av videoband 
om yoga och meditation. Just nu 
j obbar j ag mycket med den indiska 
astrologin. Vet du att det finns ett 
ställe i Indien där alla horoskop för 
alla j ordens människor finns lagra­
de? Vi har varit där och nu försöker 
j ag ordna chartergrupper dit ! 

- Men, tillägger Lilian, man ga­
ranteras inte att få sitt horoskop . 
Det är bara de som bedöms vara 
mogna som får ta del av det som 

står skrivet om dem ! 
- Och, säger Anders, så sälj er 

jag fastigheter. Det heter "real 
estate" här i USA. Ja, j ag har inte 
kommit igång riktigt än, men vänta 
bara ! Förresten, nästa gång ni kom­
mer och hälsar på, så bor vi kanske i 
San Francisco. Ett universitet lock­
ar mig där, och då ser jag också 
möjligheten att få en doktorsex­
amen i något new age-ämne. 

Det var samme gamle B-son som 
vi kände från stockholmstiden med 
massor av j ärn i elden och lika 
många uppe bland molnen ! Men ett 
är säkert : Han väntar inte på att 
chanserna ska komma. Han skapar 
dom. 
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Farmens andra sida 
En sak har alltid minst två sidor: en 
framsida och en baksida. Framsi­
dan är den fina sidan, som visas 
upp. Men baksidan, som kan vara 
ful och frånstötande, finns också 
och är en del av saken. 

I oktobernumret av den ameri­
kanska tidskriften N e w Ag e (ny tid) 
har en före detta medlem av kol­
lektivet The. Farm (Farmen) en in­
sändare. 

Kathy Platz skriver bland annat: 
"Jag bodde på Farmen i åtta år. Jag 
arbetade alltid hårt, mycket hårt, 
för Stephen Gaskin och Ina May, 
liksom de allra flesta gör som bor 
där." Kathy har fattat pennan för 
att få säga att New Age har berät­
tat om Farmen precis så som Step­
hen vill ha det. Men, skriver hon, 
bakom Stephens till synes utmärk-

ta ideologi finns en massa veder­
mödor och sjukdom samt olyckliga 
men fullständigt hängivna männi­
skor som är hj ärntvättade och helt 
missledda. D et har förekommit 
dödsfall där, som man varit likgiltig 
för. Och det finns ledsna och sjuka 
barn där. 

"Reportrar som besöker Farmen 
får se vad de skall få se och får veta 
vad de skall få veta", skriver Kathy 
Platz, men sanningen om Farmen 
är inte så utmärkt som den offi­
ciella bilden av kollektivet, menar 
hon. Kathy och några andra som 
lämnat Farmen har vänt sig till häl­
sodepartementet i staten Tennes­
see och gj ort myndigheten upp­
märksam på en del av förhållande­
na på Farmen. 

Om Kriya Babaj i  Nama A u  m 

YOGI lA H 
besöker Stockholm 

och hål ler föredrag och undervisar i 

BABAJ IS KRIYAYOGA 

1 2 - 3 1 
• m a J (se dagstidningaPna fÖl' schemat) 

* GRATIS * 

för ytterligare information ring 08. 18 48 07efter kl. 17 

VÄLKOMNA! 
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Gauquelin Forts 

dubbleringar en möjlig utväg ur 
typlärornas klassiska dilemma : 
att mänskligheten inte består av 
renodlade "typer". Gauquelin 
tänker sig nämligen "planet­
känsligheten" som en så perfekt 
fungerande mekanism att när­
varon av flera relevanta pla­
netställningar i födelseögon­
blicket snarare indikerar b land­
temperament än slump ( ! ) .  Som 
exempel på ett sådant bland­
temperament kan nämnas Lewis 
earroll som föddes med månen i 
uppgång och Saturnus i kulmi­
nation. D et kan ju ses som en 
olycklig kombination eftersom 
månen är irrationell, och Satur­
nus står för logik och exakthet. 
earroll blev också en mycket 
pedantisk logiker - men han 
skrev A lice i underlandet, ett 
mycket ologiskt mästerverk ! 

Gauquelins tankar om bland­
temperament och om hur olika 
"planetinflytanden" vid tolk­
ningen kan vägas mot varandra, 
är nog de av hans ideer som mest 
närmar sig traditionell astrologi. 
Gauquelin själv, som är en 
mycket noggrann person (ehuru 
med viss fallenhet för spekula­
tioner), anbefaller dock en hel 
del skepsis. 

4) Vissa "horoskop" kan tolkas med 
större säkerhet än andra. D e  
säkraste tolkningarna torde gäl­
la personer som blivit födda un­
der magnetiska oväder, då "pla­
netsambandet" är tydligast. Men 
graden av säkerhet varierar 
också mellan olika planeter och 
planetställningar. 

5) En liten återstod av "horoskop" 
kommer alltid att finnas där inga 
planeter kan påträffas i relevan­
ta ställningar. Dessa individer 
får väl räknas till "nyastrolo­
gins" hopplösa fall. Men, påpe­
kar Gauquelin, tendensen för 
somliga temperament att vid fö­
delsen undvika vissa planeter är 
faktiskt starkare än tendensen 
att utvälja andra. statistiskt sett 
undviker t ex målarkonstnärer i 
högre grad att födas med Mars,  
Jupiter eller Saturnus i högin­
tensitetszoner än de "välj er" att 
födas under månen eller Venus. 
Och detta får väl bli  den planet­
lösa minoritetens tröst: Rannsa­
ken edra hjärtan och finn ett 
konstnärstemperament ! 

Anm. Sven Rosen är fil kand i humanis­
tiska ämnen. 

* 

Kontakt 

Brevvän sökes, manlig, vapenfri, 5 8  år, 
ärlighet, enkelhet, primitivitet ( ej ho­
mo). Svar till "Dalmas", Sökaren f.v.b. 

* 

42 års man med intresse för meditation, 
andlig utveckling, barn, historia och 
musik önskar bekantskap med en spon­
tan kvinna mellan 30 och 40 år med un­
gefär liknande livsinställning. Svar till 
"Under månen", Sökaren f.v.b. 

Pris för kontaktannonser: 40 öre per ord 
·+ 4 : - i eftersändningsavgift, dock till­
sammans minst 10: - . Moms inräknad. 

Måndagsgruppen 
A B F, Fabiansalen,  Sthlm 

1 9.30 varje måndag sedan 31 år.  

Axel Fredenho lm, född 188 1 ,  var
·
j
-
ourna­

list, skolman, konstnär och filosofisk 
tänkare. Han utgav diktsamlingar och 
filosofiska arbeten, som bl a visar djup 
inlevelse i indiskt tänkande. 

Det fordras fast vilj a · och okuvligt 
mod om du skall nå den port som 
leder till frigörelse. Vägen är lång 
och svår, prövningarna många och 
priset avskräckande. Många offer 
äro svåra, men det finns ett som är 
avgörande. Du måste offra det egna 
själviska j aget och frigöra dig från 
alla personliga intressen. 

Du får inte tänka på att behaga 
eller göra intryck och aldrig räkna 
med egen vinst. Mer än på dig själv 
måste du tänka på din nästa och gi­
va och hjälpa utan att själv synas. 
Du får inte säga min hustru, min 

Rökelse 
Handgjord sandelträrökelse från I ndien , Suraj B rand helt  utan konstgjord parfym 
fräschar upp l uften och avlägsnar dålig luft t ex cigarettrök och matos ,  samt ger 
en u tsökt behagl ig efterdoft i rummet .  Den skänker trevnad och atmosfär i 
rummet (används just för detta ändamål i orienten) .  Den håller mygg och andra 
�nsekter borta .  ( Du sl ipper kladda med olja och myggstift el ler spraya med giftiga 
msektsmedel . )  l paket ( 1 2  askar) innehål ler 300 stickor med en brinntid av 30 
min/sticka. Genom direktimport från I ndien kan vi hål la följande låga pris: 
36: - /paket exkl moms , porto och postförskottsavg . Vid köp av minst 1 0  paket 
lämnas 20% rabatt .  

Be v os-Konsult 
Box 6066 , 1 63 06 S PÅ N G A .  Tel 08-75 1 57 1 8  

TM-flygare 
Den australiensiska tidskriften The 
Skeptic, som är organ för Austra­
liens sektion av CSieOP, dvs Kom­
mitten för vetenskaplig undersök­
ning av påstådda paranormala fe­
nomen, rapporterar om fem före 
detta TM-anhängare som betalat 
över 60 000 dollar för sidhikurser. 
En av dem, Linda Pearce, säger: 

- Det var nonsens. Vi lurades alla 
fullständigt. Han sa bara åt oss att 
hoppa omkring som grodor. Ingen 
lärde sig någonsin att flyga. 

- Man kommer in i ett rum med 
gummimattor, som man kan studsa 
på. Sedan mediterar man sittande 
på huk, och så sjunger man, vända 
mot varandra, och hoppar upp och 
ned på mattorna. Med övning kan 
man komma flera fot upp i luften 
men det finns ingen möjlighet att 
beteckna detta som flygning. 

DE N IS L I N DB O H MS BOK 
EKO ÖVER B RO N  
E R HÅLLES MOT 

I NSÄ TT A N DE A V K R  25  
PÅ POSTG I RO 63  46  4 1 - 5 

En annan före detta TM-anhäng­
are säger: 

- Jag har sett hundratals så kal­
lade flygningsexperter, men ingen 
av dem har kunnat sväva i luften, 
inte ens under bråkdelen av en se­
kund. Allt de gör är att hoppa och 
skrika med förvridna anletsdrag i 
ett slags religiös glöd. 

Källa: The Skeptical Inquirer, vinter­
numret 1981 - 1982 .  

man eller mina barn. Lika litet får 
du sätta ditt land eller din ras fram­
för andras. Allt är ett enda stort 
system och alla tillhöra samma fa­
milj . Det är endast den skillnaden 
att några hunnit längre i utveck­
lingen än andra. 

Du är släkt med alla och din kär­
lek till alla gör dig till allas tjänare. 
Du skall tänka på och arbeta för alla 
såsom du tänker på och arbetar för 
den du älskar högre än dig själv. 
Mänskligheten är ett broderskap 
och alla äro beroende av alla .. 

Axel Fredenholm 

Helhets-kurser i 

Nordisk Meditation 
Healing 

Yoga 

• 
på Nolgården, 

TORA-institutets kursgård. 
Nära Tiveden och Mariestad. 

Önskar du lära dej metoder som ligger nära 
dej själv ?  Där du använder kroppen,  ande­
taget,  hjärtat, sinnet och intuitionen? 
Kom då på Helhets-kurserna på Nolgår­
den. Många sommarkurser, 1 -2 veckor, 
helg-kurser. Begär program. 
Lärarna är Freya Drott o Röde Orm Gode 
från TORA-institutet.  

TORA-institutet 
Nordhemsgatan 43 A, 4 1 3  06 Göteborg 
Tel 03 1 /24 68 1 6  

Nolgården, Riksberg 8 1 40, 
545 00 Töreboda. Tel 0506/ 1 3 1  4 1  
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Vad är e n  guru ? 
Många människor söker en guru, och 
många finner också en guru. När man 
funnit sin guru, etablerar man ett för­
hållande till honom eller henne, ett för­
hållande som inte så sällan utvecklas åt 
fel håll. Det är riktigt att eleven får ett 
starkt band till gurun, och det är givet 
att eleven ska lyssna mycket uppmärk­
samt på allt gurun säger. Men många 
elever tror att de inte bara ska lära sig 
en meditationsteknik och ett discipline­
rat levnadssätt, utan de tror att gurun 
bör bestämma över allting i deras liv. 
Eleven vill att gurun ska avgöra om han 
ska resa hem till mamma och pappa 
över julen eller inte, om han ska sälja sin 
lägenhet eller inte, om han ska ta ett 
j obb eller inte. Eleven tror att gurun är 
allseende och allvetande och kan fatta 
alla beslut bättre än han själv. Detta 
kan leda till tragiska misstag. En guru 
kan vara en andligen mycket högtståen­
de person utan att ha möjlighet att en­
gagera sig i sina elevers praktiska och 
personliga livsförhållanden. Guruns 
uppgift är inte att ta på sig bördan av 
sina elevers deklarationer och lägen­
hetsförsäljningar, familjeproblem och 
liknande. Det leder till orimligheter. 

En gurus elev, liksom varje annan 
människa måste utveckla sig till en 

stark, självständig,
-

ansvarstagande 
människa. Var och en måste ta fullt an­
svar för sitt eget liv, sina familjerelatio­
ner, sin ekonomi. Att ta detta ansvar är 
normalt, och då utvecklas personlighe­
ten rätt - man utvecklar förmåga att 
göra bedömningar, fatta beslut, handla 
självständigt. Om man överlåter sådant 
åt gurun, utvecklar man en svag, be­
roende personlighet. 

Det finns guruer som alltför villigt lå­
ter sig dyrkas, och som inte lär eleverna 
att klara av sina personliga problem 
själva. Jag vill varna människor, särskilt 
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BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5 158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska pal i­
kanon : 

Buddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6: -

Övrigt : 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 s idor, ca 7 : -

1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

unga, för att följa en guru som uppträ­
der auktoritärt och accepterar en situa­
tion där han ingriper i sådant som rör 
elevens ekonomi, personliga egendom 
och övriga personliga förhållanden. 
Ofta - j a, faktiskt ofta - träffar man på 
elever som lever i ett slavliknande för­
hållande till sin guru. Både gurun och 
eleven får lastas för detta. Det är delvis 
elevens eget fel att han tilltror gurun 
alltför mycket. Eleven utsätter gurun 
för en frestelse som denne inte kan stå 
emot. Ett slavförhållande kan pågå i 
åratal, där eleven steg för steg under­
gräver sin privata ekonomi och sina re­
lationer till föräldrar, arbetskamrater, 
barndomsvänner osv. Han drivs till av­
grundens brant, och antingen går han 
under psykiskt eller också kommer det 
till en punkt där hans ögon äntligen öpp­
nas och han tar sitt liv i sina egna hän­
der. 

Den Gud vi alla främst ska dyrka är 
Gud inom oss, i vårt eget hjärta. Det vi 
ska utveckla är förmågan att lyssna till 
vårt eget inre och hämta kraft och inspi­
ration där. En sann guru är den, som 
hjälper sina lärjungar att utvecklas i 
riktning mot sådan inre styrka och 
självständighet. Den som finner en så­
dan sann guru har i honom ett oskatt­
bart stöd. Målet är ju inte att bli elev till 
en guru; målet är att vi själva ska ut­

veckla de egenskaper som känneteck­
nar en sann guru - vi ska bli som han. 
Det betyder att vi ska bli starka. Vi ska 
bli oberoende av allting omkring oss -
vi ska bli suveräna härskare över våra 
egna liv. 

Ta alltså gärna emot en gurus under­
visning, men låt ingen råda över ditt liv 
och dina handlingar. Känn styrkan och 
glädjen i att vara fri ! 

Maria Adkinson 

KURSER 1 1 - 1 6/7 Personlig utveckling, 
övningar, samtal 260: - .  Själv hushål l .  
1 - 28/8 Ätliga växter 1 .220: - .  
U pplysn. ,  prospekt,  anmäl n .  G Wilson, 
Pl 43 1 70, 705 90 Örebro, 0 1 9-28 02 92 . 

MARTINUS KOSMOLOGI. Vecko­
slutskurser på Kosmos i Vamhem 1 5 -
1 6  maj , 29- 30 maj ,  5 - 6  j u ni o m  b l  a 
tankeklimat och psykisk och fysisk häl­
sa. Kursavgift c : a  200 kr inkl kost och 
enkelt logi . U pplysn tel 05 1 1 -600 69 ell 
B Fröjdh, Loringav 32,  54 1 46 Skövde . 

Existentiell astrologi 
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och d ina förutsättningar som din 
rol l  i det stora planetariska psyko­
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08 -42 61 39. 
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Summa kronor 1 450: ­
Hjärtligt tack ! Red. 

Hej , Sökaren ! 

Jag som skriver till er är "Ulla" i arti­
keln om " Kosmiska Federationen" i nr 
l. Jag ber er vara vänliga att publicera 
denna kommentar till det som skrivits, 
då en del missförstånd har uppstått. 

Det är nu, i januari 1982, cirka ett år 
sedan jag var med om artikelförfatta­
rens intervju. strax efteråt slutade j ag i 
föreningen och upphörde även med för­
söken att starta det "kosmiska kontakt­
centret". På ett år kan mycket hinna 
hända, och det som beskrivs i artikeln är 
inte längre aktuellt. "Man lär så länge 
man lever", som ordspråket säger. 

Men det j ag personligen upplevt, hål­
ler j ag fortfarande fast vid, oavsett vad 
andra tror om det. Och min pyramid­
forskning tänker jag inte ge upp. 

Mitt intresse för pyramider väcktes 
genom en del underliga upplevelser, 
som även styrkte min teori om återfö­
delse och minnen från tidigare liv. 

l. Jag visste en hel del om cheopspy­
ramidens konstruktion innan j ag hade 
läst något alls om den. Genom föredrag, 
som jag hört, har j ag sedan fått bevis för 
att det jag vetat stämmer med verklig­
heten. 

2. Jag kan tala, läsa och skriva ett 
språk, som j ag började tala när j ag var 
cirka tre år gammal. Professorer och 
andra har sagt att det är mer än 50 000 
år gammalt och att det skall ha talats 
bland annat i det omstridda sjunkna 
landet Lemurien. 

3. Jag har fått höra teorier om pyrami­
derna som verkar logiska för mig och 
som jag därför forskar i. Kiselvarelser 
påstås finnas på en del planeter, och de­
ras form är just pyramidens. Dessa var­
elsers ande och själ sägs ha samma ur­
sprung som vår ande och sj äl, men deras 
kropp består av kiselföreningar, inte 
som vår av kolföreningar. I det äldsta 
Egypten lär man ha fått kontakt med 
dessa kiselvarelser på andra planeter 
och börjat ett samarbete med dem. Ki-
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selvarelserna hjälpte egyptierna med 
olika saker, påstås det, genom att en del 
av dem fick konstgjorda kroppar att bo i 
på j orden - bland annat sägs cheopspy­
ramiden vara en sådan. Dessa uppgifter 
har gjort mig så intresserad att j ag nu 
forskar för fullt på detta område. Det 
finns nämligen teorier som säger att 
man genom att bygga skalenliga model­
ler kan få kontakt med kiselvarelser på 
telepatisk väg samt få hjälp av deras 
stora själs- och andekrafter. Jag vill ve­
ta om det finns någon sanning i dessa 

"ULla" och pyramiderna 

teorier - därför forskar jag ! Och j ag vill 
inte dölja att jag haft upplevelser, den 
ena mer fantastisk än den andra. Men 
folk tycks inte ännu vara mogna att an­
förtros dem, det har jag surt fått erfara. 

Det är alltså inte fråga om att "fånga" 
några själsliga varelser i pyramiderna, 
utan de kommer i kontakt med oss ge­
nom pyramiderna av egen fri vilj a. Om 
detta nu är sant, då får de alltså komma 
och gå som de vill hos mig och mina vän­
ner. Och om det finns sådana varelser 
med egna fysiska kroppar på andra pla­
neter, då är det väl inte konstigare att 
de har han- och honkön precis som vi 
och att de också skaffar barn för att föra 
sitt släkte vidare? Det är alltså inte alls 
fråga om att konstgjorda pappyramider 
får barn. Men det råkar vara så att det 
påstås att om två sådana varelser, som 
redan håller ihop och har barn tillsam­
mans, skulle kontakta någon av oss, så 
är det naturligt för dem att barnen får 
vara med. 

Att j ag har min pyramid inlindad i en 
filt, beror inte på att j ag vill väcka upp­
märksamhet, eftersom de flesta som 

sett mig på någon buss eller så, inte alls 
vet vad j ag har i filten. De kanske und­
rat någon gång om jag gör lampskärmar 
eller sysslar med någon sorts knyppling 
eller dylikt. Och finns det ingen väska 
som är tillräckligt stor, vad är då natur­
ligare än att man tar vad man har, när 
man inte vill skylta helt öppet med det 
man bär på. Nu har j ag förstås hunnit 
med att göra ett fodral åt pyramiden. 

Artikelförfattaren nämner att det 
finns positiva och negativa pyramider, 
alltså manliga och kvinnliga. Jag har en­
dast byggt mina efter de föreskrifter j ag 
fått från vissa håll och som påstås ha 
betydelse för om det blir en manlig eller 
en kvinnlig varelse som man får kontakt 
med. 

Det sägs att dessa kiselvarelser fort­
farande står i förbindelse med sina egna 
fysiska kroppar, även då de kontaktar 
oss via våra små pyramider. Jag vill nu 
veta om detta stämmer. Artikelförfat­
taren vet mycket väl att jag sagt att 
även om jag finner en hel del logik i det 
här, så får ju andra tro vad de vill. 

Men vad har min forskning med mitt 
övriga privatliv att göra? sjukbidrag 
har jag för en skadad rygg och en ska­
dad höft. Sådana handikapp orsakar ju 
ofta att en kvinna med endast grund­
skola bakom sig har svårt att få j obb. 
Men hjärnan sitter ju inte i höften, lyck­
ligtvis. 

J ag är annars en person med många 
järn i elden. J ag skriver dikter sedan 10 
års ålder, j ag målar i olj a, samlar frimär­
ken m m just för att inte riskera att bli 
en alltför fanatiskt inbunden och enkel­
riktad människa. Jag vill göra allt för att 
lära mig mer och mer. 

För allas bästa ber j ag er vänligen ta 
in detta i tidningen så att alla missför­
stånd skall kunna undanröjas och vi alla 
skall kunna fortsätta att vara vänner 
och var och en på sitt sätt kämpa för en 
bättre värld, vilket är det högsta j ag ön­
skar. 

A v Sven Rosen 
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BUD DHA 
är utan jämförelse världens främste reli-

. gionsstiftare . I buddismen finns en hög­

re etik , en djupare insikt,  och en til l­

förl itl igare frälsning än vad kristen tro 
eller nyandliga läror kan erbjuda. 
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De tal av Buddha som med säkerhet 
kan sägas vara absolut autentiska utgör 

ett textmaterial , som volymmässigt är 

större än Bibeln och innehål lsmässigt 

trovärdigare . 

ZE N IT innehåller jämförelser mellan 

kristendom och buddism samt mellan 

urkristendom och Sv kyrkans förvansk­

ning. Vidare uttolkas 16 av Jesu vikti­

gaste l iknelser, kravet på efterföljelse 

poängteras l iksom sanningen om ett 

brinnande inferno. 

ZEN IT är den mest brottsförebyg­

gande bok som publicerats på svenska. 

Det gäller alla former av brott inklusive 

pornografi och bruket av alkohol . Detta 

är den omedelbara, socialetiska följden 

av undervisning i världens högsta reli­

gion. 

Det är en omöjl ighet,  det kan aldrig 

ske, att en person med ful lkomlig insikt 

skulle kunna välja en annan lärare , en 

annan frälsare, än B uddha. Den möjl ig­

heten existerar inte . 

ZE N I T är en bok i förstklassigt tryck 

som sänds portofritt mot 5 kr insatt å pg 

32 42 50-0 eller bi f i brev . Sedan får 

läsaren bestämma priset själv helt efter 

egen värdering och uppskattning. 

FÖRLAG PER GLANELL 
590 98 EDSBRUK 

F ärvandUngarnas 
bok 
Genom ett berömvärt initiativ av 
Berghs förlag i Malmö har den kinesiska 
klassikern I Ching, Förvandlingarnas 
bok nu blivit tillgänglig för svenska lä­
sare. 

Det är med verklig vördnad man tar 
denna volym i sin hand. Ty I Ching är en 
av världens märkligaste böcker. Tusen­
årig visdom är här samlad och kommen­
terad av män som Konfucius och Lao­
tse, och i hela Ostasien har tankens och 
handlingens män ständigt sökt sig till­
baka till detta verk som till en andlig 
kraftkälla. 

Grundtanken i I Ching är att världen 
är ett meningsfullt helt där varje individ 
har sin bestämda plats och sina bestäm­
da uppgifter. De båda grundkrafterna i 
kosmos är Yang och Yin, den manliga 
och den kvinnliga principen, och ett 
lyckosamt mänskligt liv består i harmo­
ni mellan dessa krafter. Den kinesiska 
filosofin handlar om hur man uppnår 
den fulländade jämvikt som är livets 
mål. 

I Ching är inte bara ett spekulativt 
verk utan har också anspråk på att vara 
en praktiskt användbar orakelbok som 
kan rådfrågas i kritiska situationer, ett 
instrument med vars hjälp man kan för­
utsäga framtiden och få anvisningar för 
ett riktigt handlande. Enligt I Ching 
finns det ett begränsat antal grundsitu­
ationer i livet, närmare bestämt 64 
stycken, symboliserade av s. k. hexa­
gram, dvs 6 hela eller brutna linjer, pla­
cerade i olika ordning över varandra. 
När man rådfrågar boken manipulerar 
man på ett bestämt sätt med 49 rölle­
kestjälkar (det går också bra med tänd­
stickor) och får på så sätt fram det 
hexagram med tillhörande kommentar 
och direktiv som är tillämpliga i den giv­
na situationen. 

Det kommer kanske en och annan att 
tänka på spågumman som lägger stjär­
nor med spelkort. Skillnaden ligger bl a i 
att spågumman inte har tillgång till de 
djupsinniga - och mångtydiga ! - tex­
ter som åtföljer hexagrammen. 

Inte bara i Ostasien har man praktise­
rat denna mantiska metod. När För­
vandlingarnas bok genom den framstå­
ende sinologen Richard Wilhelms tyska 
översättning 1 924 blev känd i västvärl­
den, vann den många anhängare som 
orakelbok även bland högt bildade 
människor. Intresset var t ex stort i 
kretsen kring Hermann Keyserling, 
grundaren av den berömda vishetssko­
lan i Darmstadt. I en av skolans års­
böcker berättar konsthistorikern Kuno 
von Hardenberg hur han en gång i en 
besvärlig situation på Keyserlings upp­
maning, mest av artighet mot denne, 
rådfrågade I Ching och fick ett mycket 
tillfredsställande svar. Sedan den da­
gen, skriver han, "är jag en vän av I 
Ching och måste helt öppet bekänna att 
jag hittills aldrig blivit besviken. Ibland 
när jag var otålig eller frågade för ofta 
fick jag ta emot grovheter, men några 
misstag har j ag aldrig upplevt när j ag i 
den riktiga sinnesstämningen och kon­
centrationen anförtrodde mig åt dess 
djupa visdom." 

Även C. G.  Jung vittnade om det gam­
la oraklets divinatoriska förmåga. Efter 
ett föredrag om I Ching som Richard 
Wilhelm en gång höll i psykologiska 
klubben i Zurich bad Jung honom de­
monstrera metoden, och Wilhelm ställde 
då en prognos "som inom mindre än två 
år bokstavligen och med all önskvärd 

' tydlighet gick i uppfyllelse". Jung drog 
en parallell med astrologin och ville i 
hexagrammet se en motsvarighet till 
planetkonstellationen i ett visst ögon­
blick och i den tillhör-ande texten ett 
motstycke till den astrologiska tolk­
ningen. Den hand som manipulerar röl­
lekestjälkarna dirigeras av "synkronici­
tetsprincipen", som leder den fram till 
det för ögonblicket passande hexa­
grammet. Förvisso en djärv teori som 
säkert kommer mången kritiker att ska­
ka på huvudet. 

Den svenska upplaga av I Ching som 
nu föreligger är en något förkortad ver­
sion av Wilhelms tyska översättning. Fil. 
dr Per Sörbom, som med sin för ett par 
år sena utgivna bok Tao och de tiotusen 
tingen har dokumenterat sig som en fin 
kännare av kinesiskt tankeliv, har skri­
vit förordet, och Liselotte Weiss svarar 
för en inledning där hon ger goda råd för 
bokens användning och utförligt beskri­
ver proceduren ' med röllekestjälkarna 
resp. tändstickorna. 

Förvandlingarnas bok är ingen lättill­
gänglig lektyr. Det krävs tålamod och 
tid, stillhet och ro för att komma till tals 
med detta underfundiga verk. Men den 
trogne och uthållige får helt visst sin be­
löning - på ett eller annat sätt. 

Gustaf Lundgren 

En esoterisk klassiker 
Alice Baileys böcker hör till den esote­
riska litteraturens klassiker. I allt skrev 
hon ett tjugotal böcker under perioden 
1922 - 1949, de flesta enligt egen utsago 
genom telepatisk kontakt med en tibe­
tansk lama, Djwal Khul, som var hennes 
lärare. 

Bailey menar att dessa böcker är ännu 
ett steg i utlämnandet av den esoteriska 
visdomen efter H P Blavatskys teoso­
fiska skrifter och undervisning. 

Många av böckerna har en hög ab-
. straktiansnivå och innehåller kosmolo­

giska och metafysiska beskrivningar, 
medan andra har en konkret inriktning 
på global och individuell utveckling. 

Det torde vara ganska många av pion­
järerna inom det fenomen som idag om­
skrivs som new age som i någon form 
inspirerats av Alice Baileys skrifter där 

VIT MAGI 

eller lärjungens väg 

av 
Alice A Bailey 

Kan erhållas mot insättande av 1 40: ­
på postgiro 43 58 04 -0. 

Stiftelsen Tibetanens Bokfond 
Box 220 

1 42 02 Trångsund 

termen new age präglades någon gång 
på 30-talet. 

Bland hennes mer lättillgängliga 
böcker kan räknas den första av henne 
som utkommit på svenska, nämligen En 
avhandling om vit magi (St Ansgars 
förlag, serien Visdomsböckerna, pris ca 
170: - ) .  Den behandlar den utvecklings­
fas då människan från att endast ha va­
rit upptagen av sitt "lägre" j ag, d v s 
upplevt sig som endast en separat och 
materiell existens, börjar upptäcka en 
ny förmåga inom sig själv, ett "högre" 
j ag, som i Baileys terminologi kallas sjä­
len och vars kvaliteer är syntes, enhet, 
kärlek och uttryckande av evolutionens 
bestämda syfte med livet. 

I början yttrar sig denna nya påver­
kan som en stark leda vid det gamla sät­
tet att leva och de värderingar som le­
gat till grund för detta. Det kan före­
komma perioder av ensamhet och dep­
ression - det som i många mystiska tra­
ditioner omtalas som "sj älens mörka 
natt". Ofta sker obalanserade engage­
mang i andliga, religiösa eller sociala 
former, där personligheten försöker ut­
trycka en begynnande inre strävan ef­
ter enhet och syntes.  

Med tid och mognad sker efter hand 
en stabilisering av själens påverkan, och 
det andliga livets berg och dalar ersätts 
av en ökande förmåga att vilj emässigt 
kunna kontakta det högre j aget. 

I stället för att ha varit inriktad på och 
motiverad av sin emotionella eller 
astrala sidas ofta illusoriska och ofull­
ständiga bevekelsegrunder skiftar 
människan till att mer och mer fungera 
från sin intuitivt tänkande eller mentala 
sida, där hon klarare kan se helhetens 
syfte inte bara med sitt eget liv utan 
också med hela den mänsklighet som 
hon själv tillhör. Då ser hon också det 
arbete hon själv har att utföra i enlighet 
med de unika egenskaper hon som var­
je människa har och glömmer därmed 
sig själv och den upptagenhet av den 
egna personlighetens begränsningar 
hon tidigare hade. 

Mer och mer tillväxer också förmågan 
att samordna tänkande, känslor och fy­
sisk kropp för att ge kraft och inriktning 
åt de impulser som kommer från det 
högre jaget. Människan har blivit en vit­
magiker. 

Bailey skiljer här på mystikern, som 
upplever enhet och förening med det 
gudomliga och ockultisten eller vitma­
gikern som gått vidare från denna upp­
levelse till att manifestera denna enhet i 
handling och påverkan på den mate­
riella världen. 

Denna omfattande bok, 540 sidor, in­
nehåller en stor mängd esoterisk infor­
mation, bl a behandlas chakras mediti­
tationstekniker, andningsövningar hin­
der och förutsättningar för individens 
utveckling m m, allt med psykologisk 
förståelse och en god del sunt förnuft 

För den som är nyfiken på eller in­
tres�erad av den 

. .  
es?teriska synen på 

merungen med manruskans liv och vill­
kor är den en källa till riklig informa­
tion. 

Översättningen till svenska är ett 
grupparbete och förtjänstfullt gjord 
med tanke på det svåra och speciella 
textrna terialet. 

Stefan Heins tedt 

_ ,  _ __ / 

Hur stark är din tro? 
Hur orubblig? 

. .  �!· · - - . _ _  , ._ - --·--· -· · 

"Såsom du tror, så må det ske dig." 

När din tro verkligen är tillräckligt stark 
är vad som helst möjligt, 
absolut vad som helst. 

Tro är inte bara något man kan tala om; 
den måste levas 
den måste visa sig i era liv, 

för "tro utan gärningar är död". 

Vad betyder det egentligen att leva 
i enlighet med sin tro? 

Vad grundar du din trygghet på? 
På människor, 
på ditt bankkonto, 
eller är din trygghet fast grundad på Mig? 

Ge dig tid att begrunda detta 
så kommer du snart att bli varse 
utan minsta skugga av tvivel 
precis vari din trygghet och säkerhet ligger. 

Kan du frimodigt, utan rädsla, ta ett stort steg 
i ditt liv, 

till synes utan någon yttre säkerhet? 
När du vet att något är rätt, 
kan du då göra det utan minsta tvekan? 
Kan du med fullt förtroende 

lägga din hand i Min 
och säga: "Ske din vilja", 
och verkligen mena det i själ och hjärta, 

och ta det där steget ut i det okända, 
beredd att möta vad som än kommer? 

Det enda sättet att bygga upp en tro 
är att först av allt ta de där små stegen, 
även om det är snubblande steg 
och sedan större steg 
tills din tro är så stark 
att du kan ta stora språng ut i det okända 
utan att blinka, 
för du vet att Jag alltid är med dig, 

du vet att Jag leder och styr dig 
och du sätter alltid Mig före allt annat 
och du vet att Jag aldrig sviker dig. 

Varför inte börja leva efter de här lagarna nu? 
Varför inte sluta tänka på det 

och tala om det 
och verkligen leva efter det? 

Pröva att det fungerar 
så att alla kan förnimma Min hand i ditt liv 
och i ditt levnadssätt. 

Ur "Footprints on the Pat h "  av Eileen Caddy 
Övers. Maria Adkinson. IH. Charles Adkinson 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation 
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KRIG -FRED -FRÅGAN 

En läsare ogillar min "politiska 
uppfattning", när det gäller krig­
fred-frågan. Han skriver bl a: "När 
Tyskland med sin nazism underku­
vade land efter land, så fanns det 
många här i Sverige som gärna böj ­
de sig. Nu är det Sovj et som pressar 
på och så upprepas historien." (Med 
brevet följde en mycket dålig un­
derstreckare från Svenska Dagbla­
det av Vladimir Bukovskij med 
rubriken "Bättre röd än död duger 
inte", där den ryska dissidenten, nu 
bosatt i väst, beskriver rädslan för 
kärnvapenkrig som "kärnvapen­
hysteri",  "antikrigshysteri" etc. Att 
diskutera med "dessa fredsälskare" 
är för Bukovskij "lika meningslöst 
som att diskutera med en hysterisk 
gammal kvinna . . .  " . )  

Naturligtvis kan man inte likstäl­
la situationen på Hitlers tid med 
den nuvarande.  Det som gör krigs­
hotet nu så fruktansvärt är ju möj ­
ligheten av en total katastrof. Ett 
kärnvapenkrig kan radera ut allt 
mänskligt liv från j ordens yta. D et 
är faktum. Och risken för ett sådant 
krig är inte obetydlig. Den får inte 
bagatelliseras. Ett kärnvapenkrig 
kan också medföra civilisationens 
död, även om inte allt mänskligt 
liv upphör. D et kan även innebära 
fruktansvärda lokala katastrofer. 
Och under alla förhållanden blir 
atmosfären fylld av radioaktivitet 
som regnar ned över markerna och 
skadar det levande. 

Att kärnvapenkriget är ett ännu 
värre hot mot mänskligheten än ett 
kommunistiskt maktövertagande 

ligger i sakens n a tur. Efter ett 
kärnvapenkrig kan en återupp­
byggnad bli omöjlig. Men i en kom­
munistisk värld finns människan 
kvar, vetenskapen, tekniken, kul­
turen finns kvar, och vi kan trots 
allt fortsätta att förbättra samhäl­
let. 

Mänskligheten befinner sig i en 
fruktansvärd knipa. A ena sidan 
har vi kapprustningen mellan två 
antagonistiska politiska system 
med potential att förgöra varandra, 
å andra sidan hotet om ett kommu­
nistiskt maktövertagande, där 
världen regeras från Kreml enligt 
bolsj evismens ideer, vilket utifrån 
våra västerländska värderingar vo­
re en tragedi. 

Jag känner ingen strategi med 
vilken man på samma gång kan an­
gripa hotet om krig och hotet om 
diktatur. Men jag menar att det är 
oerhört viktigt att det finns grup­
per av människor som arbetar med 
krig-fred-frågan, som är "fredsak­
tiva".  Kanske finner de till sist en 
väg till fred. Kanske lyckas de göra 
önskan om fred så stark hos alla 
människor att nedrustning blir na­
turlig. 

Det gäller att understryka vår 
fredslängtan, vår lust till ett liv i 
självförverkligande, lycka, där fa­
milj eliv, vetenskap, konst, littera­
tur, musik och andligt liv blomstrar. 
Det gäller att skapa en atmosfär 
där fred är naturligt och krig ona­
turligt. Den "nya människan" mås­
te göra sig gällande i alla länder. 
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